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Ot aBTOpOB

C BBefleHHeM CTaHAAPTOB BTOPOro NOKOJIEHHs MaTeMaTHdeCKoe 06pa3oBa-
HHe B LIKOJIE HalpaBJIeHO Ha HOCTHXXEHHe IJIaHHPYeMBIX pe3yJIbTaToB OCBOe-
HHS1 OCHOBHOA 06pa3oBaTeJIbHOA NPOrpaMMHI.

OCBOHTDb IUIaHHpYEeMble pe3yJIbTaThl BO3MOXHO 3a CUET BHEJPEHHUs B Nefia-
FOrHYeCKYI0 NIPAaKTHKY CHCTEMbI YCTHBIX ynpaxkHeHH#. Ha Hai B3rJisii, HMEHHO
3Ta CHCTEMa IMOMOXeT WKOJbHHKAM OTpa6oTaTb TEXHHKY BHIYHUCJHTEJBHLIX
ornepauHi, BLMNOJHATb MPAaBUAbHO H OLICTPO 33laHHS Pa3HOIO YPOBHS CJIOXK-
HOCTH, pa3BUBaThb MaMsiTb, BHUMaHue, peyb.

K coxaneHHio, MOAXOAAIUHMX MATEPHAJIOB 0 YCTHOMY PellIeHHIO 3a]aY SIB-
HO HeflocTaTo4HO. [IpH 3TOM B HMeIOILHXCSi NOCOGHAX JHOO NPHBOASTCS JHLIb
NPHEMKI YCTHOIO C4éTa, JH60 OTCYTCTBYeT HeOOXOIUMAIA TeOpeTHIECKHA Ma-
TepHaJ1, TH60 HeBeJHK Ha60p pacCCMaTPHBAEMbIX TEM.

Hacrosiee noco6xe MH peKOMeHIyeM Mpexie BCero TeM, KTo XKeJlaeT Ha-
YUHTb H HayYHTbCS BBIMOJHATb 3ajlaHHs KaK 6a30BOro, TaK H MOBHIIEHHOIO
ypoBHef cJIOXXHOCTH. KHHra 1aéT BO3MOXHOCTb OBJIaJIeTb [TPHEMAMH BHINOJ-
HeHHs Pa3JIHYHLIX MUCbMEHHBIX NPeo6pa30BaHHA H MOBLICHTb JOCTOBEPHOCTD
NoJy4aeMbIX pe3yJIbTaToB.

BaxXHOCTb yMeHHSI BLIMIOJIHATD Te WJIH HHble NeACTBHSA B yMe» TPYAHO Ie-
peolieHHTb. KorZia Bul NMuTaeTeCh BLINOJHHTD KaKoe-JAHOO 3ajilaHue YOTHO, TO
MOAXOJ K pelIeHHIO Y BaC COBEpLUIEHHO HHOH, YeM IPH MHCbMEHHOM pelleHHH.
Bu Jrydllle aHaMH3HpYeTe YCJIOBHE, COCTaBJsieTe 6oJiee palHOHAJIbHRIA ILIaH
pellueHHs! H, HAKOHeLl, TPOHCXOJMT CYlleCTBeHHO 60Jblias MOGHJIH3ALHs Ba-
ILIHX YMCTBEHHBIX PeCypCOB.

[Tpn mpocMoTpe MaTepHasa MoXeT BO3HHKHYTb Bompoc: «Heyxenu Bcé
HanmHCaHHOE MOXHO pellHTb ycTHO?» OTBeyaeM: «[{a. MoxkHo!» OnHako an-
FOPHTMEl BHIMOJIHEHHS] OCHOBOIOJIAralOIUHX NMPOLEAYpP HY»KHO 006s513aTeJIbHO
OCBOHTb, a /IS 3TOr0 HAJI0 3HATb MpaBHJia, METOMBI, GOPMYJIHI.

Chexmyer NOMHMTBb, YTO KHHIa MOXKET YeMy-TO Hay4HTb TOJIbKO 3aHHTepe-
COBaHHOIO YeJIOBeKa, YHTAIOLEro eé ¢ KapaHaalloM B pyke. [ljist atoro nocJe
KaXKI0r0 3aJJaHHsi OCTaBJIEHO MeCTO, KyJla MOXKHO 3aHECTH He TOJIbKO OTBeT, HO
H pe3yJIbTaThl MPOMEXYTOUHRKIX JeACTBHH.

CrankuBasicb C MHOTOLIArOBHIMH YTIpayKHEHHSIMH, He Myrafitech, pa36epH-
Te NPHBEJEHHOE pellleHHe aHAJIOTHYHOTO 3aJJaHHS H3 3TOM IPYNITH H BEPHHTECH



Or aBropoB b

K BBITIOJIHEHHIO TeX, KOTOphle BhI3BaJIH 3aTpyaHeHHe. B HTore, ckopee Bcero,
BCE PEeLIHTCSH YCTHO!

JlaHHoe noco6He COCTOMT H3 17 ryiaB, KOTOphle B CBOIO odepelb pa3GH-
THl Ha YyacTH. B KHHre npeacraBJieHh TPeHHPOBOYHLIE YTIPaXKHEHHS MO BCEM
AUJAKTHYECKHM JIMHHAM MporpaMMh [0 MaTeMaTHKe 3a Kypc 7x — 11x knac-
COB. YYHTeJIO Aa€Tcs MOJHOLIEHHBA NponeaeBTHYECKHA MaTepHaJ, KOTOPhIA
MoXeT GHTb HCI0JIb30BaH NpPH H3JI0XKEeHHH TeM «PeilleHHe anre6paHuecKHX
ypaBHeHH#i», «CreneHb ¢ palMOHaJbHHIM M0Ka3aTesaeM», « ApHdpMeTHUECKHHA
KOpeHb HaTypaJbHOH cTeneHH», «PelleHHe HepaBeHCTB METOJOM HHTepBa-
JoB», «[{enumoctb yncesn»  Ap. [Toxpo6Ho oTpaxkeHn! TeMul «IIpenen nocse-
poBatesbHOCTH», «[Ipenen ¢pynkuuu», «OnpenenéHHuf HaTerpan», «Cpap-
HEHHSl 1O MoAyJio», «PellleHHe ypaBHeHH#A B LEJBIX YHCJAAX». 3aflaHus Mo
nepeyHcJIeHHBIM MOIyJisiM, 6e3yCJIOBHO, ¢ «3aMopoykaMu». Ho MH caHTaeM,
YTO eCJIH YUeHHK OTpaboTaer KaxJoe 3afiaHHe Ha YPOBHe 3HaHHH, yMEHHH H
NPaKTUYECKOro NMpPHMEHEHHs, TO OH CMOXKEeT MpeonoJeTb Jio6nle TPYIAHOCTH,
BO3HHKIUHE NPH pellleHHH. B Kax0f riiaBe NpHBOJHTCHA TEOPETHUECKHH Ma-
TepHaJl, OTMeYeHHhIA CHMBOJIOM 8. Yuenuk, MPHCTYNasi K BLIMNOJHEHHIO 3a-
JaHHS, MOXKET BCIIOMHHTb OCHOBHbLIE NIOHATHS, OMNpe/iesieHHs, POpMyJIkL.

IIpennaraeMuie 3axaHus 06 beIHHEHR B MPYNNH MO 6 WITYK (a — €), MpHuéM
LISl OHOTO H3 HHX MPHBOAUTCA peuleHHe. 3yunB 310 peleHHe, faxe Helo-
CTaTOYHO MOJTOTOBJIEHHKI YIEHHK CMOXKET YCIELIHO CNPaBHTbCSA C OCTaJIb-
HBIMH 3aJJaHHSIMH 3TOM rpymkl. B KOHIle KHHTH pacno/ioXKeHhl OTBETH KO BCeM
' 33JlaHUAM.

Mnul cyuTaeM, YTO KHHra 3aHHTepecyeT MNpenojaBaTesieli H yUeHHKOB OC-
HOBHOM H CpeJiHeH LUKOJKL.

Yuurenb MoXeT NOJb30BaTbCA 3a]aHHAMH MPH:

® H3y4YeHHH HOBOH TEMHI,
® 3aKperJleHHH H3y4eHHOr O,
® IOBTOPEHHH,;

¢ KOPPeKTHpPOBKE 3HAHHA YJaLMXCH.
YueHHKy npeocTaBJsieTcsi BO3MOXKHOCTb:

® TNOBTOPATH H 3aKPEILISATh NPOALEHHO®;
® COBEpIIEHCTBOBATb BHYHCJIHTEJBHYIO KyJbTYpY;

® TPEHHPOBATb NAMATD.



6 Or aBTopoB

[Toco6ue ocoGeHHO nose3Ho BHITyCKHHKaM. OHO MOMOXeT BHIpaGoTaTh
HaBbIKH BHINOJIHEHHSI KaYeCTBEHHbIX BRIYHCJICHHHA, YTO ABJIAETCA BaXKHEHLIHM
YCJIOBHEM YCHMEIIHOr0 YCBOGHHSI MaTepHaJia B Mpolecce MOArOTOBKH K Emu-
HOMY rocyJapCTBeHHOMY 3K3aMeHy. [IpopeluaB 3a1aui JaHHOTO MOCOOHUSA, Bhi-
IMYCKHHK He TOJIbKO CMOXKEeT MTPaBHJIbHO PELIHTb 3aJJaHHA YaCTH «B», HO H mo-
TPATHT Ha HX BLIMOJIHEHHe MHHHMaJIbHOe BpeMsi. Benp ocHOBHast yacTh Heo6-
XOJHMBIX BhLIYHCJEHH!A OyeT MPOH3BOJUTLCSA B yMe 6e3 NOTePH AParoueHHbIX
MHHYT Ha BhIMHChIBaHHE MPOMEXKYTOUHBIX BHKJIANOK. TakuM o6pa3om, Ha EI'D
BHITYCKHHK He TOJIbKO MOJIyYHT BHICOKHHA 6aJu1 3a pelleHHe YaCTH «B», HO H
Gyner pacnoJiaratb JOCTaTOYHbIM BpeMeHeM 1/Jis1 BHIOJHEHHS 6oJiee TPYIHBIX
3ajaHHf yacTH «C».



MaBal

JIuHelHbIe ypaBHEHHUSA

JInHe#AHble ypaBHEHHS C OHOH NepeMeHHOH

B~ Pagenctso, cosepxaiiee HensBecTHOe UHCJIO0, 0603HaueHHOe GyKBOM,
Ha3bIBaeTCsl ypaBHEHHEM.

8—x KopueM ypaBHeHHs Ha3bBaeTCH TO 3HaYeHHe HEH3BECTHOIO, NIPH KOTO-
POM 3TO ypaBHeHHe oOpalliaeTcsi B BepHOe paBeHCTBO.

8= Pewmts ypaBHeHHe — 3T0 3HAYHT HafTH BCe €10 KOPHH HJIH YCTAHOBHTD,
YTO HX HeT.

B YpaBHeHHe BHIA ax = b, rie a H b — 3afaHHHe 9HCsIa, T — NepeMeH-
Hasl, Ha3nBaeTcs JHHEAHBIM.

1. HafinuTe, NpH KAaKHX 3HAYEHHSAX NepeMeHHOA T BEpPHO paBeHCTBO:

a)z+11=3; r)y+16 = -17,
6)t—5=14; n)z—30=2;
B)8+2z =12 e)u—5=-5.
Pewenue.

6)t—5=14, t=14+45, t=19.

Pemnre ypaBHeHHe:

2. a)3z =1,5; r)0,2t = 4,6,

9. — 4 1. _ 1.

6) —2z = —4; n)sa: 1

B) -5y = —2%; e) %y =0.



8 InaBa I. JTureAHnle ypaBHEeHHS

Pewenue.
B)—5y=—21, y=-25:(=5), y=05.

3. a)3(z +2) = 90;
6) —2(z + 10) = 3z — 5z — 20,
B) —5(2z + 7) = —10z — 35;
r) 2(z — 4) = —32;
1) 4(z + 6) + 3(2z — 1) = 10z;
e)6(z — 12) = 3z + 3(z — 1).
Pewenue.
e)6(r—12)=3z+3(z—-1), 6z—-72=3z+3z—-3, 6z—72=6x-3,
Oz = 69, xopHe# HeT.

r) %(10 — k) =-12; -

4. a)%(z+3) — 2

6)_—%(511.—7) = 6; 1)0,2(z + 3) = 6; _

B) 28 = %(s + 15); e)1,25(z — 4) = —3,75(z + 4).

Pewenue.
e) 1,25(x — 4) = -3,75(z + 4), 1,25z — 5 = -3,75z — 15, 5z = -10,
T =-2.

5. PeuinTe ypaBHeHHE OTHOCHTEJbLHO X:

a)r—a=T, r)a—z=2;
6)4x+a = b+ 3z; n)ex +c=0;
B)3m + 2z = 0; e)c—2z =4-3z.
Pewenue.

B)3m+2z=0, 2z=-3m, z=-1,5m.

8= Ecsu orsomenne ¢ pasHo otHoweHHI0 £, To paBencTBo £ = £ Hasn-

b d’ b d
BaloT nponopumed, rae b# 0, d # 0.

S a u d — xpafinse uneHnl, b H ¢ — Cpe/HHE UIEHB! PONOPLIHH.

S~ ITpousBeneHHe KpafiHHX 4N€HOB MPOMOPLHMH PaBHO NMPOH3BEICHHIO €&
CpeJHHX WIEHOB.

Ecau %=9,Toad=bc.



JInHeAHbIe ypaBHeHHS C ABYMS IIEPEMEHHBIMH. JIHHeAHAs yHKUHA 9

6. PeminTe ypaBHeHHe, HCMOAb3YSA CBOACTBO MPOMOPIHH:

3z _ z+5. 5 _b.
3)0’2— 0’1 ’ l‘) 12—0,4,
a_ 3. 1+ _ 2z —8.
V375 S
03 __2 . z+1 _ —0,03z
8)15—13—1' e) 0’1 - 0’02 .
Pewenue.
z+1 _ =003z z+1 _ 3z e
) 0,1 0,02 ' 01 - "2’ 2(z +1) = -3z -0,1,
2 +2=—-03z, 2c+03c=-2 23z=-2 z=-20

23

JIHHeHHbIEe ypaBHEHHS C IByMS NepeMeHHbIMH. JIHHeHHan
PpyHKUHSA

8—r YpaBuenne Buma ar + by + ¢ = 0, rae a, b, c — 3anaHHKle YHCAA,
Ha3BIBAIOT JIHHEAHLIM ypaBHEHHEM C ABYMSi lepeMeHHbIMH.

8—x Jlunefnoh ¢yHKUMeA HasbiBaeTCs (PYHKLMS, KOTOPYIO MOXKHO 33JaTh
dopmyaoit B2 y = kz + b, rme £ — He3aBHCHMasi nepeMeHHas, k
1 b — HeKkoTOpHIe YHCJIA.

7. BoibepHTe napnt yncea (x;y), KOTOpbie ABAAIOTCA peLleHHEM ypaB-
HeHHs 22 — 3y + 2 = 0.

a) (—1;0); B) (1;0); 1) (4; 5);
6) (0; —-1); r) (5;4); e) (0,35;0,9).
Pewenue.

6) IMoacraBum £ = 0, y = —1 B ypaBHeHHe 2z — 3y + 2 = 0. [losyaum
2:0-3(-1)+2=35, 5#0. [lapa uucen (0; —1) He siBIAETCS pelIeHHEM
ypaBHeHHs 2z — 3y + 2 = 0.

8. Haligure 3HaueHHe KosdduuneHra b B ypasuennn 5z — by = 12,
€CJIH H3BECTHO, YTO pellleHHEM YPaBHEHHS BJseTcs napa yncea (x; y):
a)z =2, y=3; rNz=-1,y=1;
6)z=0, y=—4; nNr=-3,y=09;
B)z =-0,1, y = -5; e)z=24, y=0.




10 InaBa I. JluneArne ypaBHeHHS

Pewenue.
r) [loncraBuM £ = —1 u y = 1 B ypaBHeHHe 5z — by = 12. [loayuum
5.(-1)=-b-1=12, -5-b=12, b=-5-12, b= -1T7.

9. Ins xaxaoro ypaBHeHHs HailiuTe 3HaYeHHeE Y NMPH 3aAaHHOM 3Haue-
HHH :
a)2z —3y+8=0 npu z = 2;
6)19z = 15y + 45 npu z = 0;

1

B)1lz — 3y — 10 =0 npu T =37

r'-z—y=1npu z = -1,
n) 0,7z — 2y + 0,799 =0 npu z = 0,3;
e)5+2y—25z2=0 npu = = 0,04.
Pewenue.
6) IloncraBumM = = 0 B ypaBHeHHe 19z = 15y + 45. Ilomyuum
19-0=15y+45, 15y+45=0, 15y=—45 y=-45:15 y=-3.

10. Ins xaxxaoro ypaBHeHHs HalInTe 3HAYEHHS T NPH 3aJAHHOM 3Haye-
HHH Y-

a)y=2z+1lnpuy=0; — nNy=3z-5mpuy=1 ____
6)2z—3y+2=0mpuy = —2; 11)5:1:+1=7ynpny=,27;_
B)z=25—-ynpuy=-0,5, —— e)7z=2-15ynpuy=2. ___
Pewenue.

6) IToacraBum y
2z —3-(-2) +2

—2 B ypaBHeHHe 2z — 3y + 2 = 0. Ilosyunm
0, 22+6+2=0, 224+8=0, 2z = -8,

T = —4,

11. lNpeo6pasyfite k Buay y = kx + b ypaBHeHHe:
a)2z +y=2>5; r)z — 2y = -10;
6) z = 4y — 80; n) 0,25z + 0,5y —4 = 0;
B)10x=%y+12; e)dz+2y—-7=0.
Pewenue.

e) Bupasum yuepesz. 2y=-3z+7, y=-1,5z+ 3,5.

12. lpeo6pasyfite ypaBHeHHe K Buay y = kx + b. B oTBeTe ykaxure
3HauyeHHus k H b:
a)r—y=0; r)5z—-2y+4=0;
6)4y — 12z = 0; n) 15y + 30 = 0;
B)3z—-5y+6=0; e)3y — 36 =9z.




JIHHeAHEIe ypaBHEHH:A C AByMS IepEMEHHEIMH, JIHHEAHAA yHKUHSA 11

Pewenue.
n) Ipuseném ypaBHenne 15y +30 = 0 kBuny y = kx +b. 15y = —30,
y=-2. Ilonyuwmn k =0; b= -2.
13. Hafinute 3snauenHe aHHefiHON PyHKUHH Yy = kz + b npu 3agaHHOM
3Ha4eHHH apryMeHTa:

a)y=2z—-Tnpuz =3; — Ny=-z-02npuz=0; ___

6)y=-03z+2npuz=20; — np)y=0Ilz+1lnpuz=-10;
— 39, 1. — I

B)y—36x 1npna:-23, — e)y=5npuz=-2. _

Pewenue.

r)IToacraBuM z = 0 B ypaBHeHHe y = —z — 0,2, [loayanm y = —0,2.

14. HafinuTe KOOPAHHATHI TOYKH NepeceyeHHs rpadpukos pyHkuHi:
a)y=z HYy=2
6)y=z+1uy=25;
B)y=-3z+02H y=z—1;
rYy=—-z—4 " y=2z;
Ny=c+1uy=2z-3;
e)y=3z+1u y=3z-5.
Pewenue.

6) Pewuum ypaBHenne z +1 =5, = =4. (4;5) — HCKOMBble KOOPIHMHATHI.

f—r Bsaumuoe pacrojioXkeHHe NpsAMbBIX § = kyjz + by H y = koz + b2 Ha
TJIOCKOCTH MOKHO OTPEJIeJIHTh O HX YIJIOBHM K03 PHLIHEHTaM.

8= k; # k; — npsmuie nepecexaiorcs.

B ky = kg — NpsiMble NapaJuleJIbHB, eCJIH by # bo, HJIH COBMAAAIOT, €CJIH

by = ba.
8= k, - ko = —1 — npAMHe nepreHAHKYNSPHHL.

15. ¥cTaHoBHTEe B3aHMHOE pacnoJoXeHHe MPAMBIX Ha NJAOCKOCTH, HC-
cAexys 3Ha4eHHS YraoBbiX k03¢ HUHEHTOB:
a)y=15z -7 u y =15
6)y=3z—-2uy=3z+8,;
B)y=4—-2x Hy=-2z+7T,
rNy=z+1luy=-z+1,;

n)y=-05z—1=n y=_1_%;

e)y=5z—-6 u y=8-3z.




12 InaBa I. JluxeAHnie ypaBHEHHS

Pewenue.
n) Hahném snavenus k: ky = -0,5, ko = —-0,5, ki1 = ko, 3HauHT,
npsAMble TH60 NapajuiesbHBl, JH60 coBnaaioT. Hanném sHavenua b: b, = -1,
bs = —1, by = by — npsAMbIe COBNAJAIOT.
16. Hafizure Bce 3Ha4eHHS c, IPH KOTOPLIX rpadHKH JHHEAHBIX PYyHK-
LM NepeceKaloTcs:
a)y=2cx+2Hy=-3z+7,
6)y=03z-1,5 u y=03z+c;
B)y=-25z+3 Hy=—-cz -1,
rfy=2x—14 y=2-cgz,
py=-4x—-2 u y=2+ 3cz;

e)y=—x—7ny=%ca:—2.

Pewenue.
e) [IpsimMbie nepecekatores, eclid ky # ka. k1 = -1, ko = %c; %c # —1;
c# —-2.

17. Hafinute 3HaueHHe t, NpPH KOTOPOM rpapHKH JHHEAHbIX GyHKUHHA
an60 napanneabHbl, 1460 coBNasaloT:

a)y=z+7uy=tz-1, __ ry=2-3zuy=2-tz; __
6)y=01l—-tzuy=2z-3; — npy=-tz+3uy=-5¢-5; —
B)y=03+tuy=5-¢t, __— e)y=6z+1luny=1+tcz. __
Pewenue.

6) IpsamMble napasnesibHbl ecyi ky = ko H by # ba. kg = —t, ke = 2;

by =0,1, by = —3. Tak kak b; # by, npsiMble NapajulesibHbl IPH £ = —2.

18. Hafinute 3aHauenne m, NpH KOoTOpoM rpadHkH JHHeAHbIX dyHKUMA

nepneHaInKyJaAspHbI:
a)y=2z+1luy=mzc-—T,
6)y=mz H y = —2z;

B)y=-5z—-11H y= %mx+8;
rfy=z—44dy=mz+3;
n)y= %z+5 H y = —4mz;
e)y=0,1z -7 u y =10mz - 2.
Pewenue.
e) HafinéM m H3 ycJIOBHS NepneHAUKYASIPHOCTH ABYX NpAMbIX: kj - ko = —1.

ki =0,1, k=10m, 01-10m=-1, m=—1.
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CHcTeMbl BYX JHHEHHBIX YpaBHEHHH ¢ IBYMS
HeH3BEeCTHbIMH

— CHCTEMaA IBYX JIHHeAHRIX ypaaueunﬁ.

a1z +biy+c =0,
a2z + b2y + c2 = 0.

8= IMapy snauenn#t (z;y), KoTopass OZHOBPEMEHHO AIBJAETCH pellleHHEM

H NEpBOro H BTOPOro ypaBHEHHSA CHCTEMbI, HA3bIBAIOT peuwleHnHuem
cucmemol.

88— Pemmnms CHCTEeMY — 3TO 3HAYHT HAATH MHOXXECTBO €€ peLleHHH.

19. Boipasure = yepes y:

a)z+ Ty =2; rN2z-y+3=0;
6) —6y = 12z; n)3y—5zx=09;
B)0,l1z—y =71, e)—2,5¢+0,5y—5=0.
Pewenue.
B)0,1r = y+ 7. YMHOXuM 06e 4acTH ypaBHeHusi Ha 10. ITosyunum
z =10y + 70.
20. Buipasure y yepe3s x:
a)2y+3z-11=0; r)sz—y=23;
6) z = 8y; n)—2z—-4y+1=0;
B)7T—z—-y=3, e)2,6-0,3z+0,1y = 0.
Pewenue.

e) 0,1y = 0,3z — 2,6. YMHOXHM 06e yacTH ypaBHeHHs Ha 10. Ilosyuum
y = 3z — 26.

21. Ina xaxnof cuctreMbl ypaBHeHHA HafiHTe 3Ha4YeHHe t; H {3, eCaH
(z0; Yo) — €€ pewienne:

z y_tI) .
{2a:+3y—t (3;-5)
0,2z + y = t;, .

0,5 — y = tg; (5:1)

J
{z+y '\ (c2i-2)
{

B)
r)

T y_t2’
2z =1; +1,

T+ 2y = to; (=1;0)




14 Inapa I. JluneArnie ypaBHeHHA

—%z+%y=t1—2,

n) {1 (6,12)
2T —3y=ta—4;
—x°y=t1v 1.

o 23T n)

Pewenue.

6) [ToncTaBum B ypaBHeHHsI CHCTeMH = = 5, y = 1. Tlosayuum
t,=02-5+1=2, t,=05:-5-1=15.

8~ Cucrema uMeer enncTBeHHOE pemente, ecn 21 # by

az ' b

8—r Cucrema He nmeer pewenni, e & = 4 £

az by’ e
8~ Cucrema HMeeT GecKOHEUHO MHOTO pellleHHH, eCJH 521 _h_a

bo c2

22. OnpeneanTte, CKONbKO pelieHHA HMeeT CHCTEMa YpaBHeHHA:

T —2y=235, 2r+y—4=0,
a){3a:—y= ; l‘){—:1:+2y—1=0;
z—y =6, 2y —z =3,
6){—:t:+y=2; n){z—2y=—2;
B) z+y—-3=0, ¢) 2z — 3y =14,
5z + Sy = 15; z—-15y—2=0.
Pewenue.
6)0]_:1, a'2=—1v b1=_1v b2=1| 61=6, 62=2, gl=—1—=—19
as -1
by ozl a-8_3 9 _5% 4% Cucrema ne umeer
by 1 e 2 az b # C2
pelleHHA.
PeinTte cucremy ypasHeHH:
2z + 0y =38, 3z -0y=29,
3. a){a:+y=5; I‘){:1:—y=2;
¥y =79, 4y = 16,
6){2:1:+y=11; n){a:+2y=7;

B) 1,1z = 11, ) 2,5y = 50,
3z - 2y =0; 0,1z + 0,2y = 0.
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Pewenue.
e) M3 nepBoro ypaBHeHHsI CHCTEMB: Yy = -25—05 = 20. IlopcraBsum y = 20
Bo BTopoe ypaBHeHHe. [Toayaum 0,12+ 0,2:20=0, 0,1z = —4, z = —40.
3z+y="1, T — 5y = 20,
24. a){2a:—y=3; I‘){2:1:—5;/=15;
T=2-y, y=z+5,
6){2:1:—y=—8; D‘){z+2y=7;
U _
B) 3z = 5y, e” 5+2 3,
6z -- 2y = 16; T Y
— — — 1
5 2
Pewenue.

6) IToncraBuM z = 2 —y BO BTOpPOe ypaBHeHHe CHCTeMRBl: 2(2 —y) —y = -8,
4—-2y—y=-8, —-3y=-12, y=4. Halinémz: z=2-4=-2.



Tnasa ll

CteneHb ¢ HaTypaJibHbIM MOKa3aTeJeM

[loHsaTHe cTeNneHH C HATypaJdbHbIM NOKa3aTeJeM

8~ Crenenbio unc/1a a ¢ HaTypaJbHLIM NOKa3aTeNeM 1, GOAbLIHM 1, Ha3k-
BaeTcsl POH3BeNieHHE 1L MHOXKHTeJIeH, KaXKIbIf H3 KOTOPhIX paBeH a.
a"=ga-a-a-..-a
n pa3

1. Buuncanre 06b€M Kyba, a1nHa pebGpa KoTOoporo paBHa a:

a)a =1; B)a = 2; n)a=3;
6)a = 5; r)a=%; e)a = 0,3.
Pewenue.

B)V=a3, V=28=2.2.2=38.

2. 3anHiIKTe NPOH3BEeEeHHE B BH/IE CTEIEHH:

a)2-2-2-2; — nN-t)-(z-t)-(z—-t); —
m m m. .
6) ; . ; T ;, R H)S—1,2) . (—13) PP (—1,22, —
N~ d 9 pa3
10 pas
B)SO, 2)-(0,2)-...- (0, 22; - e)Sab) - (ab) - ... - (a,bl. -

k 533 (n + 5) pas



TTonsTHE CTENEHH C HATYPANBbHEIM [TOKa3aTeseM 17

Pewenue.
10
2.1, .M _ (ﬂ) _
n n n n
IOBas

8—x ITonoxurenbHOE YHCIO B HATYPAIBHON CTEMEHH MOJOKHTEBHO.
8= OrpHuarenbHOE YHCIIO B YETHON CTETIEHH TOJIOMKHTEJIBHO.

8—x OrpHuaTenbHOE YHCIO B HEYETHOM CTEMEHH OTPHLATENBHO.
B—r o~ = 0, rie n — HaTypaJibHOe YHCJIO.

8—r a2 > 0 npu M060M 3HaTeHHH a.

Boiuncanre:
3. a)24; B) 32; x) 105;
6) 05; r)(-1)!3 e) (—5)3.
Pewenue.
1)105 =10-10-10- 10 - 10 = 100 000.
_42. _A\2- (42 3,
4. a)—42, ___ B)(-4% ____ p) (15),__
3\2 L a\2. 1/ o
6)(25),___ 2:(-3% — e —3-(-3)% —
Pemeznue. \
3\ _(13\"_13 13 _ 169 _ 19
6)(25) _(5) ~ 5 5 25 625'
Boinoanute aeficTBHN:
5. a)100-(0,1)% — 52.(—4); r) (0,1)2 + 0, 3% -
_92 4 a3. 1\ o1 (1) a4
6) —22 + 3°; n(3) s-(3) 64
B) —33 - (-2)3; e) (5 —7)4. —_—
Peuﬁeuue. .
1 1 1 g1 ea_1 g1 1 64_1_1=
11)(3) -81—(2) 64=dr-81-F-6a=L.s1-Losa=1-1=0

2. 3ak. Ne 265



18 InaBa Il. CreneHb ¢ HaTypa/bHEIM ITOKa3aTEIEM

6. a)5% — 92, r) (%)3 - 26,
6) (_%)3 -(—-3)% 1) 10% : (—2)%;
B) (%)3 : (%)3; e) 182 — 172,
Pewenue.

JOROEEEEESE 2 2
7. CpaBHHTE CTEMEHH:
3 4 2 3
a) 35...3%; B) (%) (%) ; 1) (—%) (—%) :
6)23..3%  1)(=0,1)%..(=0,1)5% e (12%)2...(—13%)2.
Pewenue.

6)23 =8, 32=9, 8 <9.CaenoparennHo,23 < 32,

CBoficTBa CTeNeHH ¢ HaTypaJbHbIM NOKa3aTeJeM
§—x a™ . a" = a™*".
a'ﬂ'a"‘:a"=a""", m>n, a#0.
B (a™)* =a™".
8 (ab)" = a” - bm.

o (5) =55 b0

3anuuinre MPOH3BECACHHE B BHAE CTCIICHH:

8. a)ad-a? r)c®-c8-c3;
3
6) (30) - (31): ) (20) - (20)%
B)32.33. 3¢, e)0,12.0,12.0,12.
Pewernue.

[)c5. 8. B = F+6+3 = 14,



CBOHACTBA CTENeHH ¢ HAaTypa/IbHBIM I0KAa3aTe/IeM 19
9. a)(—6)-(-6)*- (-6);
6)(z—7) - (z-T7)5 (z-T7)3
) (-37) - (-3)" (-3+7)"
r) (-2,583)° - (-2,5h3)° - (—2,5h3);
1) (m+n)*- (m+n)8. (m+n);
e)(a—b)? (b—a).

Pemeuug. y 31941 6
r) (=2,5h3)° - (—2,5h%)% - (=2,5h3) = (—2,5h3)°7 7 = (-2,503)° =
= (2,5h3)".
10. 3annwHTe BRipaXeHHe B BH/IE CTENEHH C OCHOBaHHeM 2:
ORR: 215 6 . o3.
a) 2 - 256; B) R n)28 : 23,
29
6)128-64; r)32:2; e) 97
Pewenue.

a)2-256=2.28 =29,
11. 3anHKTe BLIpAXKEHHE B BHJE CTENEeHH C OCHOBaHHeM 3:

9
a)243-2T7; B) 3—4; I) 23;?:
81, 5. 32. 81
6)27, r)3°: 3% e)g.
Pewenue.
e) %1- =9=32

3anuuuTe BbIpAXXCHHE B BH/I€ CTEINICHH C HATYPAJIbHBIM nokasarenem!':

2 0(9" (i o) (3)

e, 0 (3" (3):
B) 220 : z18; e) (—3c)7 : (—3c)3.
Pewenue.

e) (—3¢) : (—8¢)® = (=8¢)"~2 = (-3¢)* = (3¢)*.

13nech 1 nanee GykBaMH 0603HaYeHH WHCJA, A KOTOPHX PACCMATPHBaEeMble BHIPaXKEHHS
HMEIOT CMBICJI.
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InaBa Il. Crenens c HaTypa/bHKM NIOKasareseM

13. a)(a —b)%: (a—0);

6) (m+n)1%: (m+n);

B) (122)12 : (122)11;
Pewenue.
r)té: ¢4t =18-"4"1=¢

r)té ¢t ¢
n)a'?: (a” : a®
e)bll : (55 : b).

);

14. CpasHHuTe ¢ HYAEM YHCAO k:

a)k = (-2)°-(-2)%
6) k= (-3)8-11;

B) k = (—15)3-(-214);

Pewenue.

r)k = (-9)%. (-3°%);
n)k = (-5)1: (-5°);
e)k = —44:(-2)3

B) —15 < 0, 3 — HeuéTHHI NoKa3aTeb, 3HauuT, (—15)3 < 0.

(—21%) — uucsto, NPOTHB

onoJioxHoe yHeay 214 > 0, suauut, —21¢4 < 0.

HPOHSBCIICHHQ ABYX OTPHLATEJIbHHIX YHCEJI — MOJIOXKHTEJIbHO, CJle10BaTe b~

Ho, (—15)3-(-214) >0, k>0.
156. PewmnTe ypaBHeHHe:
a)z: 28 =22 r)7.m="17%;
6)m-33 = 34 n)125 : k = 123,
B)5% :z = 58; e)43 .z =45
Pewenue.
e)z=4%:43, z2=42, z=16.
Boiuucanre:
16. a)25.2; r)113 : 11;
6)32 - 33; ) (—9)° : (—9)%
B)15!2 : 1519, e) (0,237)15 : (0,237)4.
Pewenue.
e) (0,237)15 : (0,237)14 = 0,23715-14 = 0,237.
(0,7). 13\ . (_,3)\%
17. 2) o.7)%" r)( i) 1)
58
92
( 7) ] 4 14 4 12.
A 2 ()" ()"
7
_(0’9)3_ .3 16 43 14
B)—09 o (-13)": (1))~
Pemelitue. 12 14-12 2 2
4\ (34) _ (94) 7 _ (24)7 = (14)7 _ 196 _ 521
1) (23) ‘(25) = (25) (25) (5) 95 — (95°
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2.78. 92.95.94
18. a) =7 )55 .97
25. 36 (0,2)!! . (0,2)°
6) = —- ) ) .
) g5 3 S () L
56.57. 153
B) 5558 3.5
Pewenue.
92.95.9¢ 92+5+4 911 _
r) g3.97 _ g3t7 _ glo gH-10 =9
19. 3anuiuxTe B BHAE CTENEHH C OCHOBaAHHEM a: o
a) 03 . (05)4' r) 0,3 a,2 .
? 3 7 ’
@)
6)a?- (a?)* - a2, nle) e
a3 .- a2
a”)’ 5 4. (,2)3
B) (a5)6; e)a®-at: (a?)”.
Pewenue.

e)a®-at: (02)3 =a%.a%:4a?3 =qa%+4"6 = g3

20. Ipu xakoM 3Ha4eHHH k BepHO PABEHCTBO:

a) (210)" — 220; I‘) (31:)3 —_ 327;

6) (2%)'° = 2%, n) (5%)° = 25%5;

ln)) (37)" =32, e) (5%)° = 12510
ewenue.

r) (3%)° =327, 3% =327, 3k=27, k=27:3, k=0
21. 3anHuKuTe BoipaXkeHHe B BH/IEe CTENEHH C NOKa3areJeM 2:

81 . .
2) 35 r) 0,0001;
6) z*; n) 36y'%;
B) 9a*; e)0,0428.
Pewenue.

B)9at = 32. (a."’)2 = (3a2)2.

22. Bo3BeauTe B cTeneHb NPOH3BeCHHE:
a) (3y)*; r) (-0,19%¢%)%;
6) (2c3d)7; ) (—Iszz)a;
B) (—2mn2)3; e) (a‘b3)4.
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Pemeuueé R .
z) (—10zz2)" = (-10)" - z°(2%)" = —1000z°2°.

23. lpeacraBbTe BhipaXKeHHe B BHE CTEMEHH:

a)1,24a%b18; r) —0,027z1%;
6) a3b8c?; 1) 16z4y8212;
B) 325419, e) —1000m3 9.
Pewenue.
a)1,24a%b'% = 1,2%(a ) (b ) (1, 2a2b4)
Boruncaunre:
7.35, 37.67.
28 T N2 oe
353 124
6) 5 —=3; T
V.7 A TIVERT:
512. 412 918
B) 1012 . 212 ’ e) ?{ﬁ
Pewenue.

gle (32) _ 332 _
e) 2710 (33) 10 — 330 3 =9.

5" 67. 76 .82,
285 1034
°) 74.98° n)23°-42~53"
162 . 53 510. 625
B) T e) St
Pewenue.

285 (7.4 _(71-4)° . ,_
6)74_28—74.(22)4—(7_4)4—7 4 =28

26. BosBeaure B cTeneHb Apo6b:

0@ — () —— (@) —
(i —— (- ()

Pewenue.

e\ _ 4 ot
“’(5&') T (3d)f T 3.4t 81dY
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3anxiuTe B BHAE CTeNeHH APOOH:

b
27. a)g; 5 & 1) o%;
3. (20) 343
g D) {7y’ €) 125"
Pewenue.
) ks = (%)
(7b)3 b
4 8
(=5a)°. 27. (2m)® .
28. a) (3b)4 —— B —F, —_—— 11) 8 ,
6)_216&’ Y (0 75k)°
125 ' M3 (0 75k)4
Pewenue.
216 _ 632 _ /1003
6) 125 =" 53 = (-1,2¢)°.

CraHpapTHbIA BHJ YHCIA

8—r Kaxnoe ancsio, Goabluee 10, MOXKHO 3anucaTth B BHIe a - 10®, rae
1 < a < 10 4 n — HaTypaabHoe 4YHc0. Takas 3anmHCh YHCJ/A Ha3hl-
BaeTCsl CTAHAAPTHHIM BHJOM 4HCJIA.

29. 3anuuiKTe B CTAHJAPTHOM BHE YHCJO:

a) 358; r) 5 200 000;
6) 87 370; 1) 6 400,07;
B) 900 035; e) 740 Thics4.
Pewenue.

6) 87 370 = 8,737 - 10%.

30. Buinoanure aeficTBusa:
a) (2,4-10°) : (1,2-10%);
6)(2,3-10%) - (1,1-10%);
B)(4,8-10%) : (1,6-10%);
Pewenue.

r)(2,5-10%) - (1,2-10%) = (2,5-1,2) - 1024 = 3. 108.

r) (2,5-10%) - (1,2 10%);
1) (4,5-10%) : (1,5 - 10);
e)(2,5-10%) - (1,0 105).




Inasa Il

OnHouJeHbI

lMoHsATHE M cTaHAAPTHDBIA BHA, OJHOYJIEHA

8~ OnmouneHoM HasmBaioT anre6paHyecKoe BhlpaXkKeHHe, KOTOpoe Mpen-
cTaBJjisieT co60/ NpOH3BeieHHE YHCEJl, TepeMeHHBIX H HX CTeleHeH.

8~x JTio60# oaHOWIEH MOXKHO 3anHCaTh B CTaHZapTHOM BHAe. [11s 3TOrO 011
HOWJIEH HaJI0 MPEACTABHTD B BHIE MPOH3BEIeHHS YHCJIOBOTO MHOXKHTEJS,
3aIMHCAHHOTO Ha MePBOM MeCTe, H CTeNeHeR pa3/IHIHbIX TepeMeHHBIX.

1. U3 npuBenénnbix aare6paniecKkHx BoipaxeHH#i BoibepHTe oaHOUIe-
HbI:

. l min. t3 - 5t.
a) 2ab; B) Za™b"; I) TR
. 8. 2z
6) 0,3aabb5; r) e e) 15+32"
Pewenue.

6) AnreGpanyeckoe BupaxkeHHe 0,3aabb5 siBNsieTCS OIHOWIEHOM IO OMpefie-
JIEHHIO.

MpuBenuTe opHoOUIEH K CTAHIAPTHOMY BHAY H YKaXHTe ero kosdpduuu-
eHT:

2. a)2aa?3a; r) —I%mznmn4n3;
6) —%cb212b3c; 1) p?q*p3q;
B) 2,523d322 e) _2524n3 gmy

3 8
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Pewenue.
r‘)—l-;—mznmn4n3 = (—1%-4) (m2-m)(n-n-n?) = —6m3n5. Kosdpduument
OfHOuWJIeHa paBeH —6.
3. a)4p"‘1q%p; r) 222,
6)aaz’zdy3yz; 1) 2"aa2™;
B) bbg‘:d; e) —t3ttsssd.
Pewernue.
B) bbgcd = bzgzd = 0,20%°c%d. Kosddpuument oqowneHa pasen 0,2.

CanoxeHHe H BbIYHTAHHE OTHOYJIECHOB

8—x Ilpa omHounena, cocTosie H3 OJHMX H TeX XKe NMepeMeHHbIX, KaK/as
H3 KOTOPhIX BXOJHT B 06a OflHOWIEHAa B OHHAKOBHIX CTeMeHsX (TO eCTb
C pPaBHLIMH ITOKa3aTeJIIMH CTerneHef), Ha3HBaIOT MMOAOGHBIMH OJHOWIE-
HaMH.

4. OT™MeTbTe Napbl NOAOOHLIX OHOUIEHOB:

a)0,7b% u 0,152, B)mn u 3mn; I) %a:" H %x’;
6) —s3t2 u t2s3; r)m2n3 u n?m3, e) 1§a4b5 H §b5a‘.
Pewernue.
n) OnHouwneHH %z:’ H %mz He NMOAOGHKI, TaK KaK MOKa3aTe/H CTeneHed Mne-
peMeHHbIX pa3JIHYHKI.
5. YnpocTHTe BhipaXxeHHe:
2p. 3,2, 2 6.,
a) aab + 2a“b; —_ T) 22 t 7z:zt+ 7tzz,
6) -2z — z + Tz; —  n)5z%y + 322y — 4yz7;
B) 2m?n3 — 0,5mm3n?n; e) cc(—2)d + 2dcc + 4c%d.
Pewernue.
B) 2m2n3 — 0,5mm3n?n = 2mZnd — (0,5 - 3)(m - m)(n?2 - n) =

= 2m2n3 — 1,5m3n3 = 0,5m3n3.



26 IaBa III. Ogrownenw

BoinoJHuTe nefiCTBHA:

6. a)3z + Tz + 4z;
6)2,5a2b + 1,7a2b — 0,2a2b;

B) %k+ gk+2k;

r) 5m3 — 2,1m3; .
n)3,3t5 —2,1t5 40,85,

e)15a® — 12a% + 3a2. ______

Pewenue.

1, .3 k(1,3 =
B)2k+2k+2k-—k(2+2+2) ak.
7. a)b5c3 — 2b8¢3 - O3,

6) %a“ +1g¢_9q4_3.e

8 8 8
B) 12-:'-;-m2n3 - ll%mzn3 - %m’na + 11m?2n3,

r) 4,75t%z — 0,25t%z — 1,5tz + t2z;
1) 22% ~ 32% 4+ 1,7? + 0,32% ~ 2 + 22%;

e) 1%1;3 - %zﬁ — 0,756% — 0,75b3.

Pewenue.
n)2z2 — 3z2 + 1,722 + 0,322 — 22 + 222 = 222.

8. Haligure, npH KaKom 3HaueHHH IN BepHO PaBeHCTBO:

a)4a? + N = 6a?; r) N -0 = —-2,8a%b3c;
6) N +4,5z%y = Tz3y; n)m3n? + N =0,

B) —1,2t5 — N = 415, e) 3z2y + 5yz? = N.
Pewenue.

B)—N =1,2t% + 4t5 =52t5, N = —-5,2t5.

YMHOXeHHe OHOYJIeHOB. Bo3BeneHHe oaHOYJIeHA
B HATYpPaJbHYIO CTENMEHb

8= Tpu yMHOKeHHH oHOWIEHA HA OZIHOWIEH HAJIO:

® YMHOXHTb KO3((HLHEHT OIHOIO OfHOWIeHAa Ha Ko3¢dHIHEHT
APYTOro OJJHOWIEHaA;

® OJMHAKOBhle OyKBeHHbIE MHOXKHTEJIH 3aMHCaTh B BHAE CTENEHH MO
NpaBHJIy YMHOXKEHHS CTeneHeR C OXHHAKOBLIM OCHOBaHHEM;
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o 6YKB€HHH€ MHOXXHTEJIH, KOTOPpHIE€ COACPKATCA TOJABKO B OMTHOM O~

HOUWJIEHE H He COJlepXKaTcs B PYTOM, 3aMHCaTh B IPOH3Be/ieHHe 6e3
H3MEHEHHS.

8= Ilpu Bo3seseHnH oHOUNEHA B CTENEHb HAJIO:

® BO3BECTH B 3Ty CTeNeHb KO3 (HLHEHT;

e BO3BECTH B 3Ty CTeNeHb KaXahifi 6YKBEeHHbIAA MHOXXHTEJb IO Npa-
BHJTy BO3BEJICHHSI CTEMEHH B CTeMNeHb.

Buinoanure YMHOXECHHE ONHOUYJICHOB:

9. a)2a-(—4b); r)—-9m- %nz;
6) (—3m)-(—2n); ) 2a2b3 - (—0,5a3b%);
B) 4a2 - 5b%; e) 7Tm2nSp. (—%m"nzp).
Pewenue.

1) 2a2b3 - (—0,5a30%) = 2 (—=0,5) - (a - a3) - (b3 - b?) = —abS.

10. a) —2n - %n - 5n?;

6) %ay2 . %azy - 4a%y?;

) ~125%cd - 1be?d.- (-%bcd’);

r) 3m2n3p - %m3n2p(—27mnp);

1) 4ts - (—1—16ts) - 8t382;

e) (—zy) - (—z%y?) - 23
Pewernue.

on-Ln.5n2=(=2-1.5) - (n-n-n?) = —5nt
a)—2n 2‘n.5n (225) (n-n-n® 5n®.

Bo3Beaure OfHOYJIEH B CTEeNEHb:
5
11. a)(2a)?; B) (azb)4; - I (%mznz)  —

r) (—3a:2y)3; N ) (—§a3b2)4. -

6) (3b)°;
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Pemen%e. 3
r) (—3z2y)” = (-3)3- (22)" - y® = —2725%3.

12. a) (0,1a55%)7; r) (0,4t"s*)*;
6) (1,22%2)"; 5 ((—a))
B) (—ga‘bz)a; e) |al?.

Pewernue.

6) (1,2z%y2)> = 1,22(22)* (4?)* = 1,442%°.

13. HafizuTte naomanb NpaMoOyroJbHHKA C AJNAHHAMH CTOPOH @ H b:

a)a = 2z, b = 4y, r)a =0,3, b=0,1n;
— 1. _ a4 —9l p_6_.

6)a = 50 b= 8d; n)a—23p. b= =

Bla=5m, b=T, e)a = 2t2, b= 5t

Pewenue.

—a.-b=91p. 0, (7.6\,.

14. Hafinute 061€M npAMOYroabHOro napanjienenumnesa ¢ AJAHHaMH CTO-
poH a, b, c.

a)a=2, b=3, c=4,
6)a=0,5m, b= lln, c= §t;

3 2
B)a =0,1p, b =2¢%, ¢ = 5pg;
r)a=2z, b=4y, c= %zy;

n)a=1,2m, b=5m, c = 6m,

—134 p=34 =95
e)a=13d, b=2d, c=2d.

Pewernue.

—abe=134.34.94=(8.3.5\3 = 43
&)V =abe=13d- 34 3d—( )d 3.
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15. 3anuuKTe OQHOUNEH B BHAE lmanpa'ra APYTOro OHOYJIEHa:

2. 10,.8.
a) 4a%; r) 16m n°;
6) gbtc?; 1)1,96p'2q4;
B) 81z5y*; e) 2ic2°dl°.

Pewenue. ) . )
B)81z%y* = 92. (£3)" - (3%)" = (923y?)".
16. 3anuiKTe OAHOUJEH B BHJEe Kyba Apyroro oagHo4JieHa:

a) 27b3; r)216 615,

Q6. _ 15, 21.
6) —8a®; I) 125:1: i
B) —0,001a%b'2; e) 343c18424,
Pexueuue

_ 15,21 _ 13,53 nd_(_15.7\°
A) 1253” (5) (2°) (") = (5 y)
17. YxaxuTte, NpH KAKOM 3Ha4YE€HHH N BEPHO PABEHCTBO:

a) (5kp)™ = 5kp; r) (0,2m?)" - 100 = 4m¢; ____

6) (3a)™ = 81a¥; I) (—%a‘bz)n = —éalzb"; _

B) (—%xzy)n— 116 z8y4; e) (0,3cd®)" -(% Ado,

Pewernue.
1 , _
) (03ed)" - o = 2% (03cd®)" = 0,09%d™;

(0,3¢d®)" = (0,3cd®)?; n=2.
18. Buno.lmm'e neficTBHA:

a) (~3a%)" -2 r)=0.2y” - (105%)"
6)a?- (20" 2 (sab)* - (020%)"

—22)3. 1125 _2 2 49
B) (—2?)” - 1125, e)( 7mn) T mn2.
Pemeuue )

4 2 2 49 4 49
) (~fmen) G = (=) (m)" o2 G = f-min- P =

4 49 .

=19 8mn = 0,5m®n
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l].e.neﬂue OJHOYJI€eHA Ha ONHOYJIEH

g'_l' an JCJICHHH OJJHOWIECHA HA OQHOYJIEH HAO:

e pa3nenuTb K03pGHLHEHT AeUMOro Ha K03¢PHLHEHT AeNUTeNS;

® OJHHAKOBHIEC 6YKB€HHH€ MHOXXHTEJIH 3alMHCaTb B BHJE CTCIEHH ITO
[MpaBHJy AC/ICHHA CTerneHed C OHHAKOBHIM OCHOBaHHEM;

° 6YKB€HHH€ MHOXHTEJIH, CoJiepKallHecs B 1€JTHMOM, HO HE COLEp-
JKalllHecs B Je/IuTeJe, 3aMHCaTh B YacTHOe 6e3 H3MEHEeHH .

Buinoanure neseHne OAHOUYJIEHOB:

19. a)da:2a;____ B)a":a% _____  n)235:2%, -
6)b3:0% — nyl:y’,________ e)—15a:(-5a). —
Pewenue.
B)a’ :a8 =a"" ¢ =a.
20. a)—32a*: (—16a3); r) —2,5zyp® : 0,5zyp°;
6) 18z2yz : 9zy; 1) 42a19% : 6a5b4;
8)1,2a%y3 : 0,6a3y?; e) 100m3n® : 10m3n3.
Pewernue.

e) 100m3n8 : 10m3n3 = (100 : 10) - (M3 : m?) - (n® : n3) = 10mn3.



Inasa lV

MHorouJsieHsl

[MoHsTHe M CTaHAAPTHBIA BHJ, MHOrO4YJieHa

8—r Muorowrenom HaswBaioT aJre6paHyecKyio CyMMy OQHOWIEHOB.

8—x Ecum B MHOrOWIeHe BCe WieHH 3aNMHCAHH B CTAHNAPTHOM BHAE H MPH-
BeJIEHH MOOGHKIE WIEHH, TO TOBOPAT, YTO MHOTOWIEH NPHBEJEH K CTaH-

AApPTHOMY BHIYy.

lpuBeaHTe MHOrOYJIEH K CTAHIAPTHOMY BHAY:

1. a)mmn —m?n; r) —abab + a2b4b;
6) 2p%qp — ppap; 1) b25a3b — a2a22b2b;
B) aa3b + 2abaa; e) z2y2zy +0,5z3y18.
Pewenue.

1) b25a3b — a2a22b?b = 5a3b3 — 4a3b® = a3b3.

2. a)2m3n—-3n2m; ——____ r)2m+n+n-3m;
6)2a%>—aa+50% —_  1)4nnqg® — 2p?qq + ppqg;
B) %aab - %baa; e —%z’ya +0222°3 — 4z,
Pewernue.

R) dnng® — 2p%qq + ppaq = 4n’¢* - 2p%¢* + p’q® = 4n?¢® — p’¢’.
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CnoxeHue H BbIYHTAHHE MHOTOYJIEHOB

8—r Uro6m 3amucats anre6paHyecKyl0 CyMMY HECKOJIbKHX MHOIOYJIEHOB B
BHJIe MHOMOWIEHA CTaHAAPTHOIO BHAA, HAl0 PaCKPHTb CKOGKH H IpHBe-
CTH MOJOGHbBIE WiIEHH, €CJIH OHH eCTb.

8~ Ecuu nepen cko6Kof CTOHT 3HaK «+», TO NIPH PaCKPHITHH CKOGOK HAJio
3HaKH, CTOSILIHE Mepej| claraeMbIMH B CKOOKAX, OCTaBHTb 6e3 H3MeHe-
HHA.

8 Ecum nepex cko6Koft CTOHT 3HaK «—», TO NPH PaCKpLITHH CKOGOK HaJi0
3HaKH, CTOSILIHE MepeJ cJlaraeMbiMU B CKOOKaX, 3aMeHHTb Ha MPOTHBO-
NOJIOXKHBIE.

3. BoinoJHHTe CJ0XEeHHE MHOTO4/IEHOB:
a) (12z + 7y) + (3y — 2z);
6) (—0,2a — 3) + (2,4a + 5);
B) (Tm? — 5mn + 4) + (3m? + 2mn - 1);
r) (—2b? — 3ab + a3) + (2a — 5ab + b?);
) (2y? — 322y — 722) + (—3z2 — 222y — 2?);
e) (m3 — 2m? + 4) + (5 + 2m? — m3).
Pewenue.
r) (—2b? — 3ab+ a2) + (2a — 5ab+b?) = —2b% — 3ab+ a3 +2a3 —5ab+b? =
= 3a3 — 8ab — b2.
4. BoinoaHHTe BLIYHTAHHE MHOTOYJICHOB:
a) (2a — 3b) — (a — 2b);
6)(3z — 2y + 2) — (—5z — 3y — 2);
B) (8a% — 2b° — ¢) — (3¢ + 4b? — 2a?);
r) (2m2n — 3mn?) — (5m3n + 2mn?);
Il) (0’3:5 - 9) - (7 - 21537);
e) (Ty? + 322y — 4x?) — (=322 + 522y — 29?).
Pewenue.
e) (Ty?+3z2%y—4x2) - (—3z2+ 522y —2y2) = Ty?+3z2y—4z2+ 322 -522y+
+2y% = 9y? — 222y — 22,

YMHOXeHHe MHOro4jeHa Ha OAHO4YJIeH

8—r Uro6H yMHOXHTH MHOTOWIEH HA ONHOWIEH, HAI0 KAXK/IhIA WIeH MHOTO-
YjeHa YMHOXHTb Ha 3TOT OJHOWIEH H NOJIydeHHbie NIPOH3BeeHHS CJI0-
XKHTb.
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5. HafinuTe npoH3BeeHHe MHOrOYIeHa Ha OIHOUJIEH:
a) 2(2a3 — a? + 4);

2 2_ 1,
6)3z(22? - 1y;

B) 6ab(a — 2b);
r) —zyz(z? — y? — 22);
1) 2,5mn?(2m? — 3mn + 5mn?);
e) (z? + 3y) - (—4zy).
Pewenue.
B) 6ab(a — 2b) = 6ab - a — 6ab - 2b = 6a%b — 12ab?.
6. BuinoanunTe neficTBuA:
a)2(c+d) — (c—d);
6) 5a(a — b) + 5b(a + b);
B) 3c2(d? — t?) — 3d?(2 - t?);
r) 6(2s — 3t) + 2(3s + 9¢);
1) 3ab(2a2 — b?) — 2ab(3a? + b?);
e) 7p3(p? — ¢°) — Tp° + 14p°¢°.
Pewenue.
r) 6(2s — 3t) + 2(3s + 9t) = 123 — 18t + 6s + 18t = 18s.

YMHOXeHHe MHOro4jeHa Ha MHOTO4JIeH
8—r Urobu YMHOXXHTb MHOTOWIEH Ha MHOTOWIEH HAI0 KAXKIBMA 4JeH OJHOro
MHOIO4JieHa YMHOXXHTb Ha KaXX[hfl WieH APYroro MHOrouwieHa u noJy-
YyeHHBIe POH3BEJICHHS CJIOXKHTD.

Buinoanurte YMHOXECHHE MHOIO4JICHOB:

7. a)(b+2)(b+3); r) (z — 2)(z + 3);
6) (t —1)(t —2); n) (y —6)(y +2);
B) (@ + 3)(a — 5); e) (m+n)(n—m).
Pewenue.

n0)(@y—6)(y+2)=y>+2y—6y—12=9y2 -4y —12.
8. a)(z? - 1)(z — 2);
6) (a? — b)(b? — a);
B) (—z — y)(z? + 2);
r) (a2 + 3b)(3a + b?);
1) (—m + n)(-2 - m);
e) (-t —s)(-3-1).

3. 3ak. Ne 265
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Pewenue.
1) (—m+n)(-2 —m) =2m +m? — 2n — mn.

Ile.nemle MHOro4jiecHa Ha OJHO4YJcECH
8—r Yro6u pasfe/IiTh MHOTOWIEH Ha ONHOWIEH HAN0 KaXKABA 4sieH MHO-

rowieHa pasaeyIiTb Ha 3TOT OJHOY/IEH H NMOJyd€HHhI€ pe3yJbTaThl CJIO-
XKHTb.

Buinoanunre AceJieHHe MHOro4/JieHa Ha OAHO4JIECH:

9. a)(a+a?):aq; — 1)(-2z 4+ 3zy) : (—=);
6)(15a+10):5, —  1n)(0,2z2-0,123) : (0,1z);
. (_2). 1l2_1,).1
B)(-3z-9):(-3); — _ e) (Za 2ab) P 49
Pewernue.

1) Henenne uncaa Ha 0,1 paBHOCHIbHO yMHOXeHHIO ero Ha 10. [1pumenus sto

cBoficTBO, mosyauM (0,222 — 0,123) - —1‘-19- =2z - 22,

10. a) (7z2 — 5zy + 3z) : 10z;
6) (8z — 422t + 623) : %z;

B) (4a5 — 4a* — 3a3) : 4a3;
r) —(b° + b5 + b3) : 5b3;
n) (z3 + 2% + z) : (—2x);
(1
e)—(c5 — &3) : ( 303).
Pewenue. o .
£ —(b10 + b5 + 3) : 563 = — 20 — B0 _ B _go7 0262 0,2,

11. a) (6a3b® — 4a%b?) : (2a2b?);
6) (255 + Tc4d®) : (3dP);
B) (—z7y3 + 3z8¢5) : 4z%y?;
r) (—27K100 + ZK103) : L0,
) (5z3y225 — 3z8y223) : (—1023y32?);
e) (1,2a%b? + 2,4a5b) : 0,6a5b.
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Pewenue.
_om10716 4 2211713\ . 11919 _ (_omp10716 . 11950
r) (—27K1008 + 2113) ; 2R00° = (27K  3RO) +
2;11713. 1,09\ _ _ Q1276 274
+ (3R - 2R00°) = 81K + 20714,

BoiHeceHHe 00Lero MHOXHUTEJS 3a CKOOKH. PasnoxeHHne
MHOro4JeHa Ha MHOXXHTEJH

BuiHecHTe OGLIHA MHOXHTEJDb 38 CKOOKH:

12. a)3a +3; r)12q — 36p + 24;
6) 6b + 2c; 1) 492 — 14k + 56;
B) Tn—14; e) 5zy — 5zz.
PeweHnue.

B)Tn—14="7(n—-2).

13. a) —m2?n + 5mn? — 4m3n?;
6) 2,4z° — 7,27%;

B) %bs - %b”;

r)z™t3 — zm;
R)y>" - 2y™,
e) a2pn+3 + anpn-l.
Pewenue.
r)z™t3 — z" = z"(z% - 1).
Pa3noxnte Ha MHOXKHTEJH:
14. a) (c+ d) + k(c + d);
6) m(n +2) — m(n — 2);
B) 3(a — b) + c(a — b);
r)z(y +4) + z(y +4);
R) 2m(n +t) + 4k(n + t);
e) 0,5s%(5 — t) + 0,1s(5 — 2).
Pewenue.
e)0,5s2(5 —t) + 0,1s(5 — t) = (5 — t)(0,552 + 0,1s) = 0,1s(5 — t)(5s + 1).

15. a) (p - g) + 7n(a —P);

6)5(1 —b) — 3(b—1);
B)4a(—z —y) — (z +y);




36 I1aBa IV, Muorowrens

r)t*(z — p) + t(p — z) — 2% + pz;
1) 6m?(n + 4) — 2m?(—n — 4) + 8(n + 4);
e) 7t3(m? + 2) — 2t2(m? + 2) + t(2 + m?).
Pewernue.
Nt(z—p)+tlp—2)— (22 —pz) = (2 —p) —t(z—p) — 2(2 —p) =
= (z—p)(t3 -t - 2).
16. Boiuncanre:
a) 36 - 25 — 24 - 25;

6)9-7+21-T;
3. 2. 7_45.9_192 9.
B)SE-7+25-7—43.2-122 .2,

r)4-13+5:-1743-134+2-17;
n)27-1,34+42-1,7-27-0,3-4,2-0,7;
e)33-11-13-11+432-12-12-12.
Pewenue.
e)33-11-13-11+32-12-12:12=(33-11-13-11) +(32-12-12:12) =
= 11(33-13)+12(32-12) = 11-20+12-20 = 20(11+12) = 20-22 = 440.
17. Pa3noXHTe MHOro4jieH Ha MHOXXHTEJIH:
a)z? -2z +1;
6) z2 + 5z — 6;
B)3z2 — Tz + 4;
r)—z2 4 3z — 2;
n)ab+a+b+1;
e) z3y3 — 22y + 22y - 2.
Pewenue.
B) 322 —Tz+4 = (372-3z)—(4z—4) = 3z(z—1)—4(z—1) = (3z—4)(z-1).

®opMyJbl COKPallEHHOr0 YMHOXEHHS

8~ Ksampar cymmut: (a + b)2 = a2 + 2ab + b2.
8~ Ksanpar pasuocth: (a — b)? = a2 — 2ab+ b2.
8—x Pasnocts kazparos: a2 — b? = (a — b)(a + b).
Packpofite ckoOGKH:

18. a)(a +2)% r)(5+p)%

6) (4 — b)?; n) —(t — 3)3;
B) (m—n)?; e) (—2—z)2.
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Pewenue.
n)—(t—3)2=—(t>-6t+9)=—-t2+6t—9.

19. a) (-3z + 2y)?; r) (z2 — %y)z;

6) (5t — 8)% 2) (10+0,2k)?,

B) (0,3a — 2,5b)%; e) —(6¢c — %d?).

Pemenue.2 ,

2_ 1.\ _ (z2)%2_-2.42.1 1Y g _1.2, . 1 2
r)(a; 4y) (z22)" -2z 4y+(4y) =zt - o2y + 7yt
20. Boiuncanre:

a)272; B)532; n)47%
6)612; r) 822 e) 392.
Pewernue.
1) 472 = (50 — 3)2 = 502 — 2. 50 - 3 + 32 = 2500 — 300 + 9 = 2209.
BuinoaHHTe yMHOXEHHE:

r) (m3 — n?)(m3 + n?); _—
) (2s + 7t2)(7t2 — 2s); —_—
e) (0,2a +0,3b)(0,3b — 0,2a).

21. a)(z+y)(z—y)
6) (2 — 3z)(2 + 3z);
B) (5d — ¢)(c + 5d);

Pewenue.

1) (2s + 7t3) (72 — 28) = (Tt%)? — (25)% = 49t* - 452

22. a) (2,5 + 1,2)(2,5¢ — 1,2);
6) (l%a2 — %—bz) (l%a2 + -g—bz);
B) (—m — n)(m — n);

(-4 -36) (- 1),

1) (3t + 2s)(2s — 3t);
e) (0,1m + 0,3n)(0,3n — 0,1m).

Pewenue.
8) (—m — n)(m — 1) = —(m + n)(m — n) = (m + n)(n —m) = n? — m2,
Pa3jioXXHTe HAa MHOXXHTEJIH:
23. a)a? - ¢ r) 25¢2 — 81z2;
6) 4z* — 1; K) —49¢2 + 3682;

B) 9d2 — 16k2; e)0,04z2 — 1.
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Pewenue.
e)0,04z2 — 1 = (0,27)% — 1 = (0,2 — 1)(0,2z + 1).
24. a)0,09y% — 0,0422; r) (2c+ 3d)? —
6) (z —1)* -y n)s® —(t— )%
B) (a+b)* - (a-b)% e)4(z +y)% -
Pewenue.

1)82—(t—38)2=(s—(t—3s))(s+(t—3s)) = (s—t+s)(s+t—3s) =t(2s—1).

Boiuncanre:
25. a)22-18; B) 54 -46; n)33-27,
6)37-43; r)27-13; e)61-59.
Pewenue.

B) 54 - 46 = (50 + 4)(50 — 4) = 502 — 42 = 2500 — 16 = 2484.

2 _agq2
26. a)232-13%; __ 8)3,12-0,1% —_ ) 5,8 963’8 .
2 _0.72- 2\2_ (22)2 262 — 162
6)2,72—-0,7% ___ 1) (57) (37) — &SI
Pewernue.
6)2,72 — 0,72 = (2,7—-0,7)(2,7+0,7) =2-3,4 = 6,8.
92 —32 172 -7 .
27. A _ g2 32’— B) gt 132 —— Mg g7
120 282 — 182 352 — 312
6) =) — TI)=—;
)252 _ 52 r) 207 — 32 €) 417 — 307
Pewenue.

) 352 —-312 _ (35—31)(35+31) _ 4-66 _4-6 _ 24
412 -302  (41-30)(41+30) 11-71  T1 71

28. Hafigure 3na4enne N, npH KOTOPOM BepHO PaBEHCTBO:
a)a® —4a+ N2 = (a — N)?
6) 9z2 + 6zy + N2 = (3z + N)?;
B) 2502 + N + 4 = (5b + 2)?;
r)c? +0,8¢cd + N2 = (c+ N)?
n) k? — N + 81t2 = (k — 9t)?,
e) 4t? — 12ts + N2 = (2t — N)2.
Pewenue.

n) (k — 9t)% = k? — 18kt + 81t2, N = 18kt.
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29. Hafigute, npH KaKoM 3HaueHHH IN KBajapaTHbifi TpExuiieH Gyaer noJa-
HbIM KBaJIPATOM HEKOTOPOIo ABy4JieHa:

a) N + 24a2%b + 16b?; r) st +7s?2 + N;

6) c® — N + 2542, 1) N + 5z2y + 6,25y2;
B) 49m? + N + 36n?; e) N + 3a%bt + b8.
Pewenue.

e) N +3a%8% + 18 = N +2-1,50%¢ + (b*)%, N = (1,50%)" = 2,2508.
Pa3ioxXHTe MHOrOYJIeH Ha MHOXXHTEJIH:

30. a)z? + 2zy + 92, r)m2 — 12mn + 36n2;
6) 9a> — 6ab + b?; 1) 16 — 8s + s?;
B) 1 — 4t + 4t2; e)y* —2y% +1.
Pewenue.

r)m? — 12mn + 36n2 = (m)? — 2m - 6n + (6n)% = (m — 6n)2.
31. a) —9a* + 24a2b? — 16b%;
6) 30ab + 25a% + 9b?;

B) 728 — 1423 + T;
r) 9a2b? + 18abc + 9¢2;
) (a2 — 2ab + b?) — t3;
e)4 — (z? + 4y + 42).
Pewenue.
e)d— (22 +4zy+4y%) =22 - (z+2y)2 = (2 (z+2y))(2+ (z +2y)) =
=(2-z-2y)(2+z+2y).
32. a)d? — (94% — 12d + 4);
6) 100 — z2 + 2zy — y?;
B)9 — (2z + 3)%;
r) (7z + 4)? — (3z — 2)?%;
1) (a—2)?~(a+7)%
e)1—z2 — 2zy — 32,
Pewenue.
6) 100 — 22 + 2zy — y% = 100 — (22 — 2zy + ¢%) = 10> — (z — y)? =
=(10-(z-9)(10+(z-y))=(10-z+y)(10+z — y).
33. Hafinute 3naueHHe N, IpH KOTOPOM BbIMOJHAETCH PABEHCTBO:
a)N+4z+4=(z+2)%
6)z? — 10z + N = (z — 5)%;
B) 4N + 4ab + b? = (2a + b)?;
r) 64m2 — N + 0,04n2? = (8m — 0,2n)?;
1) 0,09a2 — N + 0,25b? = (0,3a + 0,5b)?;
e) 9a? + 6ab? + bt = (3a+ N)2.
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Pewenue.
r) 64m2 — N + 0,04n2 = 64m? — 3,2mn + 0,04n2, N = 3,2mn.

8~ Ky6 cymmut: (a + b)3 = a3 + 3a2b + 3ab? + 3.
8= Ky6 pasuoctu: (a — b)3 = a® — 3a2b + 3ab? - b3.
8~ Cymma xy6os: a3 + b® = (a + b)(a? — ab + b?).
8—x Pasnocts ky6oB: a® — b® = (a — b)(a? + ab + b?).

34. Packpofite ckoOGkH:
a) (a +2)3;
6) (2 - b);
B) (1 +b%)%;
r) (a? - 1)%;
n) (2a + b)3;
e) (c — 3d)3.
Pewenue.

r) (a2 —1)3 = (a?)3 - 3(a?)2-1+3a%-1—-13 =a® — 3a* + 3a% - 1.

35. BuinoaHHTe YMHOXEHHE:
a) (c—d)(c? +cd + d?);
6) (2 —z)(4 + 2z + z2);
B) (b + 3)(9 — 3b + b?);
Pewenue.

r)(2a —1)(4a®? +2a+1) = (2a)3 —~1 =843 - 1.

36. NMpenctaBbTe B BHAE NPOH3BEAEHHS MHOTO4JIEHOB:
a)m3 + n3,
6) 27a8 — b3;
B) 12522 — 64y5;
r)a® —1;
n)t3 — 216s3;
e) 0,008 — 0,001m3.
Pewenue.

e) 0,008 — 0,001m?® = (0,2)% — (0,1m)® = (0,2 — 0,1m)(0,04 + 0,02m+

+0,01m?).

r) (2a — 1)(4a? + 2a + 1);
1) (a3 — 2)(a® + 2a3 + 4);
e)(1+3)(1-+c). —




lmaBaV

Anrebpanvyeckue apoobu

lMonstHe anre6pandeckon apo6bu. OcHoBHOE CBOACTBO
apoou

8—x AnreGpanueckoft Ipo6bI0 HA3LIBAIOT OTHOLIEHHE ABYX MHOTOUWIEHOB: —g,

rae P — uuc/HTeNb, Q — 3HaMeHaTeJsb aare6panuecKon ApoGH.

8= CokparuTb anre6panyeckyio 1po6b — 3T0 3HAUHT Pa3ieNHTb OHOBpE-
MEHHO YHCJIHTeJIb H 3HaMeHaTeb APOGH Ha HX OGLUMA MHOXKHTEJIb.

Coxparure Apo6b:
24 =38.
1. a) Tt r) i
_12 =28.
%)-60' )83
-1, 125
B) Z32° €) %5 -
Pewenue.

=77 _7-(-11) 7
B) 2 =2 (-11) ~ 2
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7
2, a)%,n#o; r)%",aaéo;
10 3
P2_ : (2l
6)_p9,p#0, Il) 14b59
—m5 51a?
B) mb ’ ¢) 1762 176%°
Pewenue.
) -1 (il e _ 1
1455~ 202-76° 22
150d2 . —12t443 :
3. a) , a #0; r)—24t385,t¢0,
8z3y ] 100zy?
6) T ’z¢09 )50$2yZ’ y#oa
—8m3n? k3
Pewenue.
r) —12t4s3 _ —-12t3¢% _ ¢t
2413 g5 282 . 12t343 282"
4. a)i(a_bl a#b; )E(k_)_ k£t
8(a —b)’ 3(k—1)
14(z +y) L 6(k2 — s2) |
)21($ +y)’ T # vy — n) 36(k2 + 82)’
3(m+n) . ) 28(a? — b?) at—b
(m+n)2' T@+bd) ’ '
Pewenue.
B) 3m+n) _ 3(m +n) 1
9(m+n)? 3(m+n)-3(m+n) 3(m+n)
Hafinure 3HaueHHs nepeMeHHOM, NPH KOTOPbIX HE HMEET CMbicJa anre6-
pan4yeckas apo6b:
a+9d, 3d .
6. )03 N =214
3z —12. 2z i
6) :1:+1 ' n)a:2+3a:—4'
B) 5¢ — ) (z+1)
2c+10’ 22+ 52+ 4
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Pewenue.
S5c—4 _ -
B) dpobb ~——= 2 T 10 HE HMEET CMbiCa, ec/H 2c+10=0, c=-5.
: 37c2 :
6 2) ;25 VT 6)c—6)
45t +9 . d -1,
OE=3)iE+ 1) A FE 4
P¥+T7 . a+8
B) 5125 — 48)° ) 261
Pewerue.
37c2 —
r) Ipo6b 1 6)(c=0) He HMeeT CMHICJIa, ecliH c¢(c+ 6)(c—6) =0 «
c=0,
& | c= -6,
c=6.
7. Hafinute 3HaueHHA nepeMeHHOM, MPH KOTOPLIX Apo6b paBHa HYJIO:
z+3. z2 — 16,
T2 -4, z2 -9,
) z ’ N3 -3’
z—1. - (z—1)?
B)zz—l' °) 2 +3z+2
Pewenue.
B) JIpo6b :2— 11 paBHa HYJIO, €CJIH
z—1=0, z=1,
{ 22 —14£0 & { Z15 # £1. Takux 3HagueHHi HeT.
8. Hafinute 3HavyenHe aare6panueckofi po6u:
T + 2 _ 1. a’?-5 _ k.
a) = npuz =1, r) = npu a = 5; -
_ )2
. ) _(I;)_—33)_ npu b = 13; -
2
B)%)-npnt=2; e)"":z_'_g2 npuc=2,d=-1.

Pemeuue.
) _ (2¢ — d)(2¢c + d)
2c + d 2c+d

=2c—d. [Ipu c=2, d=-1, 2c—-d=5.
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Coxparme npoﬁb:

(:— )2.-'::#:/,
(3m + n)?
(6m + 2n)2’
a—b)3

B)H,a;eb

9.

6)

3m # —n;

Pewenue.
dc+4d _ 4(c+d) _
(c+d)? (c+d)?

12a%b%(c — d)
6a*b?(d — c)3’
8b(b—17) .
1265(7 — b)2’
2212(22 + 112

4

r) c+d

10. a) a#0, b#0;

6)

B) » T#0, y#0;

T y+a:y
8c3d2(t — )2
2B (s — 1)’

m —n)i0
(n —m)1t’

(a+5)7°

e) @+5)" a # -5.
Pewenue.
8) zzlf(zz +!!2) _

By +zy8

r)

s#t,

1)

$2;E($2 + !'2)

zy(z? + y?)

11. a)

Ta — 21,
Ta '’

2a + 2b. 1
4a ]
15k .
B) 3% +6

Pewenue.
15k
3k+6

6)

5k
k+2

_ 15k _
3(k + 2)

B)

r)
1)

e)

4dc+ 4d .
(c+ad)?’
9t 4 18s
4t 4+ 8s'’
3 - 30k
(10k — 1)?°

y
RS t#—8

e)

= zy.

cd
ad

ab—ad

———ti, t;éO

+ak’
,aaéO;

kt

ot —
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a:y—a: .
12. a) zgvx?éo ):By :B x#y,
5
6 a —a a_ .
) 7 a#o n) bzva'#b’
20a2b3 + 15a2 ;3 3 c2 d’
bP#E-= -
B) e rep? 0 7 4 &) g cF 4
Pewenue.
x) a—>b _ a-—>b — 1
a?-b (a—b)(a+d) a+bd
Chal) M. z? — 6zy + 9y° .
l3 a)a3+b3’a# bv —— r) 3y_z .$#3y,
2 _ b2 5—2x
6) 2 ; - : —_
)(a—b)3 2) 4z% — 20z + 25
16a2 — 25¢2 4 — 9z2
4a . —_—
B) da—5¢ ' # 5¢, e)4+12a:+92:2
Pewenue.
) 4-922 _22-(3z)® _(2-32)(2+3z) _2-3z
4+12z +9z2 (24 3z)? (2 + 3z)? 2+3z
14, Boiuncaure:
27 4+ 28 7 .
a) - 25’ l‘)72+2-7-3+3'*"
3 52+5-3+32,
6) 33’ 11) 53 — 33 '
B)52+2-5-3+32. ) 73 +63
4 ' 7 —7-6+6
Pewenue.
5242.5-3+32_ (5+3)* _ 82 _

156. OnpepeanTte 3HaK APoOH:

a)%,ec.lma>0,b>0;
6)— eciia > 0, b<0;

B)E,ec.rmc<0, d>0;

r)%—,ecnns>0, t>0;
8

a3
n)ﬁ,euma>0, b<O0;

e)%,ec:m:c<0, y <O0.
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Pewenue.
3
n)%, ecHia >0, b<0. a® >0, Takkak @ > 0, b > 0 Kak

3
OTPHLATE/NbHOE YHCJIO B YETHON CTEMEeHH, CJ1e0BATEJIbHO, % > 0.

16. CoxpaTnre Apo6b:

T lul :
a)—,ecanz < 0; r ,ecaHy < 0;
)le )_4y Y
6) 2: ,eCH z > 0; I) 2_yy|,ec.tmy>0;
9T ecauz > 0; e :ﬂ,ec.nn < 0.
Pemeuue.
B) —i‘” esn z > 0. Tak kKak £ > 0, To |z| = z. {po6b npuMeT BHL:
=9 _ _
9y = 2,5.
CaoxeHne H BblUMTaHHe ajre6GpanyecKux apobei
a  b_axb
B Sxo=922, d#0.
a_ b_acxbd
&—rdﬂ:c— d , d#0, c#0.
Buinoanure nefictBusl:
T Y. T | 2z,
17 a)2+2, r)3+6,
a_b. 3b_1b
%7 0T 14
£ _d. 6m , 2m
8)10 5 ©%5 T 15
Pewenue.
T, 2x _2zx+2x _ 4z _ 2z
N3+%="% 6 3

13nech u nanee Gyxkpamu 0603HAYEHE THCIA, IPH KOTOPLIX 3HAMEHATe/b APOGH He PaBeH HyJIio.



CuoxeHHe H BHYHTaHHe 81reC6paHIeCKHX ZpoOeH

47

3c—=5 2¢c+1. 3z—2 2z —3.
18' a) d d 4 ) P ’
8a—-15  2a+12. 7p+1 3—_2
6) -+ = 1) Op, 50
dm—-5 2m+1, S z+4+1
B) m 2m ’ ) 3z2 273
Pewenue.
ppdm=5 _2m+1 _204m-5)-(2m+1) _8m-10-2m—-1 _
m 2m 2m 2m
_6m—11
2m
1, 1. 5a+2 , 7T—3a.
19. a)a,b-*-ac’ r) z—t+z—t’
Y. 7 3
6)cd dp’ 'n)2(a+b)+a.+b’
)2 b 3b . e) 4k? _ k2
m+n m+n’ 5(c—d) 3(c—d)
Pewernue.
I,)5a+2_|_7—3a=5a-{-2+7—3a=2a+9
z—t z—t z—t z—t°
__3b 2 .
20. a)2 1’ r)a_'_1 a+1;
5—c z T .
6)c+c+1' n)w—y T+y’
_ 3 . b—a  a+b
B)d+ 71 e) = + o
Pewenue.
2 2 _ _24+(1—-a)1l+4+a) _2+1—a2 _
Doi1otl=ggtl-a= a+1 - T a+1
_3-—-a?

a+1"
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2 2
21, a) T +2 _ 4 l‘)s—gH-—s)—;

T 2t

2

q b—-c

_9r -2, a +d2
Pewenue.

M) — _(t+s8)? _2st— (2 +2st+38%) _ 25t —12—2st — 5% _ 2+ 4°
2t 2t 2t 2t

1 . 2z 622 +82.

22. a)l 2 1-b D123 " 16- 9"

2a ) 1 1 .
6)a2—9+a—3' n)az—b2 a(a+b)’

1 c__. 2 2
B)6+c+36—c2’ e)k(k—2) k-4
Peutenue

_ 622 +82_ 2z 622 + 82 _

)4 32 16-922 4-3z (4-32)(4+3z2)

_22(4+32)— (622 +82) _ 824622 —622—8z _ 0
16 — 922 16 — 92 '

YMHOXeHHe H leleHHe ajdrebpandecknx a1poben

8-—:%%:‘;—;, b#0, d#0

g %’§=% b#0, c#0, d#£0

BuinoanuTte peficTBuS:

23. a)82. 14, P)T_(:'%%
6)4a 21 “)a_sz‘%‘



YMHOXeHHe H feseHHe anreOpaHyeckHX Apobe

49

Pewenue.
mS 100 mb 100
r) 10 md = 10-ma = 10m.

3 g2 3
2. zby w: r)a_cé'&c%;
6)pq =p3q; 11):::-:—’:—:;
B) 16 %’ e)q: 12"
Peweuue.
6)22C . 2°C _ P’ -2 _z
z 2 zp¢ g
8mn® 28p? . 5st  2st.
25. a) ™t  16m3n’ r) 2 25’

367 . _9b8 . .15
6)— 7 5w n)~25y° : =
51228 . —17z3%)2. 3z2y . 9
B) 134367 © 260255 " ©)Seq 9=

Pewenue.
) 51z?y®  —17z%y% _ _ 51x%y%-26a%% _ _3y-2b _ _6by
13a30%2 °© 26423 13a3b? - 17232 a-x az
2—a p+gq. a? ab-b.
26. a)p+q a—2' D% e
26 m-n. zy -2 . 2.
Om—n 6 A TRt
g4y . 1 . a—b, 3(b—a)
PB).'I: y 2 -9y e)C+d'2(d+c)'
ewenue.
r)gz.ab—b_az-bia—l)_a(a_l)
b a ab - '
1 (2 .
27. a)a+b (a? + 2ab + b?);
2 -25 z+43.

z224+6z+9 -5
2_10z+25 . 2z —10.

T
B -12 ' 5-3°

4. 3ak. Ne 265
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) 2+4ab+4b2.
4a+8b 5-50% '
n)2(P2+q2):p’+q2;
3p+q9)? (p+9q)?
e)Sm—IOn, m—2n
-5 "m?2-25
Peweuue. 2 )
a?+4ab+4b% _ _(1-0°)(a+2b)°% _
) drg 5502  4a+2) 5(1—59) 2@+ 2)
m m ] -1.
28. a)(m+?)'(i_m)' ( t+2) t+2°
s s\. b—3 b2
6)(5-2)-(2+4) D73 (+353)
a b 5ab . 2a+b
o) (§-2) 225 ) (5 -20) : B ——
Pewenue.
r) (t—i) t—1 _ 2423t  t—1 _ (2-t)-(t+2) _
t+2 t+ t+2 "t+2 0 (t+2)(t-1)
t(t-1



Inasa VI

KBagpaTHbie KOpHH

[MoHsiTHe KBaAPATHOrO KOPHSA H3 HEOTPHILATEJBHOrO
yHCcaa

B—x ApnpMerHuecKHM KBaZpaTHHIM KOpHEM H3 YHCJIa @ Ha3WBAeTCs HEOT-
pHLATEJIbHOE YHCJI0, KBAJIPaT KOTOPOro PaBeH a.

B~ a0
8 (va)’ =a.

8~ JleficrBue HaxoX/IeHHs KBaIPATHOTO KOPHS H3 YHCJIA HA3WIBAIOT H3BJE-
YeHHeM KBaJIpaTHOTO KOPHS.

1. HaliauTe cTopoHy KBajipaTa, €CJIH ero IJIomaAb paBHa:

_ 2. 225
a) S = 64 cM%; rs= 144 cM?;
—_ 2.
6)S = 169” : n)S = 6,25 nM*;
B) S = 0,01 M?; e)S =1m3.
Pewenue.
1) S =6,251M2; a= 06,25 = +/(2,5)2 = 2,5 (™).
2. BuibepuTe BepHble paBeHCTBA:
a) V169 = 13; r)v0=0;
6) V25 = —5; 1) V196 = +14;

B) V225 = —(-15); e)vV1dd=|-12|.
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Pewenue.
1) V196 = +14. Yucao —14 He yaoBJieTBOpsieT YCJIOBHIO /a > 0, 3HauwT,

V196 # +14.

3. Boiuncanre:

2
2.
2) (Va)* 0y (-1)
6) —(v9)%; 1) 2v/256 — v/144;
8)—(v/0,25)%; e)%\/2-18+3- 3 2.
Pewenue.
)lv218+3.4/3- L =1v36+3,/l=1.6+3.1-3+1=4
2 27 2 9 2 3
4. HafiguTe 3HaueHHe BbIPAXKEHHA:
a)2/10 — 3a npu a = 3;
6) %\/ﬁx —y npd =10, y =4;
B) v2a — v/3a + b npu a = 50, b= 19;
r) vb2 — /5 npu b = V/5;
n)\/:—\/-npnu—lﬁ v = 256,
e) Vit + 3nput =
Pewenue.
r) Moxcrasum b = v/5 B Bupaxenne Vb2 — /5. IMomyunm
(vV8)' - v5=v5-v5=0.
lMpn KaKHX 3HAYEHHAX @ HMEET CMbICJ BbipaXKeHHe:
5. a)a; r) \/g;
6)—va; 1) %;
B) VaZ; e)—v—a?
Pewenue.
r) YunThiBasi, 4T0 KBaipaTHLII KOpeHb ONpeJie/IEH Ha MHOXKEeCTBe HeOTpHLIa-

TEJIbHBIX YHCEJ1, 3 3SHAMCHATEIb llp06l>{ OTJIHYEH OT HYJIs1, BHlpa>XX€HHE \/% HME-

eT CMuIca npH a > 0.
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6. a)v2a+8; r) v/ —(—a)3;
) 2 .
=y S =t
B)v3 —a; e)j-;;l.
Pewenue.

r) Bupaxenne \/—(—a)3 umeer cmuica, e —(—a)® > 0, (—a)® < 0,
-a3<0, a®>0, a>0.

1. Hafizure runoTeHy3y NpsAMOYTOJbLHOIO TPEYroJbHHKA, €CJIH €ro Kare-
Thbl PaBHbI:

a)a=8,b=G6; r)a=15b=S8§;
6)a =12,b=75; n)a = 2k, b = /5k;
B)a="7b=24; e)a =/3,b=2T.
Pewenue.

B) [To Teopeme IMudaropa umeem: ¢ = a? + b2,
A =172 +24% = 494+ 576 = 625, c = V625 = 25.

8. CpaBHHTe YHCA:

a)v12...4; B)v10... m; n)V784..28;
6)2v/5 ... V25; r)2,3 ... /6,25; e)3,1.../9,8.
Pewenue.

r) /6,25 = 2,5, 2,3 < 2,5, caenosarenbto, 2,3 < /6,25.

8 J11a mo6oro uucna a cnpaBeHBO paBencTso vaZ = |a.

9. ¥npocTHTe BhipaXKeHHeE:

a)y/(3 - 2v2)%; 1)/ (V2= V3%

6) v/ (V5 — 2)?; 1) (z—2)? ecnuz > 2;
B) \ﬂ\/2—4 - 5)2; e)v/(b+4)2,ecom b < —4.
Pewenue.

r) \/ (vV2 - v3)?2 = |v/2 — V/3|. YcraHoBuM 3HaK BhpaxeHHs 2 — /3.

2 < 3, sHawnT V2 < /3, orcioma v2 — /3 < 0. IpuMensieM npaBuIO:
MOJIyJ1b OTPHIATEJTLHOrO YHCJIA PaBeH YHCITY eMy IPOTHBOMOOKHOMY. HiMeem:

V2-V3=v3-v2 4/(V2-V3)?2=Vi-V2
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CaoficTBa KBagpaTHbiX KOpHe#. [Ipeo6pa3oBanue
BbipaXeHHH, COAePXKALUIHX KBaJApaTHbie KOPHH

8—x Ecu a >0, 520, T0 vab=a- Vb

—rx Ecin a >0, >0, TO \/%=£.

Buiuncanre:

10. a)V9-4; r)vI 4 14,
6) v'25 - 36; 1) /0,36 - 49;
2)VOOT 0,05, /&

Pewenue.

B)\/O-;m= \/67-0-1-' \/0-’-0-9=011'013 = 0,03.

11. a)v22-4.9; r) /2,56 - 0,04;
6)v144 - 1-25; 1) /0,0106 - 4;
B) v/169 - 36; e) Z—g : 51;—?.

Pewenue.

e),/25.16_ /25 [16_¥25-V16 _5-4_ 20

49 81 49 V81 /49.81 7 63

9. 1. 1.

12. a) 55 r) 79

36.3. 1.

)\ 12" 25° 1) /6

9. 1

B)4/176} ¢)1/316-
Pewenue.

S

Hcnoabays cBoficTBa KBaAPATHBIX xopueﬁ, HaIHTE 3HaYeHHe YHCIOBO-
ro BblpaXKeHHs:

13. a)v27-/3; r)v/19,6-0,1;
6) v32-v2; n)Jl_Q'E V3,
B) v4,5- v/50; e) 160
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Pewenue.
A)M-ﬁ=M=M=2,4.
108.
14. a) 75 r)
8 27 .
6) vt
B) 3? e) Y98
Pewenue.

SRS

15. lon6epHTe ABa MOCAENOBATENbHBIX LEJbIX YHCAA, MEXIY KOTOPbIMH
3aKJII04€HO YHCJIO:

a) v23; r) —v/69;
6) /48, n) —/0,1;
8)v0,7; e) —v/228.
Pewenue.

6) IlonxopenHoe BuipaxkeHHe paBHO 48, 36 < 48 < 49, 3HaumT,

V36 < V48 < /49; 6< V48 < T.

16. Haitaure HauGoabiliee LejNoe 3HAaYEHHE G, KOTOPOE YAOBJAETBOPSET
HepaBeHCTBY:

a)a < VT, r)a < v5;
6)2a < V18; n)5a < V2T,
B)3a < 9; e)a < V3.
Pewernue.

6) OueBHAHO, 18 < 25, 3HauuT, /18 < V25, 2a < /25, 20 <5, a<25.
Hau6osbinee 1ies10e 9HCI0 — 3TO 2.

17. Hafizure HaHMeHbIlee Lejoe 3HaYeHHe b, KoTopoe ynoBJeTBOPSET
HepaBeHCTBY:

a)b> V/3; r)b > V11,
6)2b > V16; 06> 0.1
8)3b > v/20; e)5b > v/144.
Pewenue.

B) OueBHmHo, 20 > 16, +20 > /16, 3b > 16, 3b > 4, b >

HaumMmeHblllee 1es10e YHCJ10 — 3TO 2.

Wik
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18. YkaxHTe, CKOJbKO LeJbiIX YHCEJ NPHHAMIEKHT POMEXYTKY:

a) [1; V7); r) (vV9;9);

6) [-v2; V8); 1) [-v/5; V5);
B) (—v'4; V5); e) (0; v10).
Pewenue.

B) M306pa3uM 3aaHHKIi MPOMEXYTOK Ha YHCJIOBOA MPSAMOMN, YIHTHIBAs!, UTO

—Vi=-2, 2<+5<3.

i GRS —
-2 -1 0 1 2% 3

ITpomexcyTok (—v/4, v/5) CONEepIKHT ueThipe LebxX uucaa: —1, 0, 1, 2.

19. Boiuncaure:
a) V52 .24, r)y/(-11)2- (0,1)%;
6)V3<- 22 1) V(=3 - (0%
B)v/28 . 72; e) v(-2)3- (-2)°.
Pewenue.

1) V(=102 - (0,12 = /(=11)2 - /(O,1)7 = | - 11| - [0,1] = 1,1.

20. Boiuncante, npumMenss GopMyibl COKPAIIEHHOr0 YMHOXKEHHSA:

a) (V2 + v8)?; r) (V13— v2)(vV13+v2); ——
6) (V12 — V3)3%; — DWT+VI)WVII-VT), —
B) (VIT—V5)(VIT+V5), —  e)(3v2+2V3)(2v3-3v2).
Pewenue.

6) (V12— v3)? = (V12)2-2-v12-vV3+ (V3)2 = 12-2V36+ 3 =
=15-2-6=15-12=3.

21. Hafizure 3Ha4eHHe BhIPaXKEeHHS:

/81 36 49 .
/169

144 25, 121 -4
1)1/ 100
_25 225
\/ 169- 4 )4/ %2
Pewenue.

25 5
B) : 7169 7 -2 = 26°
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BhiHecHTe MHOXHTEAb H3-MO/] 3HaKa KOPHA:

22. a)/9a; r) v75a3;
6) V5b8; n) V2768, b > 0;
B) V49c4; e) 2%1:6;/, z<0.
Pewernue.

r)v75a® = v25-3-a2 - a = V25 - Va2 - v3a = 5av/3a.

23. a) ‘ / %pmqﬁ, q<0; r) \/13_‘;9:6% x>0

6) V36m2n, m <0; I) v/2,89a3b2, b > 0;
B) %t“; e) 4/0,0625t7s8, t > 0.
Pewenue.

r) ‘/lﬁzﬂy = Q(a:")zy = %lz"l\/ﬂ. ITo ycnosuio > 0, |23| = 3.

25 25

CaefoBaTesbHO, %|z3|\/§i = 1,423 /3.

BHecHTe MHOXHTEJD noja 3HaK KOpHS:

24. a)2V/5; r) —3v/5;
6)5v/3; ) —2v/8;
B) 7V/2; e) —44/10.
Pewernue.
1) —2v8=—v/22.8=—-/4.-8=—/32.
25. a)—b*VIL, r) 253
6) 216 n) 4z22°,/0,5z2;
B) —24/5; e) m3y/m.
Pewenue.

1) 4z228,/0,5zz = |/(42228)3 - 0,52z = /1624212 . 0,522 = /825213,

26. YnpocTHTe BhipaXeHHe:

a) v20+ V125; r) 3v/5 + 2v/20 — /80;
6) V48 — V27, 1) 3V8 + 4v2 — 5+/32;

B) V128 — V/8; e) V75 + V147 — V12
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Pewenue.
1)3vV8+4v2 -5v32 =3V4-24+ 42 —5/16-2 = 3v4- V2 + 4V/2 -
~5v16-v2=3-2v2+4v2 - 5-4v2 = 6v2 + 42 — 20v2 = —10V2.

27. PeuinTte ypaBHeHHe, IPHMEHAS onpejejeHHe KBaJPaTHOro KOpHS:

a)Vz—1=2; r)vVzZ + 4 =0;

6)vVz+2=>5; 1) V25 — 22 = 0;
B) Vi = 4; e)/(z - 3)2=5.
Pewenue.

1)vV25—-z2=0, 25—-22=0, z?=25 gz =+5— KODHH ypaBHeHHS.
28. PemnTe HepaBeHCTBO:

a)/(z-1)% > 4 NVz—722
6)v/(3+12)% < 5; nNvVz-2<1;
B) Va2 > 12; e)/(z-3)2 <L
Pewenue.

e)v(z—-3)2<1, [z-3/<1, -1<z-3<1 -143<z<1+3,
2<zz<4.

Pa3noxHTe Ha MHOXHTEJH, NPHMeHsAA GopMyJabl COKPAILEHHOrO YMHO-
KEHHS:

29. a)a? - 5; r) 36 —n2;
6) 7 — b?; n)c—3;
B)m — 100; e)m—n.
Pewenue.
R c—3=(ve)? - (V3)? = (Ve - V3)(ve + V3).
30. a)1—2,/g+gq; r)t + 6v/ts + 9s%;
6)p+4P+4; 1) 3k% — 10v/3k + 25;
B) c+2ved + d; e) 64a8 — 10004,
Pewenue.

6)p+4P+4=(/P)>2+2-2-p+22=(P+2)%

31. Coxkparurte apobb:

a)3+¥3; r) 1%——13;

11 + y11. _3 .
)1+ 11’ mh'“’é&
p) 2212, e) , V+ 7 # 0.

5+2
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Pewenue.

p)5Y2+2 _ 5V2+(v2)? _ v2(5+V2) _
v . 5+vE 5+s/2'l_‘/§'

32. OcBo6oauTe BoipaXKeHHe OT HPPALHOHANBHOCTH B 3HAMEHaTeJIe:

6_. 4 .
) V7 V-

9 . 8 __.
V3vE N -V

7v3. 5+ 3
5 13; o RS,
Pewenue.

9 _ 9-v/3 _9v3_
)55 = aE T 28 OV



[nasa ViI

ApudmMeTHyeCKri KOpeHb HATyPaJbHOH
CTEeNeHH

[onsTHe apudMeTHUECKOro KOPHS HaTypaiabHOH
CTENeHH

G ApudMeTHuecKHM KOPHEM HATYPaJbHOMA CTENEHH n > 2 H3 HeOTpHLA-
TeJILHOIO YHCJIa a Ha3hBaeTCs HeOTPHLATEJILHOE YHCJO, n- CTeNeHb
KOTOpPOI'O paBHa a.

= Ecau a >0, 1o (Va)*=a; ¥a"=a.

8= Ecm a <0, n=2k+1, To ecTb n — HeuéTHOe HaTypaJIbHOE YHCJIO,
10 2¥*+{/a — Ha3LBAIOT KOpHEM HEUETHON CTENMEHH H3 OTPHLATEABHOIO
YyHCIIa.

8~ KopeHb Heu&THOM CTeNeHH H3 OTPHIATEIBHOIO YHCJIA @ CBA3aH C apHd-
METHYECKHM KOpDHEM H3 YHCJIa —a PaBeHCTBOM

2k+% — — 2k+‘1/:- — — 2k+1 |a|.

1. Hafinnte KyOnuecknit KopeHb H3 YHCJIA:

. . 1.
a)l; B) 125; I) 64’
6)0; r) 27; e)0,008.
Pewernue

B) V125 = V5% = 5.
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2. Hafinure KopeHb 4eTBEPTOMN CTENEeHH H3 YHCJIA:

. . 256.
a) 16, B) 1, 11) 81 '
6)0; r) 0,0625; e) 0,0001.

Pewenue.
e) 40,0001 = ¢/(0,1)4 =0,1.

3. Buiuncaure:

a)V1i6% ) “/ (2—15)2; — n) V3%

6)V643, ) Y=51Z, ) —ﬁ.__
Pewenue.

a) V162 = §/(24)2 = V28 =2.

4. Tpn KaKHX 3HAYEHHAX G HMEET CMbICJ BhipaXKeHHe:

a) ¥2a + 5; )1‘/2_‘_0

6) V2?7 =3a + 1; 1) Va3 —5a —a—T,
B) Va — 3; e) ¥8—a.
Pewenue.
r) [Toka3arenb KOpHS — YETHOE YHCJI0, JAHHOE BhipaXKeHHe HMeeT CMBICIL, eC-
mE=2 2
2 +a > 0.

m.\-zﬁ_:

a € (—00; —2) U [2; +00).

CaolicTBa apupMeTHUECKOro KOPHS

g'_l' Ecau COOTBETCTBYIOLIHE BHIpAXKECHHA HMEIOT CMBICJI, TO:

Vab= v/a- Vb \/‘ 2

YT )
(Va)™ = Ya™ Ya™ =an
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b. BouKcanTe:

a) V53 - 8; B) V43 - 106; o) V3z.1ie,
20

6) V3 ) Y02 ) lg/w.(%) —

Pewenue.

r) $/(0,2)5- 75 = §/(0,2)%- V75 =0,2-7=1,4.

6. UaBaexure Kopens (z, y, 2, a, b — NoAOXKHTeJbHbBIE YHCA]):

8
a) ¥/27a3b1Z; B) V12218, n) ¢ %%;; -

Y 16.,20. 3/ 3. 3/ 64a8b21
6) 256z1°2 ’ l‘) 38, —_— e) W_
Pewenue.

3.3 _ 3/271 _ Y27 _ V3B _3_
AE ik k-t b

7. Boiuncaure:

a) (¥53)%; 8) (932)% nvVVv3e
6)(¥8)~>; S RVA /(7 S | €57} R —
Pewenue.

r) v V64 = V28 =2.
8. ¥npocTHTe BhlpaXeHHe:

o) (V)" ) YL,

Z8y7
3
o) (V7)) n YYe=,
12
B)(s W) : ) i‘/27a2b;a-b2\4/9a3b.
Pewenue.

342h5 . 3243 5458
e)\/3ab3 b _ 33ab2 \/m



CBoHcCTBa apHMETHIECKOIO KOPHS

9. Boiuncaure:

a) V7- Va1 Y7+ /41,

6) ¥'16 — 13- ¥/16 + V13,
B) ¥/26 + v/51- ¥/26 — v/51;

Pewenue.

B) ¥/26 + v/51 - ¥/26 — /51 = {/(26 + v/51)(26 — v51) =
={/262_(\/ﬁ)2=m=6’62_={‘/5_=5.

3/ 64 | eme  fE
r)‘/125+w/3_6 V&;

n)Vs/B_l—m-{/g;
e){’/ﬁ-‘so
45 .




Fnasa VIII

KBanpatHble ypaBHEHHS

KsanpatHbie ypaBHeHHsI 00uiero Bujaa

S YpaBuenue Buna ax? + bz +c = 0, rae a, b, c — 3afaHHble UHCAa, a # 0,
T — HEeH3BeCTHOe, Ha3bIBAEeTCA KBaAPATHLIM.

1. U3 nepeunciennbiX ypaBHeHHA BuiGepHTE KBaApaTHbIE:

a)2z%2 +3z+7=0; r)7z2 +z3 = 0;

6)2z2 + 2z = 0; )2z +z-2c2+1=0;

B) 372 + 5z — 22 + 2 = 2z2; e)f—z-+a:—1=0.
Pewenue.

&) MHorowieH neBofi 4aCTH ypaBHeHHs NPHUBEAEM K CTaHIapTHOMY BHAy. [To-

Jy4uM z + 1 = 0. HauGosblas cTeneHb HeH3BeCTHOro — nepBasi, ypaBHeHHe
He ABJIAETCSH KBAJAPATHLIM.

2. lns 3ananHbIX 3Ha4YeHHit a, b, c cocTaBbTe KBaApaTHOE YPaBHEHHE:
a)a=5,b=2c=-1;

6)a=2,b=—1,c=—l

5;
13 _0.=3.
B)a— 7,b—0,C—4,
r)a=-12,6=0,c=0;
n)a=-1,b=d, c= 5k,

e)a=0,75,b=-m,c=1,2.
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Pewernue.
a) [ToacrasuM B ypaBHeHue az? + bz + ¢ = 0 3HaueHHe 3aaHHBIX KO3 HIIH-
entoB. [Tomyunm 522 + 2z — 1 =0.

3. Mpuseaute ypasuenue K Buay azx? +bx+c = 0 H ykaxure sHa4eHHe
Kosdppuuuenros a, b, c:

a)z(z+2)=3; r)(z - 2)(z + 2) = 3z;
6)z(z—T7)=35; 1)3(z+1)(z—-1) = —=z;
B)2z(z+11) = 17, e)(z+3)(z—-2)=0.
Pewernue.

03z+1)(z—-1)=-z, 3?-1)=-z, 322+2-3=0, a=3,
b=1, ¢c=-3.

HenoJaHbie KBajpaTHbie ypaBHEHHS

G—r KsanpatHoe ypaBHenHe az? + bz + ¢ = 0 Ha3HBaeTCs HEMOAHLIM, €CJH
XOTs1 6bl OIHH H3 K03()(HLHEHTOB B HEM paBeH HYJIIO.

—x az?=0. YpaBHeHHe HMeeT eIHHCTBEHHBIA KOpeHb T = 0.

=0,

z=-2.
a

8—x az2 +b2=0, b#£0 & z(az+b) =0 & [

YpaBHeHHe HMeeT iBa Pa3J/IHUHBIX KOPHS.

[ [_c
z=4/-%
B—r az2+¢c=0,ac<0 S az’=-—c o 22=-% & a

YpaBHeHHe HMeeT IBa Pa3iIHYHBIX KOPHS.

B az2 +c= 0, ac > 0. YpaBHeHHe He HMeeT NEACTBUTENbHBIX KOPHeH.

Pewnte ypaBHeHHe:

4. a)-3z%=0; r)z2—64=0;
6) %9:2 =0; n)z2—36 = 0;
B) 522 = 0; e)z? 481 = 0.
Pewenue.

6)%3:2:0, z2=0, z=0.

5. 3ak. Ne 265
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2 __1. 2 —0
b. a)z = 142’ r)5z4+125 = 0;
2 _ 1. 2 _ 45 _

6)3z* = 7 I) z* — 49 0;
B)z2+40,12 = 0, e)r? —-32=0.
Pewernue.

B)z2+40,12 =0, z? = —0,12, kopHe# HeT, TaK KaK x> > 0 npu Bcex z € R.

6. a)z? 4+ 8z =0; r)0,2z2 -6z = 0;
6) 5z — 202 = 0; x) §x2-4z=o;
B)3z2 -27z =0; e)0,1z + z2 = 0.
Pewenue.

a)r’+8z=0, z(r+8)=0, z=0wm z+8=0, z=-8.

7. a)z? + 2z = 222 — Tz; r)15+ 3(z + 1) = 22 + 3z;
6) —z — Tz = 3z2 + 5z2; 1) 12 — 2(z + 4) = z? — 2z;
B) 2 — 4z = 2(5 — 2z); e)z(r—-1)=9—=z. _
Pewenue.

r)15+3(z+1) = 22+3z, 15+3z+3 = z24+3z, 22 =18, ;9= 13V2—

KOPHH ypaBHEHHS.

8. a)(2z 3) 2 3=0;_ r)z? — |z| =0; -
6)(2:1:—1)2—9:0; —_— N2+ |z| -3z =0
B) (z +1)? = 4; —  e)222—|z|+4z=0.
Pewenue.

B)($+1)2=4, |-'5+1|=2#[$+1=2’ #[m=1,

z+1=-2; T =-3.

9. lpH Kakux 3HauYeHHAX p =1 = 0, T3 # O B ypaBHEHHH:
a)2z2+z+p=0; r)2z2 +3z+2p+2=0,
6)3z2—z+p—-1=0; nNr2+z+p>-p=0; -
B)5z2+z+p2—1=0; e)—z3+z—-Tp+14m=0? _____
Pewenue.

B) KBanpaTHoe ypaBHeHHe uMeeT KopHH 3 = 0, T2 # 0, ecqit b#0, c=0.

b=1 c=p*—-1, b#0, p*-1=0 & [gZi’l

10. INpu kakHx 3Ha4eHHSAX p = = 0 eHHCTBEHHbIA KOPEeHb YPaBHEHHS:
a)Tz? +pz +p? - 2p =0;
6)5z2+ (p+ 1)z +p*> —1=0;
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B)3z2+ (p? -4)z+p—-2=0;

r)—z2+Tpz +p? =0;

12z - (p-1z+p3-1=0;

e)—4z2 + (p* -9z +p+3=0?

Pewenue.
B)3z2+ (P> —4)z+p—-2=0.
KBazmparHoe ypaBHeHHe HMeeT €HHCTBEHHBIA KOpeHb, PaBHHIA HYJIO, €CJIH
b=0Huc=0.

— 4= p=2,
{p2—24=o(.)’ g [P=‘2’ e®p=2
P ’ p=2

PeumeHne KBaJpaTHbIX ypaBHEHHH

88— dopmyna kopuei xna.upa'mom ypaBHeHHs az? +br+c =0, a # O:

Tyo = —bx y b — HIH T3 = =bx ‘/_, rje JHCKpUMHHAHT
D=0t - 4ac.
8~ ®dopmyna kopHeli KBaPaTHOro ypaBHEHHS C YETHHIM BTOPLIM KO3H-
HeHTOM az’ +2mz +c =0, a #0: 12 = —m+ Vam —2C ymm
—m /Q
Tiq= 4 me2=m2—ac
' a ’ 4 '

11. BuiGepute ypaBHeHHS, ISl KOTOPbIX YHCIAO0 —3 ABJSIETCH KOPHEM:

a)z? -2z -15=0; r)2z? -4z +7=0;

6)z2 —9=0; n)2z2 —z — 21 = 0;

B) —z2 + 3z + 18 = 0; e) —7z% — 21z = 0.
Pewenue.

a)(=3)2-2-(-3)—15=9+6—15=0. Yucsno —3 — KopeHb HCXOLHOIO
YpaBHEHHS.
12. Hafinute THCKPHMHHAHT YPaBHEHHS:

a)2z2 -7z +3=0; r)—z2+2z—10 = 0;
6)2z2 —3z+11=0; n)z2+6zx+9=0;
B)z2 — 10z + 25 = 0; e)5z2 —z—-6=0.
Pewenue.

a)a=2,b=-7,¢c=3; D=b2-4dac=(-7)2—-4-2-3=49-24 =25.
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I3.Haﬁmrre%:
a)z2+22-12=0; 1)z -4z+4=0;
6)3z2-16z+1=0;, —_____ 1n)-2z2+12x+3=0;
B)—5z2-82-3=0, —_______  e)4z?+20z+25=0.
Pewernue.
— _b_-4__ =

rja=1, m=g=- = 2, c=4

%:mz—ac=(—2)2—1 4=4'—4=0

§~x D=0 wm % = (0 — ypaBHeHHe HMeeT OJ]HH KOpeHb.

8~ D>0 wm -172- > 0 — ypaBHeHHe HMeeT Ba Pa3/IHYHLIX JeACTBHTE/b-

HBIX KOPHSI.

8~ D <0 wm D < 0 — ypaBHeHHe He HMeeT IeACTBHTEJIbHLIX KOPHeH.

4
14. Hafinute uncao KopHe#i ypaBHeHHA:

a)3z2+z-10=0;, _______ r)z2-2z+11=0;

6)-5z+22+6,25=0;, —______ n)4r®+4z+1=0;

B)-2z2-3z+1=0, ____ e)—z2-Tz—-15=0.

Pewernue.

_ _b_4_ _1 D _ . 2 . _02_ A_a_4—
n)a =4, m—2—2—2, c=1. g =™ —ac 2“—4=4-4=0.
% = (0 — ypaBHeHHe HMeeT OJHH KOpPEHb.

15. PewunTe ypaBHeHnHe:

a)2z% -5z -3 =0, r)2z2 -7c-15=0;

6)3z%2 -2z —8 = 0; n)3z2 +5z+2=0;

B)9z2 -6z +2 =0; e)5z2-12z+4=0.

Pewenue.

B)a=9 m=9=:§=—3 c=2
] 2 2 ]

% —m?—agc=(-3)2-9-2=90—18 = —9. % < 0. YpapHenue He

HMeeT IeACTBHTEJbHBIX KOpHEeH.
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YacTHblie ciyyaM pelieHHs KBaJpaTHOro ypaBHeHHS

B—r Paccmorpum ypasuenue az? + bz +c=0, a # 0.

Ecni a + b+ ¢ =0, TO KOPHH yPaBHeHHS: T; =1, ZTo = ﬁ-.

Eciu a—b+c =0 (To ecTb a+c = b), TO KOPHH ypaBHEHHS: T; = —1,
2y = -
2 .

Pewnte ypaBuenue:

16. a)3z2 -5z +2=0;
6)4z2 — 6z +2 =0;
B) 1722 4+ 3z — 20 = 0;

r) 1000z2 — 2z — 998 = 0;
1) 43622 — 36z — 400 = 0;
e)1522 - 19z +4=0. _______

Pewenue.
e)a=15 b=-19, c=4. a+b+c=15-19+4 = 0. KopHH ypaBHeHHS:
$1=1, $2=i-=1;45.
17. a)722 +4z-3=0; —__ T1)3222+492+17=0;
6) -T2 —-5z+2=0; —__  n)—-z’+9zx+10=0;
B)3z2+8zc+5=0; —_______  ¢)8z2—-5z—-13=0.

Pewenue.
a)a=17 b=4, ¢c=-3. a—-b+c=7-4-3=0. Kopuu ypaBHeHus:

lpuBeaénHoe KBaApaTHOE YpaBHEHHE

8—x YpasHenne Buma z2 + pz + ¢ = 0, e p H ¢ — 3aJaHHBIE YHCIA, T —
HEH3BECTHOe, Ha3hiBaeTCsl NPHBENEHHHM KBaiPaTHHIM YPaBHEHHEM.

G dopmysa KopHefi TPUBEJEHHOTO KBAJPAaTHOIO YpaBHEHHS:

a= gy (-§) e

B ®opmysa KopHelt NpHBEJEHHOTO KBaIpaTHOIO ypaBHEHHS C Y4ETHHLIM BTO-
puiM K03 uumenToM: 22 +2kz +q=0; z,2=-k+/k2-gq.




70 Inasa VIII. KsazpartHrie ypaBHeHHS

18. CoctaBbTe KBajipaTHoe ypaBHeHHe T2 4 px 4 q = 0, €CJIH H3BECTHMI
ero KosppuunenTs:

a)p=2,q=-1, rNp=-4q=3;
Pewernue.
a) IMoncrabum 3HaveHusi p = 2 M ¢ = —1 B ypaBHenue 22 + pz + q = 0.

IMosmyuum 22 + 22 — 1 = 0.

19. Mpuseaute ypasuenune ax? 4 bz +c =0k Bupyz2 + px+q=0:
a)3z2 -6z —-12=0;
6) —5z2 + 10z + 25 = O;
B)2z%2 -5z -8 =0;
r) 12z2 — 24z + 36 = 0;
n)—z2+3z-2=0;
e) —10z2 + 11z + 100 = 0.

Pewenue.
6) Pa3sgesum oGe 4acTH ypaBHeHHSi Ha Ko3dduimeHT a = —5. [lomyunm
z2-22-5=0.
20. Pewnte ypaBHenne:
a)z?+6z—-1=0; r)z2 +8z—-2=0;
6) z2 + 4z — 10 = 0; n)z2 —-12z +4 =0,
B)z? -2z -8 =0, e)z? +10z — 24 = 0.
Pewenue.
a)k 5 =73 3, ¢q 1.

Ti2=—-k+k2-q=-3+/0+1=-3++10.

Teopema Buera

8~ Ecmz, uz, — KODHH ypaBHeHHsl 2 + pr + ¢ = 0, TO CrpaBeIHBLI
dopMyJbL:
T) + T2 = —P,
Ty T2 =(Q.
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21. Hafinute cyMmmMy H NpoH3BeJieHHe KOpHeH YPaBHEHHUS:

a)z?2-05z+0,06=0; —________ r)z2—-4bz —a%=0;
6)z2+§x—2—35=0; D22 411z424=0;
B)z? —2v/3z-d2=0, _—_____  e)z’-12r+11=0.
Pewenue.

n) Ilyctb ) H £ — KOpHH ypaBHeHHs, TOTAA MO TeopeMe Buera:
T1+To=-p, T1+z2=-11.
Ty T2=¢q, T1- -T2 = 24.

22. CocTtaBbTe NMpHBeAEHHOE KBajgpaTHOEe ypaBHeHHe, €CJH H3BECTHbI
€ro KOpHH:

a)zy =5, T2 =T, r)z; =0,1, z; = 2,5
6)$1=3, $2=—2; 11)$1=— 2, $2=2\/§;
8)31 = -1, 5 = 6; e) T = —0,7, Ty = 0,01
Pewenue.

a)T1+22=54+7=12, p=-12. z,:-22=5-7=235 ¢q = 35.
YpaBuenue npumer Bua z2 — 12z + 35 = 0.

23. He pewias ypaBHeHHe, onpeaeJHTe 3HaKH €ro KopHef:

a)z?+ Tz +2=0; r)a:2+8:z+2=0;
6)z2 -3z —-4=0; n)z%—15z —-16 = 0;
B)z2 + 11z -17=0; e)z? — 20z +10 = 0.
Pewcenue.

a)g=2 = z; -T2 = 2 > 0 — npousBeieHHEe KOPHEH — MOJOXKHTEJIbHOE
YHCJIO, 3HAYHT, KOPHH OJJHOIO 3HAKaA.
p=T7 = z3+x2 = =7 < 0 — cyMMa KOpHeli — OTpHLATEJIbHOE YHCJIO,
3HayHT, 06a KOpPHS OTPHLIATEJIbHLIE.

Teopema, o6paTHas Teopeme Buera

S Ecauuucna p, q, 71, T TAKOBH, 9TO Ty + T2 = —p, T1-Zg = ¢, TO
T) H T2 — KOPHH ypaBHeHHs z2 + pz +q = 0.

24. lNlon6opom HalaAHTE KOPHH YPABHEHHS:
a)z? — 52+ 6 =0; r)z? +8z+12=0;
6)r%+4x—-12=0; n)z2 - Tz +12 = 0;
B)z2+22—-15=0; e)z2-11z+24 =0.
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Pewenue.
a) [Ton6epém nBa uKcJia TaKHX, YTO HX MPOH3BEEHHe paBHO 6, a cymMa 5. 3T0
yucaa 2 u 3. [lonyvyaem: z; =2, z5 = 3.

25. B ypasuenun =2 4 px 4+ q = 0 xopenp x; = t. Haliaure 3 u p:
a)z?+px—-12=0, 7, = 4;
6)z2 +pz+48=0, z; = -12;
B)z2+pz—60=0, ; = 15;
rz?+pzx—26=0, z; = -13;
nz+pr—45=0, z; =9;
e)z’+pz+56=0, z; =7.
Pewenue.

a)g=1x1 -T2 =-12, T2 =-12:4=-3. z1+z20=-p, 4-3=1,

p=-1.

26. B ypaBuenun 2 4 px + q = 0 H3BecTeH KopeHb x;. Hafizure x5

Hq:
a)z?+3z+q¢=0, z;, =2;
6)z2 -8z +q=0, z; = 12;
B)z2+2x+¢=0, 7, = -3;
rNz?+15z+q=0, z; = -8§;
Bz —-27c+q=0, z; =17;
e)r’+z—-q=0, z; =2.
Pewernue.

a)ry+z2=-p, p=3, T1+22=-3, T=-3—-z;,=-3-2=-5.

g=11-22, ¢=2-(-5), ¢=-10.

27. B ypaBHennn azx? + bx + ¢ = 0 H3aBecTeH Kopenb ;. Hafigure z,
Hb:
a)5z2 +br+3=0, z; =0,4;
6)2z2 + bz +8=0, z; =4;
B)3z2 + bz —15=0, z; = 2,5;
r)5z2 +bx—4=0, , = 2;

1.
2’

n)8z2+bx+1=0, z; = -

e)—a:2+ba:+2=0, T3 =%.

Pewenue.
a) PasnenuM o6e yacT ypaBHeHus Ha 5. [Toayuum z2 + 0,2bz + 0,6 = 0,
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) 29 =06, 3= %% —15. z;+23=-02b 04+15=—0,2b,
_ 19 _ _
b= 2% = -95.

28. B ypasuenun ax? 4+ bx + ¢ = 0 n3BecteHn Kopenb ;. Halinure 2

HC
a)522 - 26z +c=0, z; = 0,2,
6)3z2+1lz+c=0, z, = -3J;
B)822 -10z4+c¢=0, 7, = 1;
r)7e2 +5c+c¢c=0, z; = —1;
1)2z2 -1lz+c=0, ; = 4;
e)—z2+12—c=0, z; =5.
Pewenue.

a) Pasnenum o6e yacTd ypaBHenus Ha 5. [Toayuum 22 — 5,2z + 0,2¢c = 0;

T1+22=95,2, 22=52-02=5. z;-20=02¢, 5:0,2=0,2¢, c=>5.

Pemenne kBagpaTHbIX ypaBHEHHH CIOCOOOM 3aMeHbl

8= Peuwmm ypasnenue az? + bz + ¢ = 0 cnoco6oM 3aMeHH.
YMHOXHM 06e 4aCTH ypaBHEHHS Ha a.
MMonyan™ (az)? + b(az) + ac = 0.
BuinonHuM 3aMeHy az = t. YpaBHeHHe npuMert BUL: t2 + bt + ac = 0,
t1 H t2 — KOpDHH ypaBHeHHSi. BepHEMCSI K HCXOOHOA nepeMeHHOM:

ar) = t]_, Ty = %, aTg = tz, T = %

PaccMorpum Ha npumepe 222 — 11z 4+ 15 = 0.

1. YMHOXHMM a Ha c: 2-15 = 30.

2. CocTaBHM BCrioMoraTebHOe ypaBHeHue: t2 — 11t + 30 = 0.
3. Haliném kopHu t; uty: t3 = 6,13 = 5.

4. HafinéM KOpHH HCXOJHOIO ypaBHEeHHS: T; = g = 2,5,z = g— = 3.
OrBer: 2,5; 3.

Pewnte ypaBHeHHe cnoco60M 3aMeHbl:

29, a)4z2+192+22=0; —______ T1)332°2+20z+3=0;
6)5z2 - 11z +2=0, —_______  n)5z2—-22z+8=0;
B)3z2 -8r+4=0; _____ e)8z2+18z-5=0.
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Pewenue.
r)1)33-3=199;
2) 12 + 20t +99 = 0;
3) t1 = —11, to = —9;

fo=-L__1l,_=9__3

33773 T3 Ir

30. a)3z2+2x-16=0; —__ r1)1222-132+3=0;
6)7z2+16z+4=0; —____ n)15z2+z-2=0;
B)16z2 —10z+1=0; —______ e)1222+13z+3=0.
Pewenue.

r)1)12.3 = 36;

2) t2 — 13t + 36 = 0;
3)t1=9,t2=4;

-9 _3 ., _4_1
Ho=p=p=2=3~%

PaanoxeHne KBaagpaTHOro TpéxujeHa Ha MHOXXHTEJIH

8~ Ecu z, H o — KOpPHH KBaJIpaTHOro ypaBHeHusl az? + bz + ¢ = 0, T0
MPH BCeX T CMPABEIHBO PAaBEHCTBO az? + bz + ¢ = a(z — z1)(z — z2).

31. PasnoxuTte KBafpaTHbifl TPEXIJIEH HA MHOXHTEJIH:

a)z? -3z +2; r) —z? + 5z + 36;
6) 2% + 5z — 24; n) —z2 + 9z + 22,
B) 222 4+ 6z — 8; e) 2 — 8z + 16.
Pewenue.

a) Hafiném kopHH KBaipaTHOro ypaBHeHusi 22 —3z+2=0; z; =1, 12 =2,
2 -3z+2=(z—-1)(z - 2).

32. Cokparture ApoOb:
_ )2
a) %73%-. T # 3;
6) a:2 + Sz — 14.
Tl -4z + 4"

24+ 6z+9 i
4+ 11z + 24’ z+3#0;

2 —82z+15 _ _ :
P) z?_x_zovm 5¢0v
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bukBagparinie ypaBHeHHS
z2-T7z+6 _ :
x) 22—9z+18" * 6#0,
T2+ — 42
Tror—a5 T
Pewerue.
1) Pa3noxuM Ha MHOXHTEH YHCJHMTEIb H 3HaMeHaTesb ApoGH. [las 3toro
zy = 1, z2 = 6 H ypaBHEHHe

pELINM ypaBHeHHe T2 — 7z + 6 = O0;
2 _ — 0 _ _ (z-1)(z—-6) z-1
-9+ 18=0; z; =3, zo =6. [Tonyaum (z—3)z—6) z-3

bukBajaparHbie ypaBHeHHS
G Ypabuenue Buna az* +bz?2 + c =0, rae a # 0, HasKLBaOTCA GHKBaJI-

PaTHBIMH.

33. Pewinrte ypaBHenue:
a)zt + 22 -20=0; r)zt — 522 +4=0;
6) z* — 5022 + 49 = 0, 1)zt —-10z2+9 =0,
e)z4+322-4=0.

B)z*—422 -5=0;
Pewenue.
n) O6osHauuM z2 = t. YpasHeHue npumer Bua t2 — 10t + 9 = 0;
t = 9. BepHémcs K mepeMenHoA z: 22 =1, Ty = +1 WH z

(%)

[ %
bt
[

©o -

z3 4 = %3.



lnaBa IX

KBagpaTnuHas GpyHKIus

B KBagpariuHo#t Ha3niBaeTcst QYHKUHMSA, KOTOPYIO MOXHO 3afiaBaTbh ¢op-
MyJI0#i BHAA y = az? + bz + ¢, THie @, b H ¢ — HEKOTOpHIE YHCIA, IPHUEM

a #0.

8~ Ksampatnunas dbyHKUHS onpefeieHa PH JI06OM 3HAaUeHHH apryMeHTa.

1. U3 nepeuncaennnix Gynkuuit Boibepure KBaApaTHUHYIO:
2

a)y =222 -3z+1; r)y=%;
6)y = (z - 5)% n)y=£z;
B)y = 23 + 222 —z; e)y = —0,2z2.
Pewenue.

6) dynkumio y = (z — 5)% MoXHO 3anucath B BHAe y = z° — 10z + 25, 9T0
COOTBETCTBYET ONpefe/IeHHIO KBaPaTHYHOA DYHKLHH.

2. las (bym(u.uu f(x) = ax? + bz + c naftaure f(t):
a) f(z) = 3:1: -2z +1, f(2);

6) f(z) = —+3a: f(-14);
) f(@) = (z 32 +5. F(0)
r) f(e) = ~Jo? + 32 =3, F(-4)

n) f(z) = —=2, f(-1);
e) f(z) = -2+ 5z -7, f(-2).
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Pewenue.
r) [ToactaBum £ = —4 B npaBylo YacTb paBeHCTBa. [Tosyuum

f-9)=-3(-9*+2(-4-3=-4-2-3="-0.

3. Hafinute, npu Kakom 3HaYeHHH k rpaduk pyHkuun y = g(x) npo-
XOJHT Yepe3 TouKy ¢ KoopauHatamu (p; g(p)):
a)g(z) = z% - Tz +k, (2;3);
6) 9(z) = —222 + kz — 10, (1;-2);
B) g(z) = kz? — 3z + 4, (2;0);
r)g(z) = -z - 10z — k, (0; -1);
1) g(z) = (z — 2)* + k, (1;10);
e) g(z) = —kz? + 12z, (-1;3).
Pewenue.
6) Hafiném sHavenue k u3 ycaosus g(1) = -2, -2+k—-10=-2, k=10.

G—r I‘paqu xnanpamqnoﬁ ¢yHKUHH — napa6oJia.

L

8—r Ecima > 0, To BeTBH Napa6oJIsl HanpasJIeHH BBEPX.

wrbmre 4 Gase)

f(x)
/ (@>0)

(xos S (xo))

(@a<0)

S

o

—r Ecana < 0, T0 BeTBH napaGoJibl HarpaBJieHbl BHH3.

—x z, = ;—: — a6cuucca BepLIHHLI 1apa6oJbl.

B—x (20, f(z0)) — KOOPIHHATH BepIIHHKE NapaGoJILI.

8—x £ = 2o — ypaBHeHHe oCH CHMMeTpHH NapaGoLL.

4. Ykaxmure Hanpan.nenue seTBel napa6oan y = g(x):
a) g(z) = 5z% - Tz + 3 — 1@ =05-12)2+2
6)g(z)=8-2z-2% — n)g(z)=(z—-3)* -4
B)g(z) = 3z — 8z2 + 7 — e)g@)=—-(z+2)%+1.
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Pewenue.
B) 3amHieM KBafipaTHLIA TPEXWIEH, CTOSIILMA B IPaBOA YacCTH, B BHIE
g(x) = -822+3z+7 a= -8, a<0. Bersunapa6oJn HanmpaBJeHbI
BHH3.

5. Hafinute KoopAHHATHI BeplIHHbI Napaboan y = f(z):
a) f(r) =2 +4z - 1; r) f(z) = 222 + 6gz; _
6) f(z) = —2% + 3; n) f(z) = z2 - 4; _
B) f(z) = —z% + 8z + 4; e) f(z) = —3z% — 12z + 36.

Pewenue.

_=b_ _-8 _ . A2 . _ _
B)To = % — 2. (-1) =4, f(4)=-4°+8-44+4=-16+32+4=20.
6. CocraBbTe ypaBHeHHe OCH CHMMETpPHH napa6oanl y = g(x):

a)g(z) =22 +3z+T; —  1)g(z) = 327 _
6)g(z) =222 +8z+12;, —______ n)g(r)=-5z2+12, —
B)g(z) =522 -10z-11;, _______ e)g(z)=Tz® - 14z,
Pewenue.

e) Haliném a6cupccy BepluMHE NapaGosibl: To = 52 = _izf}{é) = 1. Ypas-

HeHHe OCH CHMMETPHH NapaboJibl PHMET BHA = = 1.

7. Haliaute KoopaMHaThli Touek mnepecevueHHs rpaduka QyHKUHH
y = f(x) cocblo abcuucc:
a) f(z) =22 -4z + 3;

6) f(z) = —2z% — 5z - 3;
B) f(z) = 22 — Tz + 10;
r) f(z) = 2z2% — 8z + 8;
n) f(z) = z2 + 6z + 9;
e) f(z) =—22+8z—T.
Pewenue.
e) Hymu ¢ynxkupun HainéM u3 yenosus f(z) = 0. —z2 + 8z -7 = 0,
=1,
z=T.

2 -8 +7 =0,
(7;0).

KoopauHaTh Touek nepecedeHHs: (1;0) H

8~ Ec/u Bhe/HTb NOMHMA KBajpaT, TO KBaAPATHUHAA (YHKUHS PHMET
BUL y = a(z — 20)? + Yo, e (To;Yo) — KOOPAHHATHI BEPIUMHH
napa6oJinl.
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8—x MuoxecTBo 3HaueHHA KBaAPaTHIHOMA (YHKIHH:
E(y) = [f(zo); +00), ecana > 0;
E(y) = (—o0; f(zo)], ecina < 0.

8. Hafiznte KoopaHHaTh BepuiHHbI napaboan y = f(x):
a) f(z) = (z-5)%+1; r) f(z) = (z +2)% + 3; -

6)f(z)=—(c+K)? -2 _— n)f(z)=-5(z—v2)2+8 —
B)f(z)=-2(z+V3) -m; — e)f(z)=(z-m)P+n. ___
Pewenue.

rzo=-2, 9 =3; (—2;3) — KOOpAHHATH BEpPIUHHHI.
9. Hafigute MHOXeCTBO 3HAYeHHA PYHKUMH:

a)y =z?% Ny=—(z-77%-1;
6)y = —z; n)y=z?+ 6z -1,
B)y = (x—2)2+3; e)y = —z2 + 2z.
Pewenue.

B) HafinéM xoopauHaTH BepIIHHH Mapabosibl: o = 2, Yo =3. a=1> 0,
BeTBH Tapa6oJibl HanpaBJieHk BBepX. [3; +00) — MHOXKeCTBO 3HaYeHHM PyHK-
LIHH.

10. HafiguTe MHOXecTBO 3HaYeHHA PYHKIHH HA 3a]aHHOM OTpe3Ke:
a)y =z, [-1;3]; ry=z*+5, [-1;1];
6)y = —2?, [-2;2]; ny=(x-13 23, ——
B)y =22 -4, [-3;1]; e)y =z?-3z+2, [-2;0].
Pewenue.

a) AGcuncca BeplIHHK Mapa6oJnl zo = 0. Hafi- YA

ném y(-1) =1, y(3)=9, y(0)=0. [0;9]—

MHOXKECTBO 3HaYeHHH QyHKUMH y = z2 Ha OT-

peske [—1;3].

Weecccccaaaaas
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HepaBeHcTBa

YncaoBbie HepaBeHCTBA

8~ Yucso a Goablue unca b, eciu Pa3HOCTb @ — b NoJIOXKHTENbHA.

8 UYncsio a MeHblIe yHCAa b, eCJTH pasHOCTb a — b OTpHUATE/bHA.

1. CpaBHHTE UHCAA:

3 4. 2 oa _94..._93.
a)7...9, 3)5...0,8, n)—2,4 25,
12 17..._ 16 13
6) 12 3 r) 18 1,6; e)50...0,24.
Pewenue.

r) I'lo onpeneseHHIo YHCIOBOrO HepaBeHCTBA HMEEM:

-1% —(~1,6) = —1,875+1,6 = —0,275 < 0, creIOBATebHO, -1% < -16.

2. Cpasnurte a 1 b, ecan:

a)b—a=-2,5; r)a—b=-7%
6)a—b=(-17)3 1)b—a=0;
B)b—a=13; e)a—b=—0,22.
Pewenue.

e) —0,22 = —0,04 < 0, 3HauuT, @ — b < 0, cJenoBaTesbHO, a < b.
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3. CpaBHHTE C HYJIEM 3HaYeHHE YHCJOBOrO BhipAKEHHS:

a)(-1,28)2...0;  B) (-%)2 - (~4)...0; n)-iz +3 .0

1 4
6) (~2,78)3...0; r)(-m)?...0; e) 2,45 — 2% ...0.
Pewenue.
B) (—%)2 >0, —4 <0, 3Haywr, (—%)2 -(—4) <0.
4. OnpejeanTe 3HAK YHCJA T, €CJAH H3BECTHO, YTO:
a)3z < 2z; . r)-5z > —2z;
6) 10z > 7z; 1) 7z < —4z;
B)—2z < 3z; e) -2%:: >z
Pewenue.

n) Ilo onpeneneHHio 4yHCJIOBOro HepaBeHCTBa HMeeM: 7z — (—4z) < 0,
Te+4x <0, 11z <0, 11 > 0, 3Hauut, z <O0.

CBoHicTBa YHCJIOBBIX HEPABEHCTB
8—r Ecsm a>b b>c 10 a>cC

8 Ecm a > b, Toa+c>b+ec.

f—x Ec a > b, m >0, T0 am > bm, >

3e
3o

—r Eciu a > b, m <0, T0o am < bm,

3e
3o

B Ecm a>b, ¢>d, 0 a+c>b+d.
B —r Ecm a>b, ¢>d>0, 10 ac> bd.

—r Ecau a>b>20, neN, o a™ > b".

B Ecm a > 5> 0, TO %<%.

6. 3ak. Ne 265
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5. BHHCHHTC, MOJIOXXHTEJbHBIM HJIH OTPHLATEJIbHLIM ABJAETCA YHCJIO a,
€Cln:

a)a>b b>T, r)a—4<b, b< -8§;
6)a<b, b< -2 na+7>b b>12;
B)a+2>b, b>5; e)a<b, b<O.
Pewernue.

n) ITo cBofictBy, ecaiia > b, b > ¢, To a > c uMeeM: a + 7 > 12. BuiureM U3
o6eux yacTedl HepaBeHcTBa YHCJO 7. [Tomyuuma +7—-7>12-7, a > 5,10
€CTb @ — MOJIOXKHTEJbHOE YHCJIO.

6. YMHOXbTe 06€ 4acTH HepaBeHCTBA HA YKa3aHHOE YHCJIO:

a)35 > 27Ha 2; r)—% > —% Ha—z;
6)-1,3 < —1,2na—1; 1) —3,25 < —1,5Ha %;

4 3,.,20. -
B)5>5Ha5, e)0 <1Ha -2,
Pewenue.

I) % > 0, cyiefioBaTeJIbHO, PH YMHOXKEHHH 06eHx yacTell HepaBeHCTBa Ha No-

JIOXKHTEJIbHOE YHCJIO 3HAK HEPpABEHCTBA COXPAHACTCH.

3253 <-15-%, —0,65<—03.

7. Pasneaure o6e 4acTH HepaBeHCTBA HA YKa3aHHOE YHCIO:

a)—10 < 7 Ha —-2; r) 25 < 27 Ha 5;
. 15 _ 25 .
6)3,3 > —2,2Hal,]; I) o < 3 Ha -10;
3 3 .
B) 8 < 7 Ha -3; e)0,9 > 0HaO,l.
Pewenue.

n) —10 < 0, cnenoBaTesIbHO, NPH AeJieHHH 06eHxX yacTell HepaBeHCTBa Ha OT-
pHLATEJIbHOE YHCJIO, 3HaK HepaBeHCTBA MeHsIeTCsl Ha MPOTHBOMOJIOXKHKIA.

15 25 . 15 25 _3 __5
7.(-10) ~ 3-(-10)’ 70~ ~30° 14~ 6
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8. HaBecTHO, uTo m < —3. CpaBHHTe YHCAA:

a)2m...§; B)S5—-m ... T, n-2 ... -23;
5 3
m . m : _m 5
6) 5 - 1; r) 5 ... 0; e) 9 " 94"
Pewenue.

B) HaunéM pelueHHe ¢ HCXOAHOrO HepaBeHCTBA m < —3. YMHOXHM 06e 4acTH
HepaBeHcTBa m < —3 Ha (—1). [Tosyaum —m > 3. [Ipu6GaBum kK 06eum da-
cTM HepaBeHcTBa 5. [Toayunm 5 —m > 3+ 5, 5—m > 8. CpaBHuM 5 — m
HT: §—m>T.

9. HaBecTHO, uTOo m > B H n < 18. OLeHNTe 3HAYEHHE BIPAXKEHHS:

aym—4-—n; r)28 — 3n + 4m,;
6)15—2m + 2n; ) —3m+ 2n + 15;
B)3m —n + 10; e)m—n.
Pewenue.

a)1) m>6, —-3m < -18.
2) n<18, 2n < 36.
3) -3m+2n< -18+36, —3m+2n < 18.
4) -3m+2n+15<18+15 -3m+2n+15<33.

10. U3BecTHO, 4TO0 10 < a < 15. Onenure 3HaYeHHe BhiPAXKEHHS:

a) 0,2a; r)2a+3;
6) —5a; n)—a—1;
B)a—15; e)a — 10.
Pewenue.

n)10<a<15 -15<-a<-10, -16< —-a-—-1< -11,

11. CooTHecHTe pellleHHe HepaBeHCTBA C COOTBeTcTBYWOINEe#H rpadpuue-
CKO# HaalocTpaunHen.

a)r < 5; l)mg—b
6)z > -0,5; —m—)
B)3<z <4 3)m—>
r)10 < z < 15; 4)—m—>
n)-7<z< -2 5)_m'>

0,5
&)z < 12; 6) 42>
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Pewenue.
r) Hepasenctsy 10 < z < 15 cOOTBeTCTBYET PHCYHOK 2.

12. OTMeTbTE BepHbie HEPaBEHCTBA:
a)a+b>17, ecsina > 12, b > 5;
6)a-b>-12, eca < -2, b<6;

B)—>27 eciia > 81, b> 3;

r)—a—b<0, euma>5 —b< —5;
A)—a—b< —-17, ecina > 7, b > 10;

e)—% <12, ecsiua>5, b> 3.

Pewenue.
B)a > 81, b > 3, Torna —b < —3. IpH nesieHHH MOJOXKHTEJNbHOIO YHCJIA Ha
OTPHLIATeJIbHOE B pe3yJibTaTe MoJy4aeM OTPHLATENbHOE YHCJIO, Cllel0BaTeb-

Ho, - < 0, aTakKak 27 > 0, TO HepaBEHCTBO Lb > 27 HeBepHoe.

JlnHefiHble HepaBeHCTBA

8—x HepaBenctBaaz > b, ax < b, ax > b, ax < b, rlie a H b — 3ajaHHKe
YHCJIAa, T — HEeH3BEeCTHOe, Ha3hIBaIOTCH JIHHEAHHIMH HepaBeHCTBaMH C
OZIHHM HEH3BECTHHIM.

8—r Peumts HepaBeHCTBO — 3TO 3HAYHT HAATH MHOXECTBO €ro pellleHH .

13. Peuinte HepaBeHCTBO:

a)z+723; r)2z < 3z-—1,;
6) -2z < 0; 1)4—zx<2
B)5z+8 > —2; e)5<2z—1.
Pewenue.

N—-zr<2-4, -z<-2 z>2

14. a) Ilpu kakux 3HaueHHsAX a ABywieH 4a + 10 npuHHMaeT
TMOJIOXKHTebHbIEe 3HaYeHHA?
6) I'lpu xakux 3HaueHHAX b AByweH 15b — 30 npHHHMaeT
OTPHLATeJbHbIe 3HAUCHHSA?

B) [IpH xakHx 3HaueHHsAX ¢ ABywIeH 12 — ¢ mpHHHMaer
HeMNOJIOXKHTeJIbHble 3Ha4eHHs ?
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r) [Ipu xakux 3HaueHHsX d ABy4wieH 7d + 14 npHHHMaer
HeOTpHIIATeJIbHbIe 3HAYEeHHS ?

n) I'pH KakuX 3HaueHHsIX M ABywieH 9 — 2m Goablie 5?

e) [1pu Kakux 3HaYeHHSAX p 3HAYEHHS ABywIeHa 3p + 2 He
MeHbllle 3HaueHHHA ABywieHa 7 — 2p?

Pewenue.
r) 3ajiaua CBOAHTCS K pellieHHI0 HepaBeHCTBa 7d+14 > 0, 7d > —14, d > -2.

15. Hafianure HaHMeHbllee LEJOYHCAEHHOE pelleHHe HepaBeHCTBa:

a)4(z — 2) < 2+ 5z; r)4_25k<-§;
6)3(t — 4) — 2t < 4t; m$—§<m
B)6y+6 > 2(y —4) — 3y; e)—%+%<%.
Pewenue.
11)% < 35‘, y> l_{é, y> 2%. Haunmenblilee Lie/I0YHCIEHHOE pellleHHe — 3TO 3.

16. Hafinute Han6oabinee neJo4YHCAEeHHOE pellleHHe HepaBeHCTBA:

_ : 3z _3 _,
a)7-3z>0; r)2 5<0,
6)2z+7<3; nz <0;
B)3(1—-1t) > 5(2+1¢); e)—3(2z+7) > 0.
Pewenue.

e)-32z+7) >0, 2z+7<0,
LIeJIOYHCIIEHHOE pellieHHe — (—4).

2r < -7, z < -3,5. Hauboabiiee

17. PelunTe HepaBeHCTBO:

a)8 < 2z < 24;
6) 27 < -3z < 30;
B)—10< 5z+1 < —4;

Pewernue.
B)-10-1<5z+1-1<—4-1,
-22<z< -1

r)12<7-2z < 13;
n)—15 < -2-z £ 10;
e)0<3—-z<1

115z -5 -igrg
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CHcreMbl HEpaBEeHCTB

18. PelinTe cucreMy HepaBeHCTB:

a) 2> 17, r) 3z —-15>0,
T-3<5; 4z — 12 > 0;
z+4>2, 5—2t>0

6){3—w<0; “){4t—8<o;

B) l-z<2z4+7, ) 2t —1 <0,

T <0 t—-3<-5.

Pexiteuue.2 . 3z <6
—-r<2x+17, —r-2x<7-1, -3z < 6,

B) z <0; z <0; ® {$<0; i
x> -2, _
ﬁ{a:<0. &z € (-2;0).
W /7772
22 0 X

Hepanencma, coaecpxkKaluiHe HEH3IBECTHAIC MO/] 3HAKOM

MOayIsi
— |z| < a, THe a > 0;
a a x
—a<T<

PemmnTe HepaBeHCTBO:

|z| > @, rme a > 0.

19. a)|z| < 3; r)2z+3|<7;
6)|z| <2 n) |5—2z| < 11,
B)|1+z| <2 e)|2-9z| < 20.

Pewenue.
e)—20<2-9r <20, —22<-9r<18, —2<z< 29—2.
20. a)|z—4]| 2 3; r)|5—3z| > 14;
6)|lz—17>1; n) |z| > 0,5;
B)|2z+1| > 4; e)|z—1] > 0.
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Pewenue.
19
. 5—-3z < —14, -3z < -19, > =
l‘)|5—32|>14,®[5_3$>14; #[_3:2:?9; @|:x<—33. o

& € (—o0;-3]U [E;+oo).

21. CpaBHuTte uncao t ¢ Hyaém, ecan t % 0.

a)(t|]-t>0; I‘)It'tal>0;

6)£*[t] < 0; ol <o
5 t2

B) ItTF <0; e) J-tl— > 0.

Pewenue.

n) |t| > 0, J—:l < 0, cnenoBatesbHO, t < 0.

KBsagpaTHbie HepaBeHCTBa

8~ KpagpaTHbIMH Ha3mIBalOT HepaBeHCTBa BHAa az? + bz + ¢ > 0, rIe
a # 0, H HepaBeHCTBA, CBOJSIILHECS K HHM (BMECTO 3HaKa «>» MOXeT
GHITh JI06OA IPYTOH 3HAK HepaBeHCTBa).

22. OTMeTbTE, KaKHe H3 CJAEAYIOLIHX HepPaBEHCTB AIBASIOTCA KBaapar-
HbIMH:

a)z? -15<0; r)z? —-5z+1<0;

6)3z% +2<0; n)3z2 - 3z(z+1) <0;

B)z3 + 1222 — 11 > 0; e)z? + 16 > z* + 22,
Pewernue.

B) JleBast yacTb HepaBeHCTBa — MHOTOWIEH CTAHJAPTHOIO BHAA TpeTbel cTe-
nexu. [ToaToMy HepaBeHCTBO He ABJIAETCA KBaPaTHHIM.

23. CeeauTe K KBaAPaTHLIM ClieylOlllHe HepaBeHCTBA:

a)z? + 3z > -2; r)3z? < 2z(z + 1) + 4;
4
_Em2 . T —16< .
6) Sz < z+11; ﬂ)m\o,
2
B)z(z—-3) 2> T, e)z——9>3.

3
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Pewenue.
r)3z2 < 2z(z+1)+4; 322 <222+ 22+ 4; 22 -2z -4<0.

24. OT™MeTbTE HEPABEHCTBA, KOTOPbIE BHIMOJHAIOTCA NpH T = 0.

a)z? -9<0; r)z? + 152+ 9 <0;

6)2z% — 152 + 8 > 0; n)z?-12z+3>0;

B)—z2+2r -4 <0; e)—z2 -4z +4<0.
Pewenue.

6)IIpuz = Oumeem: 2-0—15-0+ 8 > 0, 8 > 0 — HepaBeHCTBO BepHOe.

Pewenne KkBajpaTHbIX HepaBeHCTB METOLOM napaboJ

8—r Pemenne KBaJpaTHEIX HepaBEHCTB MeETOIOM NapaGoJ CBOJMTCH K
HaXOXIEHHIO HeoOXOMHMBIX MPOMEXYTKOB 3HAKOIOCTOSIHCTBA KBaj-
paTHOro TPEXwieHa C MNOMOILIbI0 rpapHKa KBaJpPaTHYHOA (PYHKLHH
y=az?+bz+c

S [Ipu pemieHHH HepaBeHCTB MeTOLOM Mapaboj yAOGHO MOJb30BaTbCH

TabauLen.
¥ b/
X 1.D>0,a>0 2.D>0,a<0
[0 X X *
y>0, z€(—o00;z1) U (z2;400) | ¥y >0, z € (z1;Z2)
y <0, z € (z1;z2) y <0, z € (—o0;z1)U (z32;+00)
Y ),
X0 x
3.D=0,a>0 4.D=0,a<0
Xo
y >0, z € (—00; o) U (To; +00) | y > 0, pelleHHH HeT
y < 0, pelueHHM HeT y <0, z € (—00; Zo) U (zo; +00)
b/
X
5.D<0,a>0 6.D<0,a<0
X
y >0, z € (—o0; +00) y > 0, pelueHuft HeT
y < 0, pelueHH#t HeT y <0, z € (—oo; +00)
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Pelinte HepaBeHCTBO:

25. a)z2+3z—-10>0;, _—______ r)—-z2+152-14<0;
6)3z2 —4rx+1<0;, — _ n)222-Tc+3>0;
B)-9z24+7z+16>0, —____ e)z2+6x+9<0.
Pewenue.

6) YpaBHenne 3z2 — 4z + 1 = 0 HMeeT fBa KOpHA: ; = 1, 3 = %,

3HauHT, D > 0. Tak Kak a = 3 > 0, TO B Ta6aHle 3T0 ciyda# 1. Pemenne

HepaBeHCTBA: T € (l' 1).

3 ’
26. a)—22+2r-1<0;, —_______ r)—z?+10x-25<0;
6)9r2-12z+4>0, — _____ n)z’+z>0;
B)16z2 +8z+1<0; —____ e)—z2+9z-14>0.
Pewerue.
a) Ypasuenne —z2 + 2z — 1 = 0 umeerT oguH KopeHb T = 1, 3naunt, D = 0.
Tak kak @ = —1 < 0, To B TabaHUe 3TO cayyain 4. PelieHHe HepaBeHCTBa:
z € (—00;1) U (1;+00).
27. a)5z2 -3z+20<0; r)—z2+4>0;
6)12z — 22 -40 < 0; n)—-3z2—-6 <0;
B) 2z% + 7z + 30 < 0; e)6z2 +24 > 0.
Pewenue.

a) Hafiném muckpumuHant: D = b? — 4ac = 132 — 4 - 5- 20 < 0. meem:
D <0, a> 0, B Tabauue 370 ciyyan 5. HepaBeHCTBO pellleHH N He HMeeT.

28. Peuinte HepaBeHCTBO:

a)(z+5)(z—-4)>0, —  r)(7Tz—4)(4+7z) <O;
6)(2-z)(z—-3)<0;, — n)(B3z+2)(5—z)>0;
B)(3z+8)(z—-720;, —_  e)(2z-1)(2z+1) <0.
Pewenue.

6) 1. YpaBHenne (2 — z)(z — 3) = 0 UMeeT KOpHH: T = 2, £ = 3.
2. Crapmufi Ko3¢pHUMeHT (Ko3duuMenT mnpd z2) HepaBeHCTBa
a = —1 < 0 coBnajaer co 3HaKOM HepaBeHCTBa.
3. z € (—00;2) U (3; +00).

P(z) z) - Q(z
Q(m)>0"P()Q()>O

Pewmenue HEPaABECHCTB BHAA
METOAOM HHTECPDBAJOB

8= Aaroput™ pemenus.
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Haitta Hyau yncanrens.

Ha#tu Hysin 3HamMeHarens.

HanecTH noJryyeHHble KOPHH Ha YHCJIOBYIO IIPAMYIO.
YCTaHOBHTb 3HAaK Ha BhiIeJIEHHBIX IPOMEXYTKAX.
3anucarb OTBeT.

A A S

PeuinTe HepaBeHCTBO:

3z +6 i T+5 .
29. a)—-x_ <0 r)——x_mgo,
z—3 i (12—-z)(z+1) ]
6)z+7>0, I) 35 <0;
4—z _ . (z-7)(z-5) 5
B)a:+2<0’ ) z+2 > 0.
Pewenue.
B) PellaeM no anropurmy.

1. 4-z=0 z=4.
2.z4+2=0, z=-2.
3. HaHocuM —2 u 4 Ha 9HCJIOBYIO NPSIMYIO.
4. YcranaB/iHBaeM 3HaKH.
TN
-2 4
5. 3anHceiBaeM oTBeT: = € (—o0; —2) U [4; +00).
30. a) (z - 3)(z+2)(z—-7) >0;
6)z(z—-1)(z+1) <0;
B) z%(z — 2)(z + 3) > 0;
r) (z — 11)(z + 10)(z - 3)® > 0;
n)(z—2)3(z+1) <0;
e)z3(z + 7)%(z - 4) 0.
Pewernue.
e) 1. Ypasuenue z3(z+7)%(z—4) =0 uMeerkopuu £ =0, z = -7, z =4.
2. Hanecém nosryueHHble KOPHH HAa YHCJIOBYIO NIPAMYIO.
3. YcranoBHM 3HaKH Ha BhiEJEHHBIX TpoMexKyTKax. [ToMHHM: npH nepexo-
Iie 4yepe3 TOUKY T = —7 CMeHH 3HaKa He MPOH30MET, TaK KaK NOKa3a-
Teb MHOXHUTeNS ( + 7)% — uéTHoe yncJIo.
TN F Yoz +
-7 0 4

4. 3anuuweM otBet: {—7} U [0;4].
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CreneHb ¢ palliOHAJbHbIM MMOKa3aTeJjJeM

CreneHb ¢ LeJbIM IOKa3aTeJieM

- 1
—x Ecu a #0 H . — HaTypaJibHOe 9HCJIO, TO @™ " = pt

f—r Eciu a #0, 70 a® = 1.

9' ¥ Bce cBoficTBa CTeneHH C HaTypa/JIbHBHIM NMOKa3aTeJ/eM CIpaBeJIHBH H
JIIA CTENEHH C JIIOOhIM LIeJILIM NT0Ka3aTeJIeM.

1. Boiuncaunre:

a)1-% B) (—10)°; 1) 0,5~2;
-4
6)47%; ) (-5)"%; o(3) -
Pewenue.
-3_1_1
6)47°=5=¢;
2. 3anumme B BHJI1€ CTEIICHH C orpuuare.nbnuu MNOoKa3arTelJieM.
1. 1. .
a) '27! B) ;:-v Il) 45v
1, 1)\5 6
6) 35; i () ) bS.
Pewenue.

o =ile= ()"
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3. CpaBHHTe C e IHHHUEH:

-5. 4\
a)12-°; r)(35) ;
6) 159; 1) (0,6)~7;
3\ 72, 32
) (17) ' e)(zo) '
Pemen2ue. . \
e) (23—0) = (%0) ; 2—?? > 1, 3HayHr, (2—30) > 1, cJenoBaTesbHO,
3\—2
(%) > 1.
4. 3anuinTe 6e3 cTeNeHH C OTPHIATEAbHBIM NOKa3aTeNeM:
a)(z+y)~% r)3a—155;
-2
6)(z—y)% n T
1 . 5-2¢8
B)Ws, e) =3
Pewernue.
r)3a"1b‘5=a—25.
b. Buqucaaure: .
1\° (1) . 2.0 0-1.
a)(s) (5) : r)(0,2)? : 0,27%;
-2 .0y 0. 1\73, (1\75
6)0,3-2 - 0,3°; n(3) :(3)
9 10 9 —11. 7. l -6
0 (3) (3) 937:(3) -
Pewenue.

r) (0,2)% : (0,2)~! = 0,22-(-1) = 0,23 = 0,008.
6. BoaBeaure creneHb B CTENeHb:

a) (a?) ™ r) ()%
6) (573) " n)

B) (z%) ™; ¢)

Pewenue.
B) (1.3)—3 = g3(-3) = 9




CrenteHp ¢ Le/IBIM II0KA3aTeIEM

7. Bo3asenuTe B cTeneHb NPpoOH3BeicHHE:

2) (cd™)’; 0 (3)
6) (3ab)"; x) (27a-1%7)°,
5) (2a°°) e) (6%) ¢
Pewenue.

B) (2a2b0) -5 =925 (02) -5b0 215 a~19.1= 3_120_10

8. Buinoauunrte aeficTBHA:

af\72, —3a"1p2 -3 |
) (5) N"—a T
-3\ -1
6) ( ) ; 1) 2¢c=2d - 3c3d~1;
2z4\?, 5t . t79
B) (y"'3)' e) kit
Pewenue.

32”172 -8 a”l b2 &2 —1—(=2) p—2—~(~3) . 3—
r)_ acz .a—zob—a =3.-a—_§oz-:§--?=3-a 1 ( 2).b 2 ( 3).63 2=
= 3abc.

9. Boiyncaure:

a)(-3)2-9+ (1)
6)273.16 — 49,

() 5+ ()
0 (12747 (197 - (&)

B (1072 (1)) + (&)

e)3-8:3-8 _2-3. 25+(2)-1.

3
Pewenue.

B (10797 (109 + (F) 7 = 1 (4 1=
=(-11)10-9 4+ 11 =-11+11=0.
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10. MpencrasbTe B BHAE CTeNeHH APo6b:

5,-3 405
a) %; r) T;
b—2p—3. 3
6) p—6 n) B2
1503 512
B) RE ’ e) s1052"
Pewenue.

)L = go+57 = g2

11. 3anuuinTe B CTAHJAPTHOM BHJIE YHCJIO:

3.
a) 30007; )625’
6)0 000000 71; 1) 0,000 000 080 6;
-2
B) —— 125, e)p,0002 .
Pewenue.
2—2 1 = 1 - = 1 = -l -10°=025-1 8 —
e) 0,000 0007 ~ (107 ~ 1107 4 0° =0,25-10
=2,5-107.

CreneHb ¢ llp06HblM NnoKa3saTeJeM

§—r PaumonanbHOe 9HC/IO r — 3TO YHCJIO BHAA %, TOeCTb r = %, rue
m — 1eJIoe, N — HaTypaJibHOe YHCJIO.

8~ Bce cBoficTBa cTeneHH ¢ HaTypaJbHLIM TOKa3aTeJIeM BePHBI JIsi CTEMeHH
C JIOGBHIM PaLMOHAIbHBIM [TOKA3aTeJIeM H MOJOXKHTEIbHBIM OCHOBAHHEM.

Boiuncaure:
1
12. a)642; 8)32%; 11)81%;
1 2
6)273; r) 83; e)16~975,
Pewenue

ned =(23)8 =22 =4



Crenens ¢ ApOGHEIM N0Ka3aTeeM 95

2
1) 9% -8116;
2 2
e)53 - 253.

13. a)2’17°2gl; —_  B) (7"5)-%;
6)4?25 :4'%; r) (641]5)-4;

Pewenue
11)9% . (gz)ﬁ =9% -9% =9.

3
14. lpeacTaBbTe BhipaxKeHHe B BHE KOPHSA n-0OH CTENEHH:

% 1 1
a) 75; B)a3; I)2y2;

-1 2 -m
6)4 2; r)b3; e)(5a) 3.
Pewenue.

1
n)2y2 =2./y = V4y.

15. llpeacTaBbTe B BHAE CTENEHH C PAllHOHANbHBIM MOKa3aTeJeM Bblpa-
WKeHHe:

2
3 4/7 o 23
a) vV7; B) {/1,2-3; : -
A v N Yo
5[12. 5/2 2. 1
6)\/13, r) ¥/ z2 + y?; e) Tt o)t
Pewenue.
2 2
1) e = 22 2% .54 — 108
5-2 —%
5”3

16. Haiiaute 06nacTb onpeaeneHHs BhipaXKeHHS:

a)—lg; 1) 3;
Yy

6) (a:+2)%; 1) (3—5a)'i;
8)(a—1)7; e) (m+2)3.
Pewenue.

e) JlaHHOe BhIpaXkeHHe ompesiesieHo, ecyii m+ 2 2 0, m > -2
17. lpencraBbTe B BHAE CTENEHH C PALIHOHAJbHBIM NIOKasaTeJeM:

1 1
a) bfi - b6; r) y=27 s =24 . 403,
1
6)a3 : a3, n) 30,5+n . gn—-05.
B) :rl)z o 32.8 . zogz; e) 0’2k+1 . 0’20,3k . 0’21—0,7k.
Pewenue.

e) 0’2k+1 ,0’20,31: . 0’21—0,7k — 0’2k+1+0,3k—(1—0,7k) — 0’21,3k+1—1+0,7k —
= 0,22k,
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18. Pa3noXxuTe HAa MHOXXHTEJIH:
a)a - b;
6) 4z — 9y,
B)T — 2/Z + 1;
r)5— 5§;
1) (lipﬁ - (l;q)ﬁi 1
e)74 +2-78 -ad +a2.
Pewenue.
2 2 27 2 2
n) (kp)3 — (kq)® = k5 (p5 —q5) =k
19. Cokparure Apo6b:
a) T4 —z+#y,
2 + y%

1
6) m2 —n2

, m#EN,
mi —nt
a%+b%
a+2a%bi+b
1.1
I,)(:'—2051)54‘1) C#b;

c% b% ,

Z— Z
n)tt S t#s

i
~ .~
3
s
Q
Ovj=
v
N
S
o
+
Q
o
N’

B)

b3 +c§ .
e) et b# —c.
Pewenue.
e)bfli-}-c%: b%+c% = 1 .
b+c (bg +c%) (b§ _b3ch +c§) b3 —b3ch + 8




Iasa XII

[loka3areabHas QyHKUHS

CBoiicTBa M rpadHK noka3saTejJbHOH PYHKIHH

8—r TokasarenbHof dyHKUMel HaswBaeTcs GyHKLHA y = a®, Tle @ — 3a-
JOaHHOe YHca0,a > 0, a # 1.

8—x OGnacts onpenenenns: D(y) = (—o0; +00).
8—r MuoxectBo snavennit: E(y) = (0;+00).

8= Ipu a > 1 dynkuua aBaserca Bospacraomed, npy 0 < a < 1 —
yOhiBaIOILIeH.

G [paguk nokasarenbHO# GyHKLHMH:

— l l y=a’
>

J_’-_—a‘/ \
(0 x o :
a>1 0<a<1

1. U3 nepeuncaennbix GpyHKiHi BbiOepHTE Te, KOTOPbIE ABJAAIOTCA NOKa-
3aTeJbHbIMH:

a)y = 2% B)y = (—3)%; n)y = z%3
6)y = 15’2; r) (\/5)”; e)y = €.

7. 3ak. Ne 265
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Pewenue.
B) PyHkuHs y = (—3)® He ABJsIETCS MOKA3aTeJbHON, TAK KaK He YI0BJIETBO-
paer ycsouioa > 0 (a = -3 <0).

2. Hafinute 3anaueHne pyHKuMH y = f(x) npH 3anaHHOM 3HaYEHHH ap-
ryMeHTa:

a) f(z) =3%, z =2,
6) f(z) = (%)x, =25,

r) f(z) = (V3)*, =4

0fE@)=(J5)  ==2
e)f(z)=4"%,2=1. ______

0f@=(3) z=0
Pewenue.

B) f(0) = (%)0 = 1.

3. OnpeneanTe xapakTep MOHOTOHHOCTH PYHKIIHH:

-2
a)y = 5% r)u=(%) ;
z

6)y=(%) ; ny ===

B)y = (i—%), e)y=e"=.

Pewenue.
B) OcHoBaHHe a = 12. = (12)°

¢= 37 &> 1, dyHkuusa y = {1) fBMAeTcs Bospactaio-

ied.

4. HafinnTe MHOXeCTBO 3HAYEHHI PYHKLMH:

a)y=(%)z+3; ry=2-2%
6)y =577 n)y=5—(%)z;
B)y = (%)3—4: e)y = (r—1).
Pewenue.

B) (%)z — 4 > —4, 3nauut, E(y) = (—4; +00).
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5. CpaBHHTe YHCaA:
a)1,53...1,5%; B)3,5%3...3,58; 1)0,1-5...0,1°%;
V3 1,7
6)0,32...1; r)3e...327; e)(%) (,l,) .

Pewernue.
B) Oynkumsa y = 3,5% saBnserca Bo3pacTaiollefi, Tak Kak a = 3,5 > 1.
2,3 > 1,6, 3Hauut, 3,523 > 3,516,

6. CpaBnHTE C efHHHIERA YHCAO, MOJb3YSACh CXEMOM:

b>0|b<O0
t=a® [a>1l|t>1lt<1
a<lit<lit>1

_2
a)(0,2)'%;—_ B)(0,7)V% — n)(%z) e
6)3,2)%; —_____ b _______ e)(w-3)2
Pewenue.

B)t = 0,7‘/5, a=07 a<l, b= v2, b> 0. [lenaem BLBOL: npHa <1
Hb>0, t<1, 3Ha4HT, 0,7‘/5 <1l

7. CpaBHuTe OocHOBaHHe a > 0 c egHHHNEMN, 3Had, UTO BEPHO HepaBeH~

CTBO:
a)a® > at; r) a3 >a:
6)a’ < ad; n) o < a5,
B)a—% > a-%; e) av8 > aV8,
Pewenue.
2

11)—7>—0,5=>0<a<1.

8. CpaBHHTe MOKa3aTeJH cTeneHen, 31as, YTo BepHO HEpaBEHCTBO:

a)2¢ > 2% r) (0,05)¢ > (0,05)*;
0(3) < (3)" pem <o

2 q
B) (V™) > (V™))% e)(ﬁ) <( %) :
Pewenue.

B)ym>1=c>d.
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9. Hafinute KOOpAHHATHI TOUKH nepecevyeHHs rpadHkoB PyHKuHA:

—qz . _Q _ (1\* . _ as.
a)y—3ry—9v r)y—(4),y_64,
—(1\* ., -4 ez g 1.
B“’:(%)'y:& e)y =n=, y=ml.
Pewenue.
_1_ — l — g3 — ET -3
1) 195 =3 57°. Oynkuusa y = 5% npHHHMaer 3HaueHHe 5 ° TNpH
z=-3 (—3° i) — HCKOMbIe KOOpHHATH
) 125 '
10. BoiGepHTe 3HaueHHE T, NPH KOTOPOM BEpHO HepaBeHCcTBO 2% 2> 1:
a)z =0; B)z = -3; o)z =m;
_ 1. _ (1L _1
6):1:—2, r)a:—(s) X e)a:—e.
Pewernue.

n) PyHKuus y = 2% npHHHMaeT 3Ha4YeHHs GoJiblie JHOO paBHble 1 MpH BCeX
3HaueHHsX £ 2> 0. w > 0, 3Hagur, 2™ > 1.

11. Buibepure 3HauyeHHe I, MNPH KOTOPOM BepHO HEPABEHCTBO

(3) <1
a)z =0; B)z = —1; I) T = —e;
6)z = Vv2; r)z = -0,02; e)r = 6%
Pewernue.
e) OyHKIuA y = (%)z NPHHHAMAaeT 3HaYeHHs MeHblle 1 npH BceX 3HaYEHHSAX
x> 0. (-)%T > 0, 3Hauwr, (%)zslf <l

12. llpn xaKoM 3Ha4eHHH a rpadHK noxasareJbHOA QYHKUHH y = a®
NPOXOIHT Yepe3 TOUKY C KOOPAHHATAMH:

a)(3;8); B) (2;9); 1) (-1;95);
6)(0; 1); 1) (37): e) (3;125)?
Pewenue.

a)a3 =8, a3 =23, a=2.
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13. Hafinure HanGoabuee 3Ha4eHHe PYHKUMH ¢y = f() Ha NpoMeXyT-
Ke [a;b]. :
a)y=2%[;2, — rn)y=7= [-50;

6)y = (%)z 21 —  ny=(V2)? (~oo;4f; —
Dy=(3)" 03 —— av=(F)" B+oo) ——
Pewerue.

By = (%)z — y6niBatoias GyHKIUHSA, TaK KaK % < 1, 3HauuT, HauGoJbllIee

3Ha4Y€HHE OHa NPpHHHMaAET IPpH HAaHMEHbLIIEM 3HAY€HHH apryMeHTa. Hanmenn-

0
Lilee 3HaueHHe aprymMeHTa Ha npomexkytke [0; 3] pasHo 0. f(0) = (%) = 1.

PemeHne noka3zarejqbHbIX ypannennﬁ H HEPABCHCTB

PewmmnTe ypaBHeHHe:

14. a)2* = 32; r)4* = 64;
1\* _ 1. T _ .
6)(5) = 125’ #)10% = 10000,
1\* _ 1. z _
B) (3) = o7 e)22% =1.
Pewenue.

a)2* =32, 2*=25 gz=25,

(5. a)2=—1 = 4; r) (%)z = 144;
6)135= = 169; 1) (0,6)% = g;
B) 32% = 27, e)n® = 71_1?
Pewenue.

e)ﬂ"=%, 1r’=7rl%, 1r"’=1r_%, a:=—-213.
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16. a)3%.5% = 225; r)2® = ﬁ;
6)4% - 3% = 216; n) g—: = %;
B)5§=25%; e)37;=%.
Pewenue.
OE-B T8 (=) (=) s
17. 2)10%~4 = ﬁ; r)422-5 — (,25;
6) 325+1 = 21—7; 1)0,1-5% = 10;
B)5%° = 5; e) 727 = 4—19.
Pewenue.

1)0,1-5% = 10 (l)—“:lo 1052 =10, 5z=1, z=02
) 1 10 ’ 1 1 Yy

18. a)7% .0,7% = ¥I7; n(3) 7= \s/g;
6)5% -2 =0,1"3; A)11% - (%)x = 8—11;
D) i or(®) -4
Pewenue.
a)75 0,72 = Y47, (7-07)= =498, 492 =40} 3-1 z=9
19. a)3% +3°~1 = 12; _ r)2(%)z+7—7(%)’+8 =49,
o)) o — D)@ -k —
B) 2% = 3%, _ ) (%)m+1 = 5% +1 _
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DT N 4 (11 4 (1
0(3) +G) =% () (+3)=% @)

QOO MR

20. Pemnte ypapHeHHe NoaG0OpoOM:

Wl
Il

1) _ : z _ :
a)(3) =z+11; r)0,2* =z + 6;
6)2*=1-1z; n)3* =—z+4;

B) 5% = —Tz + 39; e)3% = —0,5z+4,5.
Pewerue.

B)[Ipu z = 2 umeeM: 52 = —7-2+39=—-14+39=25. z =2 — KopeHb
HCXO/IHOTO YPaBHEHHS.

PewnTe HepaBeHCTBO:

21. a)2= > 25, r) (%)x < 49;
1\* . (1)". z <1
0(3) <(2)" pre <
B) 5% > 25; e)0,4* > 0,16.
Pewenue.

e) 0,4 > 0,16, 0,4* > 0,42. YuurniBas, uto y = 0,4 — yGuBaioluas
GYHKLHMA, MOJTYy4YHM T < 2.

22. 2)5% < %; r) (0,1)%* < 0,001;
: 5 . 2 3z+5 é.
6)3= > a7 (3" %
B) 7% < VT3, e)0,522+3 > 0,522,
Pewenue.
a)5* < %, 52 < 572, 5> 1, 3HauuT, T < —2.
23. Haiiaute HanGoabnIee LEJOYHCIEHHOE PellleHHe HEPAaBeHCTBA:
a)23-= > 4, r)52-= > 625;
bz ¢« _1 . z+4 _ _1 .
6)6°* < 318 n)1257% < =)

144
1o g0 1)\%
B) 751 < 49; e)(n) > 121.
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Pewenue.

e) (1—11)3 > 121, (1_11)3 > (Tli)_z, ﬁ <1, £<-2 z<-4

z = —5 — HaHOoJblliee LeJIOUHCJIEHHOE pellieHHe HCXOAHOro HepaBeHCTBa.
24. Hafinure HaHMeHbIlee LHEJOYHCAEHHOE PellleHHe HepaBeHCTBa:

2—-z . l 1-2= .

2)32-% < 9; r)(27) > 3v3;

1 -8 . 3-5z :
6) (15) > 15; ) 1,13-5% < 1,21:
l -2z . 2 Tz—4 __8_

B () >V 9(3) <ip

Petuelm;te.

1) 221 3 _1s 1 3
r)(27) >3v3, (27)%=-1>272, 27>1, 2z—-1> 5 22> 3,
z > % = 1 — HaMMeHblllee [eJIOYHCJIEHHOE PellleHHe HCXOAHOro Hepa-
BEHCTBA.

25. PelinTe HEpaBeHCTBO:

a) 527 =% > 513 r) 6lz+1 < 36;

6)7 8 <T; n)1812=+51 > 1

8)(0,3)='~= > 180 e) 6” + 18 -4,

Pewenue.

B) (0,3)*'~= > 180, 0,3 % > (0,09)"1, (0,3)"~% > 0,372, TaK Kak

03<1, 10 22—z < -2, 22—z +2 <0, pelIeHHI HET.
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Jlorapudmuueckas pyHkums

[Monsitne Jorapudma

B JlorapH¢MoM NoJIOXKHTeJILHOrO YHcJIa b 1o ocHOBaHHIO a, Te a > 0,
a # 1, Ha3blBaeTcCsi I0Ka3aTeJib CTENEHH, B KOTOPYIO Haio BO3BECTH YHC-
JI0 @, YTOOK! TMOJIYUHTD b.

B Onpepenenne Jorapudma MOXKHO KPaTKO 3alHCaTh TaK:
a%8s® =p 5>0, a>0, a#l.
ST0 paBeHCTBO Ha3bIBaIOT OCHOBHBLIM JIOTapH(MHIECKHM TOXKIECTBOM.

8—x Jlorapuom no ocHoBanHio 10 Ha3KBaeTCs AECATHUHEIM H 0603HaUaeTCs!
CHMBOJIOM lg.
|g £ — mecATHYHKIA JorapHM YHcJIa T.

G JlorapudM no ocHOBaHHIO e = 2,71828 Ha3nlBaeTCs HaTypaJibHLIM H
0603Ha4yaeTc CHMBOJIOM In.
In z — HaTypa/ibHbIA IorapdM YHCIIa T.

1. Hafinure uncao b, ecan:

a)log, b =5, B)logs b = 2; ) log% b=0,5 —
6)log%-b=6; r)lgd=-3; e)lgb=3. _
Pewenue.

a) [To onpenenenuio Jorapupma umeem: 2° = b, b= 32.
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2. Bouucaure:
a)loga64;, B)log§ 25, —_  n)lne; -

1. 5103
6) 10g6 '2—]3, —_— l‘)lg 103, —_—
Peuteuue

t _ t_ 1 et_g@g-3 4_ _
6)6 = 515, 6'= 5, 6°=673, t=-3

3. Peulnte ypaBHeHHe:
a) log, 27 = 3; r)log, 64 = 2;

6)log, 112 ~1; 1)log, 256 = 8;

B) log, V7 =

Pewenue.

toli-'

e)lgz 10 = -

wlt—

1
e)z~ 3 = 10. BoaBeném oGe qacTu paBeHcTBa B Ky6. [Tosmyunm z~1 = 1000,
2 =1000, z=0,001

4. Haltipure, NnpH KAKHX 3HaYEHHAX T CYLUlECTBYET JorapHdm:
a) logg (z+7); r)log,(z% + 15);
6) log;5(4—z); n)lglz —4;

B) log, x;_s; e)In(20 — z)2.

Pewenue.
6)log;2(4—z), 4—z>0, z<4.

Boiuncaure:
5. a)5lo8s4;

6) 122 log; 44 3; - I‘) 101; 8;
Pewenue.
6) 1221981443 = (122)198144 3 = 144081043 = 3,

s, gyt
e) \/Elog“ 16.

! 216
6. a)16'8« V3 B) (%) " ; p)7itlogs3,
6) 7105“ 121; I‘) 51—1055 1; e) lolg 2+2.
Pewernue.

e)1082.102 = 100 - 2 = 200.
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7. a)4losa V5, B)( )loso 1. — n)2,2'Eaadtl,
1 logag 144 1-log, 5. 1g5—2
6)(5) ; r)ol-log5;, _ e)1085-2,
Pemeuule. : -
l log,,l—6 _ l 03(1)-2 _ l logy 4 _
(z)  =(3) =(3) * =¢
8. PemnTe ypaBHeHHE:
a) log, z = log, 5; —  r)loggz= i
6)logs(z+1) = log 1 2, n)loggz = %logzs 625;
1
1 = log, 16; —_ =1 .
B) 0g1 z = log, e)lgz =logy, 710

Pewenue.

e)lga:=log0'1-711—0, Ig z = log; -1 711—0, Igz =1gv10, z=+10.

9. Bhiuucaure:

a) log, log, 8; r) log 1 logg 625;

. 1.
6) logg 1g 1000; n) log, s log 1 19°
B)log, log, 21¢; e)log2 5-log, 7-1g 1.
Pewenue.

2
) log. 5 log%_ (%) =log 52=2.

Jlorapudmuueckas pyHkuus, e€ cBOHCTBaA H rpadHuk

8—x Jlorapuomuueckon dyHKuHeH HasnBaeTcs GyHKUHA y = log, T, rae
a — 3ajaHHoe uHca0, a > 0, a # 1.

8—r OG6nactsb onpenenenns D(y) = (0; +00).
8—r MuoxecTso 3Havennfi E(y) = (—oo; +00).

8—r Ipu a > 1 dynxums sBAAeTcs BospacTaiowmed, npu 0 < a < 1 —
yOhLIBalOLLEH.



108 Inasa XIII. Jlorapugpmuveckan yrxuns

8~ Ipacux norapudmuueckoi pyHxmu:
YA  y=log,x YA

.
~

y=log,x

0

X
o

a>1 0<axl

10. Hafinure 3HaueHne pyHkuun y = log, = npu 3aflaHHOM 3HaYEHHH T:

a)log, z npu = = 2; r)logs z npu z = 81;
6)log, z npu = = %; n)lgz npu z = 100;
B)logsz npu z=09; e)lnz npu z =e.
Pewenue.

B) log 9 = logg 32 = 2.

11. Hafinute, nNpH KakoM 3Ha4YeHHH apryMeHTa 3HaueHHe GYHKUHH
y = logg  paBHo:

a)0; B) 2; n)—2;
6)1; r)—1; e)4.
Pewenue.
r)-l=loggz, z=5"1, z= %
12. CpaBHuTe UHCIA:
6 7. 8 3.
a) logg 2 . logg 5 r)logg 3 % ...logg 3 3;—_,
6) log; 5...logis 10; n)log,e...log, m;
2
1 3.
B) log, 5 log,, 2 e)log 5...log; 3.

Pewerue.
6) YuuthiBas, uto y = log) z — yOniBaiowas GyHKuMa 4 5 < 10, HMeeM:
2

logi1 5 > log; 10.
2 2

8~ Ecsau uncaa a 1 b Ha uncI0BOR TNPSIMOA PacIOJIOXKEHH 10 OIHY CTOPOHY
OT euHHUIE, TO log, b > 0, ecau — no pasHuie, To log, b < 0.
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13. BHHCHHTC, fIBJISETCHA JH NOJOXHTECJbHLIM HJIIH OTPHLATECJIAbHBIM YHC-
Jo:

a)logs3; —— B)log% 11, ______  n)logpae;
6)logz0,7, — ____ r)log,95, — e)log% V5.
Pewernue.
B) % <1, 11 > 1. Yucaa % H 11 pacrnoso)xeHul Mo pa3Hhle CTOPOHH OT

eIHHHLIBI, 3HAYHT, log % 11 < 0.

14. CpaBuure ¢ exunuuefi uncio a (a > 0), ecan:

a)logg a = —0,3; r)log, a = V/8;
6) log, a = 1,5; I) log\}i a=0,5
B)log za = -1, e)logZ a= }2
Pewenue.

6) OcHoBaHue JiorapupMa — 4HcJo 2, 2 > 1, 3HaueHHe Jorapupma —
uncdsio 1,5, 1,5 > 0. JlorapHdpMHupyeMoe 9HCJIO H OCHOBaHHE PacroJIOXKeHbl
Ha YHCJIOBOA MPSMOH 110 OJHY CTOPOHY OT eIHHHIIkI, 3HAYHT, a > 1.

15. Onpeaeante xapakrep MOHOTOHHOCTH (PYHKLIHH:

a)y = logg g; ; ry=lnz;

6)y = logs z; 1)y = log Y z;
B)y =Igz; e)y = log(‘})-z:c
Pewenue.

a) OcHoBanue Jjorapupma — uucyio 0,02. 0 < 0,02 < 1, dyHKuMA
y = logg o3 = ABJIsETCA YORIBAIOLLEA.

16. BuibepHTe BhipaXKeHHS, KOTOPble HMEIOT CMBbICJL:

a)logos(2v2—3);  B) \/ logs(v3—v2); 1) {/log 118 45°:

6) logg(35 — 3v/3); r) log, cos; e) ¥/log, sin 30°.
Pewenue.

a) Onpe/ie/IuM 3HaK pasHocTH 2v/2—3, 2v2 =18, 3=+09, v8-v/9 <0,

3HAYHT, BHIpaXkeHHe logg g (2v/2 — 3) He HMeer cMHICIIA.
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17. Haligure o6aacth onpenefieHH PYHKUMH:

_ on _ 2 \.
a)y = logg(z — 2); r)y—log%(z+1),
6)y = log 5(4—27); ny = lg( 3220,
B)y = logg 5(1 + z); e)y = In(9 — z?).
Pewenue.

n)3"’z27 >0, 3z—27>0, 3z>27, z>09.

18. Haiinure MHOXecTBO 3Ha4YeHHA pyHKuMH y = f() Ha npoMeXyTKe
[a; b]:

— . 64]- — 1 .1].
a) y - log2 z’ [4’ 64]' -_— r)y - log% z' [625! 25] y —————
= 1.4]. - 1 .60l
6)y=logy =, (53] —— M)y =logs, [55:625);
B)y =loggz, [1;216); — )y =logsz, [9;243].
Pewenue.

B) Hafiném y(1) =logg1 =0, y(216) = logg 216 = logg 62 = 3. YuutniBas,
yT0 Yy = logg z — Bo3pacraolas ¢pyHkuus, nomyuuM E(y) = [0; 3].

19. Pemnte ypaBHeHHe:

a)logs(2z —1) =2; r)log 5(4+x) = 4
6) logg(z +4) =1, K)In(2z - 7) =0;
B)log%(3—:c) = -2, e)lg(b—-=z)=1.
Pewenue.

K)In(2z —7)=Inl, 2z-7=1, 2z=8, z=A4.

20. PewinTe HepaBEeHCTBO:

a)log, z > logy 3; r)log; z < 2;
6)log% T < log% %; n)logy o > 2,
B)lgz <lg4; e)lnz > In0,1.
Pewenue.

x)logp oz > logy 20,04, 0<0,2<1, 0<z<0,04.

21. PacnoJioXHTe YHCJA B nopaake y6biBaHHA:
a)log, 0,1, log,26, log, 7,
6)log% 0,4, log% 11, log% T, -

[
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B)log 57, logs %, log, /5 23;

r)ig0,2, Ig7, 1g0,1;

n)lnlsg, ma%, 1“’155‘
e)log 1 25, log Q’ log 1

v AT Thb
Pewenue.

a) YuuthiBas, uTo y = log, £ — Bo3pacraromas ¢pynkuusa K 0,1 < 7 < 26,
HMeeM: log, 26, log, 7, logsy0,1.

CaoiicTBa orapu¢mMoB

Ecina>0, a#1, >0, ¢c>0 H r— pefiCTBHTEJIbLHOE YHCJIO, TO:

8= log,(bc) =log, b+ log, c;
8—r log, % = log, b — log, c;

8= log, b" = rlog, b.

Boluncaure:
22. a)logy2 + log, 3,5; r)logg 15 — logg 5;
6) logg 2 + logg 18; n) log 3 22 — log 3 11;
B)log, 44 3 +10g; 44 4; e) logg » 100 —logy o 4.
Pewenue.

r) logs 15 — log; 5 = logs % = logg 3 = 1.

9

23. a)lg25+1g4; r) logg 16 + 4logg > —_

6)1g = + 1g 500; x) logg 11 + logg 22; -
15 11
B) log, 392 — 3log, 2; e) logg 63 — 2logg % + logg ﬁ —_

Pewenue.

e) logg 63 — 2logg % + logg ﬁ = logg -3—43— =loge9 = 1.
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24. a)log 5 10—log¢g2\/3; _ 1) logﬁG\/ﬁ—logﬁ 12,
6)log% 16 — log% 81, K)log q711+log ;4313; — —
. 1
B) logg ; 0,007 —logy ; 0,007, —_  e)lg o775 + 1083 V2T
Pewenue.
1 = 3 -3 3 =
1 27 = lg—= +1 = Igl log, 32 =
) Ig 7o + logs V27 e il 0g3 3 g1072 + logy
—_3,.3_
= 2+2 0.

25. a) U3BecTHo, uT0 logs 2 = a. Halimure log, 16;
6) U3BecTtHo, uTo log; 5 = b. Hafinute log % 25;
2

B) U3BecTHo, uto log, 7 = c. Haligure log, 14;
r) U3BecTHo, uTo logg 8 = m. Hafimure logg 48;
n) U3secTHo, uto log, 42 = p. Hafimure log 6;
e) U3BecTHo, uto logg 35 = t. Hafgure logg 7.
Pewenue.
x) log,42 = log,(6 - 7) = log,6 + log,7 = log,6 + 1. Ilo ycuoBHI0
log; 42 = p, 3Hauut, log,6+1=p, log,6=p—1.

26. Mexay KaKHMH JBYMS MOCJA€J0BaTeJbHbBIMH LEJbIMH YHCJAAMH pac-
NoJMOXEeHO YHCJIO:

a)log,18; — B)log120; — n)log1 70;

5 3
6)logz30; —  r)loggs15;, — e)lg50?
Pewerue.

1 k 1 k+1
K) IlonGepéM nBa 1esBIX YHCJIA TaKHX, 4TO (5) < 70 < (3) ,

e k € Z. (%)-3 = 21, (%)—4 — 81, 27 < 70 < 8L

y= logl z — y6niBawoas QyHKLHMA, 3HAUHT, log1 81 < logl 70 < logl 27,
-4 < log1 70 < -3.

27. Hafigute uncao t no pjanHoMy Jorapudmy:
a) log, t = log, 96 — log, 16;
6) log; t = log, 28 — 2logy 2;
B)log} t= logi 2v2 + logi 8/8;
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r)]gt:lg%-}-lg%;

e)lgt = 21g3 +1g5 — %ng.

Pewenue. .
e)lgt = 2lg3 +1g5 —1g92 = 21g3 +1g5 —1g3 = 1g3 + 1g5 = Ig15,
t =15.

ﬁ‘—rloga:z:-logby=logay-log,,a:, rez>0, y>0, a>0, b>0,
a#l, b#1l

28. Bunoanute aeACTBHA:

a)log; 8 - log, 9; — r1)log,e-Inm; _
6)log% 27-log% 25-log% 4;, ____  n)lg49-log, 1000; S
B) logg 216 - logg 25, —— e)logp581-logz36-logg8. — —
Pewenue.

e)logy 5 8log; 81logs 36 = —3-4-2 = —-24.

29. CpaBHHTe 3HaY€HHA BhIpaXKeHHN:

a)logs 5 + logs 8 .. .logz (5 + 8);

6) logp 3 12 —logg 3 2 ... logg 3(12 — 2);

B)log, 517 —log /55 ...log (17 — 5);

r) log-l’ 16 + log% 4 ...log%(lﬁ + 4);

n)lgsin30° ...1gtg45°;

e)Incos0° ...Intg 60°.

Pewenue.
e) 3Hasi, uTo cos0° = 1, a tg60° = +/3, moayunM Incos0° = Inl,
Intg60° = Inv/3 > 0, Takkak e > 1 /3 > 1. Hmeem: Inl1 < In+/3,
3HauuT, Incos0° < Intg60°.

8= dopmy.n nepexona kK HOBOMY OCHOBAHHIO JIOrapH(pMa:
log. b

logab=m-, e b>0, a>0, a#1, ¢c>0, c#1.
log b= L log..b=—1-log b
@ logya’ ¢ n %

8. 3ax. Ne 265
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30. Buipasure nannbifi norapudm uepes aorapuPmni c ocHoBaHHeM 5:

a) log-, 3; r)logi 5;
2
6)1g6; n)log 37,
B)log,s 11; e)log; 5 2.
Pewenue.
e)log 052 = loggs 2 = % logg 2.

31. Boipa3uTte naHHbif Jorapudm yepe3 AeCATHYHbIE:

a)logs 25; r)logg 0,75;
6) logy 8; 1) log000 4;
B) logy ; 2; e) In v/10.
Pewenue.
g _lgl —_— —
B) logo’l 2 lg 0’1 lg 2.

32. lponorapudmupyfite no ocHopauHio 2 (a > 0,b > 0):

a) 32a2b%; r)4vab;
L.V B,
6) 16“‘/5’ x) 33
B) 128a./ab; e) a’
ab; Tk
Pewernue.

B) log,(128a+/ab) = log, 128 + log,(a\/a) + log, b = log, 27 + log, al*5+
+log, b= 7+ 1,5log, a + log, b.

33. Mpoaorapudmupyiite no ocosaHuio e (a > 0):

a) e3; r) 57
6)a2ed; x) 4{‘@;
B) %; e)2y/ae.
Pewenue.

B)ln(%) —Ina—lne=Ina—1.
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Briunciaure:
34. a)log, 16 - logs 9; r)logs — — log, =;
81 8
: : 1 1.
6) log, 64 : log, 27, n)log% 4+log% 516"
1 1
B)logi 25+log; 36; e)l = +1 =
) 081 81 ) g3 5 +log 1. §
Pewenue.

1 1_ 1 1_ 1yl 1y 1
e)logi 2 +log2{1 6= log(%)z 2 +log(%)s 5 = 2log% 5 + 3log% 6
~1.,1_5
=273 %

: 1 3.
35. a)lg25—1g2,5; r)ln(ze) +1n(4€);
6)lg4 + 1g 25; n) logg 66 — logg 11;
B)lg 8 + 1g 125; e)log;4 72+ log,;, 2.
Pewenue.
1 3y —1nf1e. 403 = In et —
r)ln(4e) + In(4e )—ln(4e de ) —Inet =4.
. . . 2T,
36. a)log, sm% - log-,cos%, r) log3cos% — log, sin —375, S
6)log38in§67—r—logaoos-75;_ n)lnoos%—lnsin%; _
B) lgtg 105° + 1g ctg 105°; e)log, tg54° +log, tg36°. —
Pewenue.
cos X
4
n)lncos%—lnsin%=ln =1nctg{1£=1n1=o.
Sin%

Pewenne norapupmMuyecKux ypaBHeHHA H HepaBeHCTB

8—r VYpasnuenue suna log, (f(z)) = b, raea > 0, a # 1, pewaercs no
onpefiesieHHIo sorapu$pma f(z) = a.
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Peiunte ypaBHeHHe:

37. a)log, z =5; r) log% T = -2
6)log,(5z) = 2; K)Inz = 0;
B)lg(—-z) = -1, e)logg, z = —3.

Pewenue.

B)lg(—z) = —1, —z=10"1, —z= 116' z=-01

38. a)lg(z+7)=1; r)logs(7 — z) = —1;
6)logy(z —4) = 2; n)1g(2z+0,1) = -1
B)In(5 — 2z) = 0; e)logyo(z? — 5) = 1.

Pewenue.
6)logs(z —4)=2, z-4=2% z—-4=4, z=8.
39. a)lg(z +2) =1g5; — 1n)in(z2-3)=In6; S

n)lg(5 — z?) = 1g 4; _
e)logy(3z —1) = log; 1.

6) logs (5 — 4z) = —log, 0,5;
B)lg(13 — z) =1g13;
Pewenue.
n)lg(5—-z%)=1g4, 5—z2=4, z2=1, z==I1.
40. a)log, z =1 + log, 3;
6)logs z = 2logs 5 — logg 2;

B)lg2z-1)=1gll -1gl,];
r)ln(6 —z) =In12—-1n3;

x) 3logg % — logs 515 = logg z;

e) 2logy 3 = = logg 3 2 + logg 3 8.
Pewenue.

6)logs z = 2logy 5 —logg 2, loggz = logs 25 — logsz 2, logsz = log, 22"5,

T =12,5.

41. a)log% sinz = 1;
6) log, cosz = —1;
B) logy 7(z + 4) = logg 7 (ctg %),
r) logs(2z — 7) = logs cos 0°;
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K) loge(1 — 2x) = logg cos T.

e)lgcosz = 1.
Pewenue.
r) logs(2z — 7) = logscos0°, 2z —7 =cos80°, 2xr—-T7=1, 2z =S3§,
=4

42. a)5logg(cosz+1)=0;, —_ r)log z(tgz+1) =0;

6)3logy(sinz+1) =0, —  n)log 5(sinz) = —1;

B)log s(ctgz+1) =0; —____  e)logs(v2cosz) =0.
Pewenue.

B) log 5(ctgz + 1) = 0, ctga:+1=\/§°, ctgz+1=1 ctgz =0,

T

2+1m, neZz.

r=

0; r)lncos(2r —z)=0;,

43. a) log% sin(% —:c)

x)lgsin(4r +z) =0, _—

6) lgcos(g— - :t:) = 0;

B) logg tg(m + z) = 0; e) log, ctg(3—7r - :c) = 0.

2
Pewenue.
n)lgsin(4r +z) =0, sin(dr+z)=1, sinz=1, z= % + 27k, k € Z.
44. a)logy 5(z%+4zx—20)=0; — 1) log% (z2+3z-31)+2=0; —
6)logs(z2 —11z+21) =1, __ n)log%(a:2+a:+23)+2=0; —_
B)In(z2 -8z+16) =0, __ e)log, (z?-122+36)=0.
Pewenue.

B)In(z2 -8z +16) =0, z>—-8x+16 = €% z2-8z+4+16 =1,
22-8+15=0, = g’

8 8

8—r Ypasuenue supa log, (f(z)) = log, (9(z)), raea > 0, a # 1, pas-
HOCHJIbHO JII0GOA H3 ABYX CHCTEM:
f(z) = g(=), f(z) = g(=),
{ f(z) > 0; 7460 { g(z) > 0.
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Pemure ypaBHeHHe:
45. a)logs(z — 2) = logz(2z + 5);

6) logp,1 (3z — 6) = logy 1 (z — 1);
B) log1 2z +17) = log1 z;

r)log ﬁ(2:z: 4) — logﬁ(2 9z) = 0;
ll) log‘;r (0’2:':) - logr(G - :‘C) =0,
e)log, z2 — log, z = 0.

Pewenue. . . ( )
2 _ . z¢ =z, z¢ -z =0, z(z—1) =0,
e) log, z —logzz,#{a»o; ¢{$>0; #{z>0; &
z=0,
& z=1, S z=1
z >0

8= Ipu pewennn sorapudMudeckoro ypasHenus (OTJIHIHOTO OT paHee pac-
CMOTPEHHbIX ) HeO6X0AHMO JIH60 HaXOAUTb 06J1aCTh AOMYCTHMBIX 3Haye-
HHM YpaBHEeHHS, JHO0 Aes1aTh POBEPKY.

PewnTe ypasHeHHe:
46. a)log,(xz — 1) + log,(z + 1) = log,(2z);

6) log3(z + 5) — logs(z + 5) - logy(3 — z) = 0;
B) log,7(z — 11) - logg(z + 3) = 0;

r) 7lo87(z+2) = 55 — 4;

n) 111081:(4-2) = 6z — 10;

e) 5logs z , glogg z — 1()(.

Pewerue.
6) logs(z + 5)(logs(z + 5) — logs(3 — z)) = 0;
r [1033(z+5)=07 r z+5=1,

logs(z + 5) = logs(3 — z), z+5=3-1z, z = —4,
ﬁ z+5>0, N z > -5, Flz=-1
| 3—z>0; L <3

8= Pewenne Hepasenctsa log, (f(z)) > log, (9(z)), a >0, a # 1,
PaBHOCHJILHO PellieHHI0 CHCTeMbl HePaBEHCTB:

g(z) >0,
® ec a>1, 10 {f(z)>g(z);
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f(z) >0,
ecd 0<a<l, 10
* ¢ { f(z) < g(=).
PewnTe HepaBeHCTRO:
47. a)logsz > 2; r)log 1 z < -2
6)logs z < 1; n)lgz > 3,
B)log: z > —1; e)log 5z < 4.
2
Pewenue. , :
ogs = > logs 25, T > 25,
a)loggz > 2 & z>0; Q{z>0; & > 25.
48. a)lg(3z —2) > 0; r) log% (z-2) 2 -
6)log, (7—5z) < 1; ) 1og0,2§ < -1
2
B)logz(z+1) < 3; e)log 5(5z+4) < 2.
Pewenue.
B) logs(z + 1) < logs 27. Jlorapudmuueckas ¢pyHKIHs 10 OCHOBAHHIO 3 BO3-
pacTalomas, I03ToMy { +1>0, z>-1 1 <z<2
’ z+1<27; T < 26; )
49. a)(z —1)log,4 2> 0; r) lo _216 <0;
6) (2z—3)log1 9 < 2; ) 2 +e3 0;
3
1 s
)l 255>4. e):!:+1>0
Pewenue.

e) Pasnenum o6e yacTH HepaBeHCTBa Ha Ig %, YYHTHIBas, YTO 1g % < 0. Io-

1
rz+1

50. a)logs z < logz(2z — 1);
6)log1 (3z—6) > log1 2z;

Jy4HM <0, z4+1<0, z<-1.

r)logg ; (4x —1) < logy ; z;
n) log 1 (18 — 3z) < log 1 z;

e)2lgy/z>1g(2z-1).

B) log5 > logg (9 — z);
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Pewenue.
e)lg(vx)? > lg(2z — 1), lgz > lg(2z — 1). y = lgt — Boapacraiouas
1
2z —1>0, x>z, 1
¢yﬂxnua,anaqur,{z>2x_1; & 2 #2<x<1.
<l
Hafiaute HanGoabuiee LeJOYHCIEHHOE pellieHHE HepaBeHCTRa:
51. a)logy(z—3) < 2; — 1) log%(a: +2) > -3;
6)logy (2z+1)>-1,5; —  p) log%(a:+5) > -1
1
B)logs(z + 1) < 4; —  e)logs(2z-1) <2

Pewenue.
1 1\~3 1
x)logi(z+5) > —=, logi(z+5) > log; (—) , logi(z+5) > log; 92,
9 2 9 o \9 9 9
log 1 (z+5) > log 1 3. Oyukuua y = log 1 t — yOuiBaolias, MO3TOMY

T+ 5 <3, T < -2,
z+5>0; T>-5

JIeHHOe pellleHHe —3.

52. a)log,; 5(1+2z) < log, 5 5;
6) logy 7(z — 4) > logg 7 5;
B)logz (3z — 6) > logg 12;

5
Pewenue.
r) YuuThiBasi, 4To y = log7 ¢ Bo3pacTtaioliuas QyHKLHsA, HMEeM:

1-2z >0, z <05,
1-2xz <4 z > —1,5;
qyHcJIeHHoe peleHHe 0.

& =5 < z < —2. Hau6osbluee 1esouuc-

r) log% (1-2z) < log% 4,

n)lgz+3) <lgls;
e)In(2 — z) < In3. -

& -1,6 < £ < 0,5. Hau6oJbluee neno-

Hafinure HauMeHblee LEJOYHCIEHHOE pellleHHe HePaBeHCTBa:

53. a)log,(z —3) < 5; r)ig(2z-1) > 1, _—
6) logé_ 8—1z)> -2 x)In(1 - 5z) < 0; N
B)log; (4—2z) > -2; e)log;(z —2) < log;(2z +1).

Pezuenfte.

B) log;(4 — 2z) > log; (%) , log%(4 - 2z) > log% 25. Yuuthi-
5 5

Bad, uTo Yy = log 1 t — y6biBaiomasn QyHKIHSA, HMeeM: { :: g:_ Z g% &
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T < 2,
& { z > —10,5; & —10,5 < z < 2. HauMeHbluee LesiouHc/IeHHOE pelile-
Hue —10.

54. a)(z+1) log.}i 12 < —log‘}i 12;
6) (2z - 7) log% 11 < 510g% 11;

B) 7z log, 15 — 14 log, 15 2 0;

r)(8—3z)lg7+101g7 < 0;

x) 5z log1 25 — (2z + 6) log1 25 < 0;
5 5

e)(12+z)In0,5+ 5In0,5 < 0.
Pewenue.
B) Tz log, 15 > 14log, 15. Paspmesum o6e yacTH HepaBeHcTBa Ha log, 15,
YYHTHIBafl, 4T0 log, 15 > 0. Ilosyuum: 7z > 14, =z > 2. HaumeHbiuee
LIeJIOYHCJIEHHOe pellleHHe 2.

55. PewinTe HepaBeHCTRBO:

logo, 125 =
logg (z+2) . l ' .
a) 5°8s < 4; r)(8) <2
6) Tlo8,(3-2) < 1; x) 10'8(z-1) 5:
log 1 (z=7)
1 . In(z+3)
1) '3 -
B) ( 3) <3; e)e < -1
Pewenue. 30 3
In(z+3)  __ z+3>0, T > —9,
e)e < -1, z+3<—1; { T < —4: pelleHH HeT.
56. Hafinute o6aacth onpeneaeHns PyHKUHH:
)y = Yol -1 ——  Ny=
6)y = /logz(z — 4); 1)y = /In(z - 1);
B)y = Q/log%(2:c+1);— e)y=+lg2z—1g(z+1). —

Pewernue.
B) ApudMerHuecKHi KOpeHb YETHOH CTeNeHH ONnpeaeéH Ha MHOXeCTBe HeoT-
pHLATEJbHBIX yHces, no3ToMy logi(2z +1) 2 0, logi(2z +1) > log; 1.
3 3 3

2z+1<1,

Qyuxuus y = log %t — yOhIBalolliasi, 3HAYHT, { 2z +1>0

z <0, _
& {:c>—0,5. 0,5<z<0.



[nasa XIV

TpuroHomeTpus

Papnannas Meépa yria

G LleHTpasbHLIA yToJI, ONMMpPAIOIIMACA Ha OyTy, MJIHHA KOTOpPOH paBHa
paaMyCy OKPYKHOCTH, Ha3hIBaeTCs YIJIOM B OHH pajiHaH.

8 apan = (a- 180)0.

™
G o° = %’:—Opan'.

8—r dopmysa BuuHCaeHHs LHHK oyrH: | = aR, rae
R — pamgyc OKPyXHOCTH,
a — YIJioBasi Mepa OyTH B pajHaHax (BeJHUHHAa LIEHTPAJLHOro yria,
COOTBETCTBYIOILIENO 3TOH ayTe).

1 O6LaHO npH 0603HaYeHHH MEpH YTJ1a B pajHaHax HaHMEHOBaHAe «Pajl,» OITyCKAIOT.
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B—r dopMmyna BLUHCEHHS UIOMANH KPYTOBOIO CeKTopa pamuyca R, myra
KOTOPOIO COIXEPXKHT & PaJHaH:

R2
S=Ta, rne 0 < a < 2.

1. Hafinure pagHanHylo Mepy yria, BipaXeHHOro B rpaaycax:

a)20°; B)45°; x)120°;
6) 30°; r) 60°; e)150°.
Pewenue.
o_T- 45° —- 7_1’_
B)45" = Tgoe = 1
2. Hafigute rpagycHyio Mepy yria, BolpaXXeHHOro B pajHaHax:
. . 2r.
a) 12’ B) ? n) 5 ?
. .
6) 18’ r) 0’ e)2.
Pewerue.
m _ (180 m\° _ 400
6) 18 ( T 18) 10°.

3. Pemnre 3anauu:
a) KoHell MHHYTHO/ CTpeJIKH 4acOB ABHXXETCS 110 OKPYXK-

HOCTH pajuyca 12 cM. Kako# myTh (B CM) TPOXOIHT KOHELL
ctpesikd 3a 7 MuH 30 c? (ITpunaTs w = 3.)

6) BuiunciHTe pagHyc OKpY>KHOCTH, eCJIH Ayre NJIHHOH
0,27 M coOTBeTCTBYeT LieHTpajbHu yroJ 0,9 paa. OTser
BBIPa3uTe B CM.

B) Hafimure pagnanHyio Mepy yrJia, KOTOpHIAi COOTBeT-
CTBYeT Hyre OKPYKHOCTH MJIMHOA 8CM, €CJH pamHyc
OKPY>XHOCTH paBeH 4 cM.

r) lyre kpyroBoro ceKropa COOTBETCTBYET yT0JI B 2r pan.

3

Hafimure niomanp 3toro cexropa (B cM2), ecin paauyc
kpyra paBeH 1 cM. ([Tpunars 7 = 3.)

x) Pamuyc Kpyra paBeH 5cM, IIIolaab KpPYroBoro cek-
Topa paBHa 6,25 cM2. Haigure yroa (B pag.), KOTOpHIf
COOTBETCTBYET AyTe 3TOr0 KPYrOBOIO CEKTOpa.
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e) [Tnowane Kpyrosoro cexropa paBHa 36 cM2, a yroJ,
COOTBETCTBYIOILHMHA AyTe 3TOr0 KPYroBOro CEKTOpa, paBeH
0,5 pan. Hafigure pamuyc kpyra. OTBer Bhpa3uTe B CM.

Pewenue.
2
e) U3 dopMyJinl BHUHCJIEHHS IUIOLIAAH KPYTroBOro cekropa S = RTa HaMl-

GMR R \/23 \/2 .36 _ 1y

OnpeneneHne CHHyca, KOCHHYcCa, TAHIeHCa H KOTaHreHca
yraa

S~ TpuronoMerpHueckue GyHKUHH B TPHTOHOMETPHYECKOM KpYTe:
YA

paaMyc OKpyXHOCTH R = 1;
Touka P, HMeeT KOOPAMHATH (Zq; Ya);
siha = Yo, COBQX = Z,.

OueBupto: —1 <sina <1, —-1<cosa<x1

_ Sina m
tga—cosa’ a# 5 +m,nez

ctga=:°sg, a#mn,nez
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JIHHHS TAHTCHCOB

OueBHHO: —o0 < tga < 00, —o00 < ctga < 00.

8~ Ta6auua sHakoB 3HaueHHH TPHIOHOMETPHYECKHX (PYHKLMH:

uerBepth| I |IT|III|IV
sina |+|+|—|—
cosa |+|{—|—[+
tga  |+|—|+]|—
ctga |(+|—-|+]|—

8—x Mepu yr/0B Ha eIHHHYHOM OKPYXHOCTH:

1) [0°; 360°] 2) [-360°; 0°]
Y1 900

180° 0

360°>x -180°
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3) [0; 2x] 4) [-2n; 0]

5) [0; 6,28]
Y,57

3,14

8—r Koopaunatu Touku P (1;0) npH noopoTe Hayron a = =% k € Z:

Y1 M(0;1)

K(-1,0) P(I;Q

E(0;-1)
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4. BuibepHTe BepHble YTBEPKACHHS:

a) Ecin 90° < a < 180°, To a — yroa Il yersepry;
6) Eciu 180° < a < 270°, To o — yrou III uerBepTH;

™

B)Ecy 0 <a< 9" TO @ — yroJi | yerBepTH;
r) Ecau a — yros IV yerBepTH, TO 3% <a<?2m
1) Ecstn a — yron IV werBeptH, TO —% <a<0;

e) Ecam a — yroua IIl gerBeptH, TO 3,2 < @ < 4,7.

Pewenue.
a) I[To pucynky (1) onpenesisieM: yrBepxaenue «Ecyn 90° < a < 180°, To
a — yroJ Il yerBepTU» BepHoe.

5. OnpeaeanTe 3HaK YHCHaA:

a) sin 200°; B)tg2; n) ctg(—150°);
c)cos(—g-); r) sin(%’l); e)sin(—4).
Pewenue.

i) 1o pucynky (2) onpenensiem —150° € [—180°; —90°], ato III uerBepTs.
[To TaGsHue 3HAaKOB HaXONHM, YTO KOTAHNe€HC B TPeTbel UeTBEPTH MOJIOXKH-
TeJbHBIA, 3HaYHT, ctg(—150°) > 0.

6. OnpeneanTe 3HaK BHIPaXKEHHS:
a) cosa + cos B + cos7y, ecsH a, [, v — YIVIH OCTpO-
YrOJIbHOIO TPEYTOJIbHHKA;
6)sin a+sin f+sin7y, ecyn a, B, Y — YIVIb TYTIOYTOJIb-
HOT'O TPEYTOJILHHKA,;
B)sina +sin 3 +sin-y +sinf, ecan o, B, v, § — yrim
TparneLmy;
r)cosa-cos (3:cosvy, ecld a, B, ¥ — yrJbl OCTPOYTOJIb-
HOT'O TPEYTOJIbHHKA,;
I) cos - cos 3 - cos?y, eciH o, 3, Y — yIJIH TYNOYTOJib-
HOI'O TPEYTOJILHHKA,;
e)sin a-sin 8-sin vy, ecin a, (3, ¥ — YIJIH TYNOYTOJILHOIO
TPeyroJIbHHKa.
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Pewerue.
1) Tak KaK KOCHHYC TYTIOro yrjia OTPHLATeJbHHA, @ OCTPOro YIJa MON0XKH-
TeJbHBIA, TO HMeeM: (+) - (+) - (=) < 0.

7. OnpenennTte, B KaKo# YeTBEPTH HAXOAHTCSH Yrod O, €CJH:

a)sina > 0, cosa > 0; r)ytga > 0, cosa < 0;
6)sina <0, cosa > 0; k) |cosal = —cosa;
B)tga <0, sina > 0; e)|sina| =sina.
Pewenue.

r)tga > 0, ecsin yroa a Jiexut B [ unu 1 uerBepTax, cos a < 0 ecsn yros o
Jiexut Bo II uiu 111 uerBeprsx. Takum o6pa3om, yros a jiexHT B I1I yerBepTH.

8. Hafigute KOOpAMHATH TOYKH €IHHHYHOH OKPYXHOCTH, MOJY4E€HHOH
noBopoTom To4KH (1; 0) Ha yroa:

a) 2m; B) 3,14, x) 450°;
6)—57‘"; r)4,71; e) —720°.
Pewenue.
6) Touka P(1;0) npu mosopoTe Ha yroJ —57” 3afMET MOJIOXKEHHE TOUKH
E(0;-1).
Ay
4 I
d\!‘// x
E(0;-1) _551

9. Ykaxure B rpagycax Bce 3Ha4eHHS o, NPHHAJIEXAlHEe NPOMEXYTKY
[—180°; 360°], npu KoTOPLIX:

a)cosa = —1; r)sina = 0;
6)sina =1, n)cosa = 0;
B)tga =0, e)ctga =0.
Pewenue.

r)sina =0; a =0° a= +180°, a = 360°.
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10. Yxkaxure B paagHaHax Bce 3HaYE€HHS ¢, IPH KOTOPHIX:

a)cosa = 1; r)sina = 0;
6)sina = —1; n)cosa = —1;
B)tga = 0; e)cosa =0.
Pewenue.

B)tga=0,eciHa =mn, n € Z.

11. Bo3MOXHO JIH paBeHCTBO:

a)cosa = T; B)tga = 2m; n)sina=a+%;
6)sina=—§; r)sina=\/§—3; e)cosa =a? +1?

Pewenue.
e)Takkak a2 +1> 1, a |cosa| < 1, TO paBeHCTBO BO3MOXHO TOJILKO TPH

a=0.

12. HaiiauTe MHOXECTBO 3Ha4YEHHA BhIPAXKEHHS:

a)2 +sinq; r) |sinaf;
6)2 — cosc; K)|cosa|+1;
B)cosa+l; e) —|cos a|.
Pewenue.

a)-1<sina<1;1<2+sina<3.

13. Bo3MOXHO JIH paBeHCTBO:

a)cosa + sina = 2; r)2sina—cosa = 1,
6)2cosa +sina = 3; n)3sina—cosa = 3;
B)4sina+3cosa =T, e)tga + sina = 48?
Pewerue.

I) PaBeHCTBO BO3MOXKHO, €CJIH sin = 1, Toraa cosa = 0.

14. HaitiauTe, NpH KaKHX 3Ha4eHHAX b BO3MOXKHO PABEHCTBO:

a)sina = 3b; r)cos a = 2wb;
= b. = 3.
6)cosa = 3; Rtga ==
. om, 5
B)sina = 5 e)ctga = o
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Pewenue.
B)sma=2T7r, 1<%’£<14=>

2 -1, - b < —2m,
b > 2.

8~ Ta6mua 3HaueHUM TPHrOHOMETPHUECKHX (YHKIHH.

a | 0 Jur(F) |4 (F) | (5) | % (5)
sina 0 3 % % 1
cos 1 3? 715 % 0
tga 0 715 1 V3 cym;::mye'r
ctg a cymel::myer V3 1 715 0

Hafinure 3aHaYeHHe BhipaXKeHHS:

T .sinZT.tp X
15. a)cos4 sin 7 tg4,

en(-5) sn(-5): ——

B) cos? 6 .
Pewenue.

6)cos(—g-) .sin(—%) =—cos T sinT =

16. a)2sin%+\/§oos%; _

6)55m —tg2 .
T ..
B) cos g ~sings _
Pewenue.

T_om_ V3 _ V3 _
3)0036 sin g = 5 5 0.

r)sing--coszr-—ﬁ;

n)cosO—sm—+tg4,

r) tg 60° - ctg 60°;

n)ctgg sm§ cosz,

e) 8in 45° + cos 45°.

1

_715.75=__

4 4

3r
2

e) cos 180° —sin 360° +ctg90°.
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17. a)tg45° - ctg 45°;
6)tg1°-tg2°-...-tg45° - ctg45° - ctg44° - ... - ctg1°;

Pewenue. )
27 T _ 1)_l=l__1.___
B)sm4 cos 3 (72- 5=5" 3 0.

18. CpaBHHTe YHCAA:

. T . 2T,
a)sm7 . SI0° 23 r)tg = 13 .. tg2 13
2 T . 2 .
6) cos 15~ S8 1o n) tg 3 tg 3"
s _I). o 2 »no
B)COS4 cos( 4), e)tg70° ... tg*70°.

Pewenue
r)0 < tg = 13 <1, noammytg 13 > tg? 13.

19. OnpeneanTe 3HaK BblpaXKeHHS:

—ecos X 3.
I‘)00868m4, -

n)tg5-sin4 - cosl; _

e) cos §6£ tg(—:%r) -8in 3—27[

a)sin 93° - cos 47°;
6) — tg 182° - ctg 20°;

B)sin 1 - cos6;
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Pewenue.
1) Bocnosib3ayeMcst TPHTOHOMETPHYECKHM KPYTOM.

tgd < 0;

sin4 < 0;

cosl > 0;
tg5-sin4-cosl > 0.
3HaK NpoH3BeJieHHS: «+»,

3aBHCHMOCTD MeXAy (YHKUHSAMH OJAHOIO M TOro Xe
apryMmeHra

== sin?a +cos?a = 1.

_sino T
@'—rtga—cosa,a#2+1rk,kez.
= ctga ——,a#wk keZ.
ﬂ'—rtga-ctga=1,a7£%k,kez.

2, _1 LS
B— 1+1tg a—cosza,a¢2+1rk,k€Z.

&_l'l 2= 1 .
+ ctg® a o a#nk, keZ

¥YnpocrHTe BhipaXKEHHe:
20. a)1 —cos? ¢
6)sin?a — 1;

B)1 —sin®q;

sina.
tga’
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n) 2=

ctga
e)sin? a + cos? @ + 2sinacosa.

Pewenue.
n)cosa =cosa-sina — sina
ctga cos )

21. a)sina - ctga — 2cosq;
6)sina —cosa - tg

slna .
B) —sma

1 . 2
r) ——— Sin a;
)1+tg2a+

1 + cos?

A) 1+ctgla 08

e) (1 — cosa)(1 + cos ).

Pewenue.

11)——1———+cos a=1: ——12—+cos o =sin’a+cos?a = 1.

1+ctg?a

®opmyabi NpHBeJeHHS

8—r Ecm apryMeHTOM TPHIOHOMETPHUECKON QYHKLMH ABJIsieTCA Jito6oe Bhi-

paXKeHHe BHIA "*+t, e n € Z, TO C IOMOIIBIO hOpMYJI IIPHBEAEHHS

2

ero MOXKHO TIPHBECTH K GoJiee MPOCTOMY BHAY, Iie Y TPHFOHOMeTpHYe-

ckofi PyHKIMH apryMeHTOM Oyzer Tosibko t. Hamnpumep,
3

sin(g-—t) = cost, cos(mw+t) = — cost, tg(—— )=ctgt.

2

8—r MueMonnueckoe npaBuJo:

B npaBofi yacTH ¢GopMyJIbl CTaBHTCA TOT 3HaK, KOTOPLIA HMeeT JieBasi

YacTb MpH ycioBHH 0 < a < %

Ecau B J1eBo#t yacTH GOpMYJIH YTON paBeH = + o HIH L a, TO

2 2

CHHYC 3aMCHAETCA Ha KOCHHYC, KOCHHYC — Ha CHHYC, TAaHM€HC — Ha KO-
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TaHreHC H KOTaHreHC — Ha TaHreHc. Ecau yroJi paB€H 7 +a, TO 3aMEHY
HE IIPOH3BOISAT.

22. BoiuHcanTe ¢ noMoubio GopMya NpHBEeHHS CHHYC, KOCHHYC, TaH-
reHC H KOTAHIeHC CJIeAYIOLLHX YIJOB:

a)120°; r)210°;
6) 150°; x) 315°;
B) 225°; e) E{T”.
Pewenue.

B) 8in 225° = 8in(180° + 45°) = —s8in45° = _)2@;

cos 225° = cos(180° + 45°) = —cos45° = —?i

tg225° = tg(180° + 45°) = tg45° = 1;
ctg 225° = ctg(180° + 45°) = ctg45° = 1.
23. YnpocTHTe BhipaXKeHHe:

a)sin(%—a); r)sin(27 — a);
6) cos(m — a); n)tg(3—2"- —a);
B) cos(m + a); e)ctg(a— 3—;—)
Pewerue.

e) ctg(a - 37”) = —ctg(?’%r - a) = —tga.

®opMyabl COXKEHHS
8= cos(a + B) = cosacos B — sin asin S.
8= cos(a — B) = cosacos B + sin asin .
8= sin(a + B) = sinacos B + cos asin .

S sin(a — B) = sina cos B — cos asin S.

B tg(a+0) = l'f‘:g:fgtgﬁﬂ.



CHHyC, KOCHHYC H TaHIeHC ABORHOIO yT/1a 135

_ _tga—tgp
B tg(a—B) = T+tga tgf

24. HapuTe 3HaueHHe BhipaXKeHHA:
a) 8in 15° cos 30° 4 cos 15° sin 30°;
6) sin 75° cos 15° — cos 75° sin 15°;
B) cos 105° cos 15° + sin 105° sin 15°;
r) cos 165° cos 15° — sin 165° sin 15°;
x) tg 30° + tg15° .
1-1tg30°-tg15°’

) tg 75° — tg 30°
14tg75°-tg30°°
Pewenue.

a) sin 15° cos 30° + cos 15° 8in 30° = sin(15° + 30°) = 8in45° = %

25. ¥npocTHTe BhipaXKeHHe:
a) sin 5a cos a — cos Sasin «;
6)sin 78 8in 8 — cos 73 cos G;

B) tgba+tga .
1—-tgha-tga’

r) tgdba —tga .
1+tgha-tga’

x) cos(a + ) cos a + sin(a + B) sina;

e)cos(% + a) cosa + sin(% - a) sin a.

Pewernue.

e)cos(g- +a) cosa+sin(zr—

2 —a) sina = —sinacosa + cosasina = 0.

CHHyC, KOCHHYC H TaHT'€HC JBOHHOIO yrJja

2

B—r cos2a =cos?a —sin?a =2cos?a—1=1—2sin?a.

f—r sin2a = 2sinacos .

@'—rtg2a=1—%tt5g%-c—!; a;é +7k; a#Z +7r£n,km€Z.
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26. YnpocTHTe BhipaXKeHHe:

n 124 sin%
sin 124° . .
10
6) cos 56° + sin® 28°; n)cosz-g—cosz,;r;

B) tg 100°(1 — tg2 50°);

Pewenue.

2tg 18

) tg 5 (118 5) = L

tg8

27. Hafinute 3Ha4YeHHe BhIPpAXKEHHS:

a) 28in 15° cos 15°;
6) cos? 22,5° — sin? 22,5°;
B) cos? 15° — sin? 15°;

T .
r)2sm8 coss,

2T 27,
— o— m —
8 8’

2tg 15°
e L]
) 1—tg?15°
Pewenue.

B) cos? 15° — sin? 15° =

1) cos

28. YnpocTHTe BhipaXKeHHe:

a) sin o ;
a
2coe;2

cosa .
6)2sin2az’

cos 2a
B) —;
cosa — sina

cos 30° = @

2tg%
r)——— —tga;
—tg2 &
1—-tg 5
)Sin4a.
sin 2a’

e) 2sin 15° cos 15° + cos? 30°.
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Pewenue.
1,3_5

e) 2sin 15° cos 15° + cos? 30° = sin 30° + cos? 30° = 3 +1=1
29. Hafinure HanGoabilee H HAaHMeHbIlIee 3HAYEHHS BbhipaXKeHHA:
a) 2sin? a + cos 20;

6) 3sin? 3a + 3 cos? 6a;
B) ( 2tg a )2,
1-tgla/’

r) % sin? 28 + sin® B + cos? 3;

n) sin® & + cos* a + 2sin® & cos?

e) (cos? 7a — sin? 7a)2.
Pewenue.
6) 3sin®3a + 3cos?6a = 3sin®3a + 3cos?3a — 3sin®3a = 3cos?3a;
0 <cos?3ax<1; 0 < 3cos?3a < 3. HanGosbiuee aHaueHHe paBHo 3,
HauMeHbllee — 0.

a,

CHHYC, KOCHHYC H TAHIr€HC MMOJOBHHHOI'O yria

B sm2a=%.

B—r cos?a = 1+c2;)s2a_

G |sing-| = [l=gcosa

ﬁ'—l'|t;gg = i;—gg:—g, a#m+2mn, n€Z.
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30. YnpocTHTe BhIpaXKeHHeE:

a)sin22a+-%cos4a; r)cosz2a—%cos4a;
6)sin2a+%cos2a; 1) 1 — cos 4a;
B)cosza—%cowa; e) 1 + cos6a.
Pewenue.
. 2 1 _l—cosda , 1 _1
a)sin 2a+zcos4a— 5 +2cos4a—2.
31. Buluncanre:
a) cos 15°; r)cos 22°30’;
6) sin 15°; i) tg 22°30;
B)sin 22°3(; e)tg15°.
Pewenue.
143
a) cos 15° = , [ 1+.c0830° _ 2 _,[2+VY3_ 2443
2 2 4 2
32. YnpocTHTe BhipaXKeHHe:
a) cos 0° — cos 4a; r) sin 90° — cos 6¢;
6) cos 0° + cos 2¢; x) sin 90° 4 cos 160°;
B) 1 — sin 2¢; e) cos 0° + cos 140°.
Pewenue.

e) cos 0° + cos 140° = 1 + cos 140° = 2 cos? 70°.

Ilpeo6pa3zoBaHne CyMMbl H Pa3HOCTH
TPHTOHOMETPHYECKHX QYHKUHHA B NPOH3BeiEHHE

f—r cosa+cosﬂ=2cosa;ﬂcosa;ﬂ.

G cosa—cosﬂ=—2sina;'ﬂsina;ﬂ.

G sina+sinﬂ=2sin%gcosa——2'é.
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G sina—sinﬁ=2sina——2'gcosg—;—'-é.

B—r tgo+tg g = Sn(@th) atT+m, f#T+mk nkeZ.

cosacosf3’

9'—1'tgcz—t:gﬂ=in§9’-_—ﬂl a;ég--{-'rm, ﬂ;ég--{-'rrk, nkeZ.

cosacos 3’

33. BuibepHTe BepHble paBEHCTBA:
a) cos 45° + cos 75° = cos 15°; r)sin 21° + 8in 39° = cos 9°;
6) cos 27° — cos 33° = sin 3°; n) sin 86° — sin 26° = cos 56°;
B)8in96° — 8in 16° = v/2cos51°;  e)cos 14° — sin 16° = cos 46°.
Pewenue.

e) cos 14° — sin16° = 8in(90° — 14°) — sin16° = sin76° — 8in16° =

= 2sinL_2'lgcosM2l6° = 28in 30° cos 46° = co846°. IlaHHOe pa-

BEHCTBO BEpHO.

34. lNpenacrasbTe BoipaXkeHHe B BHAE NPOH3BEACHHUS:
a) cos 2a — cos 2[3;
6) cos 4a + cos 403,
B) sin 3 + sin 5¢;
r) sin 4o — sin 6a;,
x)sin 78 + sin 118,
e)tg 78 + tg .
Pewerue.

B) 8in 3a + sin 5a = 2sin 4a cos a.

[IpeoGpa3oBaHne Npou3BeNeHHS TPHUrOHOMETPHYECKHX
(YHKUHA B CYMMY HJIH Pa3HOCTb

8—r sinacos § = = (sin(a + B) + sin(a — B)).

DN |

8—r sinasin 8 = = (cos(a — B) — cos(a + ).

D |t

8= cosacosf = %(cos(a+ﬂ) + cos(a — B)).
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35. llpeo6pasyfite npoHsBeseHHEe TPHrOHOMETPHUYECKHX (YHKUMA B

CYMMY HJIH Pa3HOCTb:
a) 2 cos 20° - cos 40°;
6) 28in 5° - cos 3°;
B) cos 55° - cos 5°;

. .
r)sm7 €08 T4

x) sin 15° - cos 75°;
e)sin 34° - sin 11°.

Pewenue.
a) 2c0820° - cos40° = 2 - %(cos(20° + 40°) + cos(40° — 20°)) =
= c0860° + cos 20° = % + cos 20°.

BoipaxkeHHe CHHyca H KOCHHYCa Yepe3 TaHreHC
NOJIOBHHHOI0 aprymMeHTa

2tg &
&3
= sina=—"——, a#nr+2rk ke2Z.
2
1+tg 2
1 tgz-c2—'
B cosa = —————, a#n+2nk, ke Z.
1+tg* 5

36. Hafinute 3HaYeHHE BhipaXKEeHHS:

a)sin 2c, ecyiH tga = %; r)sin 4a, ecyH tg2a =1;

n}cosg- eCcJiH tg% = —1;

6) cos2a, ecyH tga = 2; 5"

B)tg2a, ecsH tga = e)tg10a, ecau tgda = 3.

.
’

AN
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Pewenue.

1
B)tg2a = SB2x _ _2tga _ 4 1-16 _ 8
1
4

cos 2a l—tgza_l_(

37. HafinuTe 3HaYeHHe BHIPAXKEHHS:
a)sin2p, ecan ctg B = 3;
6) cos 283, ecau ctgfB = 3;
B) tg 20, ecau ctgfB = 3;

r)sin 38, ecau ctg gﬂ =1

I) cos 50, ecau ctg2,508 = 2;
e)tg4pl, ecan ctg2p = 0,5.
Pewenue.

e) tgdf = 1—3‘&%% YuurniBasi, uto tg28 =

_ 1 _ _ 22 4 _ 4
tg2ﬁ“o,5“2' 1;‘;45"1—22_—3“ 3

1
ctg 28’

TNOJIydHM

O6paTHbie TpuroHomMerpuyeckne GyHKUHH

8—r arcsinb =«

1)-g<a<§; 2)sina = b, b€ [-1;1].
8—r arccosb = a

Noag T 2)cosa=b, be[-1;1].
g'—l'a.rctgb=a

l)—%<a<g; 2)tga=0b, be R.

L arcctgh =
1)0<a<m 2)ctga=0>b, beR.

8—r arcsin(—b) = — arcsin b.
8—r arccos(—b) = 7 — arccosb.
8—r arctg(—b) = —arctgb.
8—r arcctg(—b) = = — arcctgb.
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38. BoluHcauTe:

a) arcsin l; r) arccos(—?);
6) arccos 1 ; n) arctg(—v3);
B)amsin(—%); e) arcsin 1 + arccos(—1).
Peweuui.c /3
_¥2) . 2 —gp_T_3m
r)a.rccos( 2)—7r arccos o= =m — % = .
39. CpaBHHTe BhipaXKeHHS:
a)a.rcsm% ... arcsin %; r)a.rccos? ... &rccos 32@;
. | .1, 1 1.
6)a.rcsm§ ... arcsin o n)a.rccos( 2) -+« BICCO8 3
B) arcsin 2 ... arcsin 1 e) arccos 2 ... arccos 1.
3 5’ 3 3
Pewenue. /3
nl="T in¥Y2_7 T X
a)a.rcsmz- , arcsin 5 —4.Taxxax 6<4’T°
arcsin 1 < arcsin 3@
2 2
40. Hafinure 3Ha4YeHHe BhIpAXKEHHS:
a) sin(arcsin 1); r) cos(arccos 1);
: (1Y), 3 1\.
6)sm(a.rcsm(7§)), n)cos(vr arccos 2),
B) COS (a.rccos %), e) sin(% — arccos 715)
Pewenue.

r) cos(arccos 1) = 1.
41. Hafinute o6aacTh onpeaeneHHs BhipaXKeHHS:

a) arcsin 2z; r) arccos(z — 4);
6) arccos =; x) a.rctg-i-;

B) arcsin(z + 2); e) arcctg /=.
Pewenue.

a)—-1<2z<1, -0,5<z<0,5.
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Pelwenne TpHroHoMeTpHueCKHX ypaBHeHHH

8—r sinz=aqa, |a|<1
z = (—1)"arcsina+mn, n € Z.

8 sinz = —aq, |a| <1
z = (—-1)"* arcsina + 7n, n € Z.

YacTHhle ciyyaH:
sinz =0, z=mn, n€’Z

sinz =1, a:=-725+21m, nez

sinz = —1, a:=—%+21m, neEZz.

8= cosz=a, |a| <1
T = F+arccosa+2mn, n€ Z.

YacTHule cJrydaH:

cosz =0, z=%+1m, nez
cosz=1 z=2mn, n€e 2
cosz=-1, z=7+2mn, n€ Z.

&—rtg:v:a, a€ER
T = arctga+7n, n € 2.

8—r ctgz =a,a€R
z = arcctga + ™, n € Z.

42. Pemnte ypaBHeHHe:

a) sin:-g- = 0; r)tg(—z) = —-1;
6) cos 3z = 0, x)sin(z — 4) = 0,
B) ;]}- sin(—z) = 0; e)cos(8r+z) = 1.
Pewerue.

B)—:lisinx=0; sinz =0, z=1n, n€ Z.
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43. Peminte ypaBHeHHe sinx = a:

a)sinz = l; r)sinz = 3;—5;
6)sin:c=——1-; n)sin:z:=—ﬁ;
2 2
B)sinz = 3; e)sing = —3;;5.
Pewenue.
6)z = (—1)*! a.rcsin% +mMm,n€Z, z= (—1)"“% +mn, n€ Z.

44, PewnTe ypaBHeHHE COS T = a:

a)cosa;=l; r)cos:c=—3§2—;

6)cosz = 2; n)cos:c=3é§;

B)cos:c=—-1-; e)cos:c=—3@.

2 2

Pewerue.

e)zr = :l:a.rccos(—ﬁ) +2nk, k€ Z;, z= i(w — arccos ﬁ) + 27k,
2 2
. o

ke Z, Z—:':-g-+21rk, keZ.
45. PemnTe ypaBHeHHe tgx = a, ctgx = a:

aytgz =1, ryctgz =1;

6)tgz = L3; R ctgz = —1;

B)tgz = —V/3; e)ctgz = —/3.

Pewenue.
e)rz = arcctg(—v3) +m, n € Z; z =7 —arcctgv3 +mn, n € Z;
T = o +m, n€ Z.

6
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46. Hafinute BCe KOPHH YPaBHEHHS:

a)sin2z = %; r)cos2z=—32@;
6)cosla:=3§; n)tg2z =1;
2 2
inZ = -1 = —
B)sm4 = -2 e)tgdr 1.
Pewenue.
- _T : =T T

e)dr = 4+1m,n€Z, z 16+4,neZ.
Pewmnre ypaBHeHHe:

47. a)sinz - (1 —sinz) =0;

6)(cosz + 1) - (sinz — 5) = 0;
B)tgz- (tgx+1) =0;

r)(tgz+3) - (ctgz—1) =0;

i) (cosxz +4) - (cosz — 1) =0;
e)(sinz+2)- (sinz+1) =0.

Pewenue.
6)1)cosz+1=0; cosz=-1;, z=7m+2mn, n€ Z,
2)sinz — 5 =0; sinz = 5; KopHefl HeT, Tak Kak |sin z| < 1.

48. a)a.rccos(:c—3)=§-; r)arngl = 2;;
6) arcsin =7 = 7 m)arcsin 242 = _Z;
B)a.rctg(2a:+1)=g—; e)arcctg vz — =16r-.
Pewenue.
z+2 _ . (_m. z+2_ 1. _ _ _

0232 =ein(-F) EpP=- 2=

10. 3ak. Ne 265




[nasa XV

[lpou3BoaHas

Yucaosble NocjeA0BaTEeJdbHOCTH

8~ UYnciioBoi noc/e10BaTeLHOCTHIO Ha3KBAIOT ¢yHnkupio Buaa y = f(z),
riez € N.

§—r Uncsosyio nocienosareabHocTh 0603HaYa0T (yn) WIH Y1,¥2, ooy Un,y -

8 Tosopsr, uTo Noc/Ie0BATENBHOCT 3a/1aHa AHAHTHYECKH, €CJIH YKA3aHa
¢dopMyaa e€ n-ro wieHa.

8—r ToBopsrT, uTo NOCJENOBaTENBHOCTD 3a1aHa PEKYPPEHTHO, €CJIH YKA3aH
croco6 BLIYHCJIEHHS €€ n-ro WieHa Yepe3 NMpeablIyllHe WieHbl.

1. OT™MeTbTE (l)YHKIlHH, KOTOpbi€ ABJAIOTCA YHCJIOBBIMH NOCJHCN0BATCAb-
HOCTAMH.

a)y =122, z€R, B)y=%,z€N; ny=3z, z€Q;

6)y=e*, € Z, ryy==z, € N;, e)y =sinz, z € N.
Pewenue.
a) Her, Tak kak pynkuusi y = z2 onpeieseHa Ha MHOXECTBE BCEX AEHCTBH-
TeJIbHBIX YHCEJI.

2. MocaenosareabHocTs (Yn ) 3anaHa Gpopmyao#t y, = n3+43. Hafiaure:

a) ys; B) ¥20; 1) y1;
6) y10; T) Yas; e) ye.
Pewenue.

e)ye = 62 + 3 = 39.

10
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3. Ina nocaenoBaTreNbHOCTER, 3aJaHHLIX PeKypPpPeHTHLIM crnocoboMm,
HalIuTe Yq:
a)y1 = 1,Yn+1 =¥ + ¥n;
6) y1 =0, yn+1 = 2V";
B) y1 = 256, Yn+1 = /¥n;
Pewenue.
a)y2=12+1=2, y3=224+2=6, y4=06%+6=42

r)y1 = 1, Yn4+1 = cos(myn);
DY1=1LYnt1 =yn +n;
e)y1 = 5,¥n+1 = (—1)"¥n.

4. HafiguTe KOJIMYECTBO YIEHOB NOCAEAOBATENbHOCTH (Y, ), NEKALUHX B
uuteppane (0; 10), ecan:

a)yn = n?; Nyn =n+2;
6)yn = sinmn, I) Yn = 4n+sinn;
B)yn = 3"%; e)yn = v/n.
Pewenue.

x) Tak kak |sinn| < 1, TO:

y1 =4+sinl, 3<y1 <5 Yy2=8+sn2, 7<y2<9,

yr =4k +sink, dk—-1<y <4k+1, 4k—-1>10 nmpu k > 3.
Ha unrepsane (0; 10) JiexkaT 2 uieHa JaHHOMA N0CJIeJOBAaTEIbHOCTH.

5. llepeunciHTe HOMepa YJIEHOB MOCAENOBATEJIbHOCTH (Yy) JeXKamHX
MeXay:

a)yr H y11; I)Ysn—2 H Y3ni1;
6) y100 H Y105 1) Y(n—2)(n+2) H Yn2;
B)Yn—2 H Yn+2; e)Yn-3 H Ymn-1.
Pewenue.

n) Tak kak (n — 2)(n + 2) = n? — 4, To Mexay unciaMu n? —4 H n? jexar
ydcsia n2 — 3, n?2 — 2, n? — 1. MckoMble WIeHH — 3TO Ypa—3, Yn2—2,

Yn3-1.

6. YKaXuTe KOJHYECTBO YJEHOB MOCAEA0BATENAbHOCTH (Y ), OKAHYUHBA-
louMuxcs Ha 0:

Ay =3, Yn+1=yn+20;, — )y1=6, ynt1=yn+4, —
6)y1 =10, yny1=2V; _—— DNy1 =7, Ynt+1 = ¥ns -
B)Y1 =30, Ynt1 =2yn+1, —— €)y1 =100, yn41 =Syn+2. —
Pewenue.

6) y1 = 10 okanuuBaercs Ha 0, ocTanbHLIe WieHH N10CJ/1e0BaTebHOCTH SIBJIfA-
IOTCS CTEMEHAMH JBOAKH, I03TOMY He NeJIATCA Ha 5, clle[oBaTeJIbHO, He MOTyT
OKaH4YHBaThCA Ha 0.
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7. 1o nmepBBIM CeMH 4aeHaM MOCJAENOBATEJbHOCTH COCTABbTE OAHY H3
BO3MOXHBIX (POPMYJ ni-ro usieHa:
a)7, 8, 9, 10, 11, 12, 13, ...
6) -4, -7, -10, —-13, -16, —19, —22, ...
B)2, 4, 6, 8, 10, 12, 14, ...
r)2, 4, 8, 16, 32, 64, 128, ...
1 1 1 1 1 1 1
2-5°4.-7°6-9'8-11'10-13’12-15"14-17" "
e)—-1, 2, -3, 4, -5, 6, -7, ...
Pewenue.
r) 3aMeyaeM, YTO NepBLI WieH paBeH 2, a KAKMILIA cJeRyoUHi BABoe GoJiblie

npeasiayiiero. [lostomy gy, = 2™,

)

8 IocnenopaTenbHOCTD y, OrpaHHYeHa CBEPXy, €CJIH CYLIECTBYET JHCJIO
M, TaKoe, 9T0 1A BCEX WIEHOB 3TOM MOCJIE0BaTeLHOCTH BHITOJIHSAET-
csl HepaBeHCTBO Yy, < M.

B [TocnenoBaresbHOCTb ¥, OrpaHHYEHa CHH3Y, €CJIH CYIIECTBYET YHCJIO
M, Takoe, 4TO AJIs1 BCEX WICHOB 3TOM IMOCJIeIOBATEAbHOCTH BHIIOJIHS-
eTCsl HepaBeHCTBO Yy, = M.

8—r IocnenoBaTeNbHOCTD yy, OTpaHHYeHa, €CJIH OHA ONHOBPEMEHHO OrPaHH-
YeHa CHH3Y H CBEpXY.

8. BpiGepHTe noc/aeA0BaTeNbHOCTH (Y, ), OTPaHHYEHHbIE CBEPXY:
a)yn =2n+3; B)yn = (—1)" - 3n; ) yn =277,

6) yn = 5sinn; r)yn = —27; e) yn = n? — 100n.
Pewenue.
) Yn =2""= 51,7 < 1. TMocseoBaTebHOCTD OTPAaHHYEHA CBEPXY.

9. BuibepHTe noceaoBaTeNbHOCTH (Yy, ), OTPaHHYEHHbIE CHH3Y:

a)yn =3n+4; B)Yn = VN +3; 1) Yn = |1 —nf;
6) ¥y, = 6cosn; r)Yyn = —3%; e)y,,=—";';1.
Pewernue.

I)Yyn = |1 — n| 2 0. TlocsenoBaTesbHOCTL OrpaHHUEHA CHU3Y.
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10. Onpeneanre, ABAAETCA JH NOCAEA0BATEABHOCTD Yy, OTPAHHYECHHOM:

a)yn=3—%; B) Yn = 3n? — 8; ) yn = Im,;
6) yn = (—1)"sinn; r)yn = 5711, e)Yn = 2n_
n ’ n ’ n n + 8
Pewenue.
r)5—n+l = 5n1_ <1, 57"*! > 0. [NocaenoBaTesLHOCTb OrpaHUYeHa.

8 IocnenosaressrocTs (y,) Ha3wBaeTcs Bo3pacTalolliefi, €CIH
yi <¥yi+1 mpnaBcex i € N,

#—r ITocnenoBarenbHOCTD (yn) Ha3bIBaeTcs yOHIBaloLLeH, €ClH Y; > y; + 1
aaBcex 1 € N.

SisnsieTcs JH NOCAEOBATENbHOCTD ¥y, YORBalOWeii? Bo3pacTaomei?

11. a)y, =5n—8; T)yn = —87";
— 18 _an2. — q T\.
6) yn = 15 —3n% X) Yn sm('im+ 2).
_ 3. — gin -&-
B) Yn = o e) yn = 8in -
Pewenue.
= —8" = 1\" (1)) 1\" (o) N
) Yyn = — = —(5) . OyHkuus (§) y6uiBaer Ha n € N, nosToMy
Un = —(%)ﬂ BO3pacTaer.
™ _2n+1,
12. a)yn—sm( 1 ) r)yn———2n+3.
_ _n . — 2—2n.
6)yﬂ—n+1’ n)yﬂ' 3 ’
B)yn = ¥/ (-1)"n; €) yn = cos .
Pewenue.
g = k1 k _ (k+1)?—k(k+2)
0) Tak KaK Ykt1 = ¥k = 5 ~ Fy1 = k+ 1Dk +2)
1 > yx s moboro k € N. ClenoBaTesbHo,

T k+DE+2) O Yk
Yn BO3pacTaer.
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[Mpeneasi nociaenosareabHocTerd H GyHKUHA

8~ OxpectHocTblO ToukH @ pamuyca r > 0 Ha3nBaeTcsi HHTEpBaJ
(a—r;a+7).

13. lpHHALNEKHT JH TOYKA T OKPECTHOCTH TOYKH G PAJIHYCa T, €CJIH:
a)x=4,a=6,r=1, r)z =-10, a = -9,5, r =0,6;
6)z=9,96, a =10, r =0,3; o)z =252, a=255 r=0,2;
B)z=-5,3, a=-5,5 r=0,1; e)z=183, a=19,1, r=0,6?
Pewenue.

rra—r=-95-06=-10,1;a+r =-9,5+4+0,6 = -8,9,

—-10 € (-10,1; -8,9).

8~ ToBopsrT, 4TO NOCJIENOBATENLHOCTD CXONHTCH, €CJIH Y Heé eCTb Mpefe.
dpasy «npenen nocjex0BaTeNbHOCTH (Yn) PaBeH a» 3aNHCHIBAIOT TaK:

B~ lim ¢" =0, ecan |g| < 1.

n—o00

f—r lim C=C.

n—o00
S lim (z, + yn) = lim z, + lim y,.
n—oo0 n—o00 n—o0
8—x lim kz, =k lim z,.

n—o00 n—00

f—r lim (zpyn) = lim z, - lim y,.
n—oo n—oo n—oo

= lim In = 8% _ npyyenoBuH y, # 0 407 BeX n.
n
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14. Boiuucante npenea lim x,:
n—+-00

_ 4. . m241 .
a)xﬂ— n9 r)zﬂ - 3n2_3n+1’

_ T . _ %24 Tn41.
6)zn = 2n+3’ A) Zn = —n?+8n+2’

_ _3n . n?
B)Z, = 10n —3' e)z, = 21
Pewerue.

2+Z-+-—1§ 1im(2+z-+-l2-)
n n n—o00 n n

—00 —n3 - —
n—oo —n* 4 8n 4 2 noo_1+_8_+_% lim(—1+—8-+-2—2)
n n n—oo n n
-2 __
=== 2

8—r Ecm |g| < 1, To mocsienoBaTeNLHOCTD g™ CXONUTCS.

8—r Ecmu |g| > 1, To noc/ienoBaTebHOCTb ™ PaCXOIHTCS.

15. Onpeneante, CXOAUTCH JH MOCAEA0BATENbHOCTD 2,,. EcaH 2, cXo0-
JHTCS, BHIYHCIHTE €€ npeneJ:

_ (16\". _ a2n+1.
a)zn—(ls) : r) 2, = 627H1;
_(_7\" _ m—2n+3.
6)Zn— ( 15) ’ )-'l)zﬂ_'7 ’
B)z, =57"; e) z, = 99575,
Pewernue.
_ w243 _m3 m—2n _m3 (1\" __ 1 _
D) 2p =17 =T7.7 7 ( 49) » 4= 79 < 1. TlocaemoBarenn

HOCTb cxoguTcd, lim 2, =0.
n—o0

16. Buyncaure lim y,:
n—+00

2) gn = (n+1D(n+2) .
= +3)(n+4)(n+5)
_2n+1 15 .

O)vn =7 —g+ 17
B) Yn = —15::/—'—11;
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_ (2n—-3)(3n—-2).
D = T — 10

_ _n*+3n%-5n+1 8.
¥ = m+3)Bn—5)(in+9) T 9
n n n
SRS Y
Pewenrue.

: 34+3n2—5n+1 8
>J£.“2°((n13)(32_5)?7n+9) + %)

3_ 5,1
I+t

lim +81m (1) =2 +s.0=L.
n—.oo(1+§)( 5)(7+9_) n—oo\9 1-3-7 21
n n

8—r 3amucy lim f(z) =a osmavaer,yro lim f(z)= lim f(z)=a.

x—00 =400 Z—+—00

8—r Ilna npenenos dyHKunf Ha GeCKOHEUHOCTH CIpaBeJIHBH Te XKe COOT-
HOILIEHHSI, UTO H JUIsi IIPefiesIOB N0CJIeJOBaTeIbHOCTEH.

z—0 T

Boiuncante npenen GpyHkunH Ha 6eCKOHEUHOCTH:

17. 2) Jim

6) lim (8 + 7)(9+ 3);

Z—00

—3 41 .
B) im o 7z &

2 -3 .
r)zli'noltﬂa: 31’

2 4
lim z z );
n)z—»oo(22+1+2:3+1+:z:4+1

. 5 2
e).,-ll.néo(1 fzﬁ t = 1:;(3:—2))'
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Pewenue.

18. a) Lm ZZ*1.

z—+o0 g2 —~1"’

. 22 -3z —4.
6) lim 3z — 4,

Z—+—00 T

8) lim 2|:z:| -9,

z——o00 T+3 '’

lim |3z + 5|

r)z—o—oo —3$+1'+6;
x) lim z20 4 3230 4 4240

z—+—00 4210 + 3730 4 710’

. (229 + 3)(32%0 - 2)
e) lim 2120 1 3,0 1

z—400

Pewenue.
|3z + 5|
—-3z+1/+6

(—o0; —2], nomyuaem: 3z +5 <0, —3z+ 1> 0, 3Haumr,

_ =3z-5 _ -3z-5
flz) = —3z+1+6 -3z+7

r) PaccmatpuBas ¢ynkumio f(z) =

Ha (—o0;—2] H

5

lim_f(e) = lim =325

Z~—+—00 z——00 =3+ 7 = T——00

z
P
T

Ha TPOMEXYTKE

_—=3-0_
"—3+0—1'

8—r Ecsn pynxuns f(z) HenpephiBHa B TOUKe Z = a, TO ;15 f(z) = f(a).
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BoluncanTe npeaea PyHKUHH B TOUKe:

. 21243,
19. a),lglf};—_f_g :

.. z+1.
6)25%)1:—2’

. sinz .
B)H) 2+ cosz’

Pewenue.

B) Tak Kak ¢ynkumsa f(z) =

zT= O,Toli:l’%f(x) = f(0) =

20. a) lim 33_2224'3;

e)zl—l-vn—ll z3+3

24+ cosz

. 3T 447
Im =6

lim 223 + 422 + 3z + 8.
z—10 z—-9

sin I
2

ornpeneJjieHa H HEINpEphHiBHA B TOYKE

0 __op

z—0 3z2+4 5z

2+cos0 2+1

r)lim$2—6$+9.

z—3 z—3 ’

. 3r2-—3, 244z + 4.
6):21311 z—1" n)zlin-lz z+2 '
. (3z+2)(z +1)2 . (z=5)(z+1)(z+2)
0 jim, (215 e e
Pewenue.
2 -
6) lim 32-=3 _ iy 3EFTV(E =1 _ 4544 1y
z—=1 —1 z—1
2
21. a) lim 22, r) lim 212
z—0 8in x z—05 + 6s8inzx
cos(zr-—:c)
) lim o—%—; n) lim 2 ;
z—0 3z +sinz’ z—0 5z ’
cos(z_z)
B) lim —%—; e) 2
z—0 2 +sinz’ z—0 Tz+3
Pewenue.
6) lim —Z% — = 1 =1 __02s.
)z~o3z+smz lim3z+8inz 3+lim8inz 3+1

z—0

z—0 T
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[MoHsiTne # BbIYHCAEHHE NPOH3BOAHOMH

8~ Tpupamennem pyukunn f(z) NpH Nepexosie OT TOUKH Zg K T; Ha3HBa-
ercst pasHocTb f(z1) — f(zo).

L l'[ponanonﬂoﬁ ¢yukuus f(r) B TouKe z Ha3blBaeTcs npene

tm 1E*82) =) _ )

A:l:—bO

8—x TIopoparT, uTo ynKukA MuPdepeHLHEpyeMa B HEKOTOPO# TOUKE, €CJIH B
9TOH TOYKe y He€ eCTh IPOU3BOAHAA.

22, Hafignte npupamense pyHkuun f(x) npH nepexoae oT TOUKH Tg K
T1, €CHH:
a)f(z)=12% z0=3, z1 =4;

6) f(z) = cosz, 20 = LT, 2, = I,
B) f(z) = |3 + 1], zo = -1, 2, =0;
r) f(z) = :—i-, 0 =3, 1 =2;

e) f(z)=3% z0=-1, z; =0.

Pewenue.
1) Af = f(x1) — f(xo) = (-0,14) — 0,14 = 0,14 — 0,1 = 0.
— C' =0.
B 2 =1.
B (kf(z)) = kf'(=).
B (f(2) +9(2)) = f(2) + ¢ ()
B (f(2)g(z))' = f'()g(z) + f(z)d ().

1)) _ fa)sle) - e (a)
v (18 - Lkt

B—x (z") = nz""!, rme n #£0.
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8= (f(kz +m)) = kf'(kz +m).

Hafinure npon3Boanbie pyHKumi:
23. a)y =10x+19;
6)y =z2 —8;
7.

B)y=—_;

Peme:tue. '
B (-7) =-7(3)
24. a)y =sinz+cosz;
6)y=+z+z+1;

1

T

1

$2

+.(-3)

Ny =z?+z;

ny=—z3

e)y=3z+

e
x?’

r)y=2\/5—3008$;
1)y = 25 — 9/x;

B)y =47+ 3; e)y = 3sinz —8cosz + 3.
Pewerue.
r) (2y/z—3cosz) = 2(y/z)' —3(cos z)' = 7—3 (—sinz) = ‘/—+3smz.
25. a)y = 2zsinz; r)y = (5z —9)(3z + 1);
6)y = z/7; )y = (5z + 4) cos z;
B)y = (7z —8)V/z; e)y = (2z+1)y/zcosz.
Pewenue.

a) (2zsinz)’ = (2z)'sinz + 2z(sinx)’ =

26. a)y = SILZ,
B)Yy = ———;
sin X

6

2sinz 4 2z cos z.

T

r) —0084'
y—' T ’
3 .
n)y_:c2+1'
_2zt—1
e)y = —
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Pewenue.
11)( 73 ) (z3) (=2 +1)—(:c +1)'z3 3:!:2(1: +1)—2z-23
z2+1 (z? +1) (=2 +1)
_ zt+322
(22 +1)
27. a)y =tgz+ctgz; r)y=zctg£—;
1 — o2 .
6) tgz n)y—tg thgzi
e T _8inz 2
Pewernue.
1) o 1= __1
6) (tg:c) = (ctgz)’ = sin’
28. a)y = cos(10z + 3); r)y = tg 8z + ctg ?g,
6)y = tg4z; n)y = (5z + 3)%;
_ sindz. 6 gin OT
B)y = o dr’ e)y = (8z+7)°sin 5"
Pewenue.

B) (sm3a:) = (sin 3z)’ = 3 cos 3z.

29. Hafigure 3nauenHe npou3BoaHof ¢yHkuuH y = f(x) B Touke
T = o, €CAM:

a)f(r)=22+3z-5, 50 =T,

6) f(z) =sinzcosz, Tg = 28[;

B) f(z) = tg3z, To = g;
l‘)f(Z) +1’ To=2;"
%) f(z) = sin(2z+ F), 20 = 3,

) f(z) = 29BZ 5, - 21,
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Pewenue.

, _zl-  py o L
@)= () =G w790

8= YpaBHenne kacatennHo# K rpaduky ¢yukumu f(z) B Touke (a; f(a))
BHMIAIHT T2K: y = f(a) + f'(a)(z — a).

30. Hafinute yraosofi kospduuneHT kacareabHol K rpaduxky GpyHKUMH
y=f(z)s Toqxe c abcuuccoft xo:
a) f(z) = = +3:z:+1 zo = 10;
6) f(z) = (22: —-3)8, 20 =2;
B) f(z) = tg((2z + 1)1r) cos((2a: + 1)1r), zo =0;
r) f(z) = (8 — z)4, zo =6;
x) f(z) = ctg5z, o = o5;

e) f(z) = %T+3’ zo = 4.

Pewenue. ,
6) f'(k) = ((2:: - 3)6) =12(2z - 3)% f'(2) = 12.

31. Hafimute TaHreHc yria Mexay KacaTeJbHOR K rpadpuky pyHkuuu
¥ = g(x) B TOUKe T = To H MOJOXKHTENAbHBIM HaNpaBieHHeM oCH abc-

LIHCC, €CJIH:

—engZ o T,

6) g(z) = ( +8) zo = 10;

B)g(z)=1/§—5 zo = 21;
r)g(z)=‘/10——, zo = 12;

1) g(x) = tg(% + %) To = 3—;’-;

e) g(x) =ctg(:-;- + 1), To=7—2.
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Pewenue.
T 1 x 1

)(@) = (con§) = -3sin%: ¢(]) = "3V

32. CocraBbTe ypaBHeHHe KacaTeabHOM K rpadHKy pynkunn y = f(x)
B TOYKE & = To:
a) f(z) = z°, To = 2;
6) f(z) =tgz +1, o =0;
B) f(z) = (z+3)% z0=-1;

r) f(z) = sin %’-, xo = 6m;

1) f(z) = (5 — z)°, 20 =3;
e) g(z) = cosdzx, zo =0.
Pewerue.
B) f'(z) = 2(z + 3); ypaBHeHHe KacaTeabHOR y = f(zo) + f/(Z0)(z — zo) =
=(-143)2+2(-143)(z+1)=4+4(z+1) =4z +8.
33. Hafinute Bce 3HaueHHA T, NPH KOTOPHIX KacaTeJbHas K rpadpuky
¢yuxkumn y = f(x) napaaneanna npamoit y = g(x), ecan:

a) f(z) =z?+5, g(z) =8;
6) f(z) = Z +1, gla) = 4z - 8;

B) f(z) =sinz, g(z) = —z—3;
r) f(z) = (2z +1)3, g(z) =6z 9;
n) f(z) = 2tgz, g(x) =2z - 3;

e)f(z)=vV5—=z, g(z) = -2z + %

Pewenue.
r) lna napa/uieJlbHOCTH HeO6XOAHMO COBINaZIeHHe YIJIOBHIX KO3((HUHEHTOB
npsAMHEIX, NostoMy f'(z) =6, 62z +1)2 =6, 2z+1==1, z; =0,
Iy = -1.

34. Pewnre ypasuenue f(z) = f/(z): :
a)f(z) =z +2 r) f(z) = vz,

6) f(z) = 3z°; n) f(z) = (z+1)%
B) f(z) = 2sinz; e) f(z)=v1-=z.
Pewenue.

6) f'(x) = (3z3) = 9z%;, 323 =922, 23-322=0, 2%2(z-3)=0;
Ty = 0, T = 3.
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35. Hafixure npoMeXXyTKH HenpepuiBHOCTH QyHKUMA:

a) f(z) = V%, i) =Gt
6) f(z) = 223; n) f(z) = 5:1:;;
) f(2) = 2 &) f(z) = vI—7Z.
Pewenue.

B) Oynkuus f(z) ABNAETCA OTHOLIEHHEM ABYX MHOIOWIEHOB, I03TOMY Helpe-
PHIBHa Ha cBOell 06/1acTH onpenesenus. f(x) onpenenena npu 16 — z2 # 0,
TO eCTh T # +4.

36. Hafinure Bce TOUKH, B KOTOpbIX pyHKkuus f(x) onpeneneHa, HO He
nupdepenunpyema:

a) f(z) = |z — 6];
6) f(z) = Vz;

_ 2z + 3’ ecJH T < 1’
B) f(z) = { 2z +5, ez 2 1;
r) f(z) = { g _ ﬁ’z,ezﬁl::;:s;
n) f(z) = V%
e) f(zx) = |z|*.
Pewenue.

B) f(z) pa3puiBHa B Touke = = 1, No3ToMy He qupepeHLpyeMa B ITOH TOUKe.

37. Kakoi yroa (Tyno#, ocTpuifi HaH npaAMoii) 06pa3yeT C NOJ0XKHTENb-
HbIM HanpaBJeHHeM ocH abcuMcc KacaTenbHas K rpaduky pynkunu f(x)
B TOYKE T = To:

r) f(z) = ——, 7o =8;

— 23 — 10
a) f(z) =z°+8, zo = 10; T+ 1

6) f(x) =sinz, ¢ = g—; K) f(z) =tgz, To=4;, —
B) f(z) =cosz, o = %; e) f(z) =ctg9z, o =52
Pewernue.

r) fl(z) = - 1 f'(8) < 0, mo3ToMy HCKOMBIf YroJI TYTOA.

(z +1)%’
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38. Hafizure 3HaueHHe NMpou3BOAHOA PyHKuMH f(z) B Touke T = =y,
€CJIH NOoJOXHTeJbHOe HanpaBjeHHe ocH abcuucc o6pasyer c Kacaredab-
Hof K rpaduky ¢pyuxkunu f(x) B TOuKke o yro, paBHbif:

a)45°; B) 135°; x) 60°;
6) 30°; r) 0°; e)150°.
Pewenue.

x) Tak Kak 3HaueHHe MPOU3BOAHOA B HEKOTOPOH TOYKE PaBHO TaHIeH-
Cy yIMia HaKk/JOHa KacaTeJIbHOA K rpapHKy QyHKUMH B 3TOH TOUKe, TO

f'(zo) = tg60° = V3.

39. Hafinnre KoopauHatei Touek (2o,Y0 ), B KOTOPbIX KacaTeJbHas K rpa-
¢uky ¢pyHkunu f(z) napaaneabHa ocH abecumcc:

a) f(z) = 2 — 5z + 3; r) f(z) = =3,

6) f(z) =2° 12z +1; n) f(z) = tg;

B) f(z) = cos 2z; e) f(z) = ctg2z—5.
Pewenue.

a) f'(z) = 2z—5; f'(z) =0npuz = 2,5; f(2,5) = 6,25—12,5+3 = —3,25.
KacaressHas napauieabsa ocd Oz B Touke (2,5; —3,25).

40. JaHHa nNYTH NpAMOJAHHEAHO JABHXYUIErocs aBTOMOOHMJAA mnpH
t € [0;10] onucniBaercs dopmyaon s(t). Hafinure, B kakoft MOMeEHT
BpeMeHH CKOPOCTb aBTOMOOHIA paBHa v:
a) s(t) = 4t2, v; = 5 M/c;
6) s(t) = 6t + 2t2, v; = 18 M/c;
B) 8(t) = 100 + 3t + 3t2, v; = 24 M/c;
r) s(t) = Tt + 4t2, v; = 63 M/c;
n) s(t) =15 + ¢t + 1,5¢2, v; = 13 M/c;
e) s(t) = 18 + 80t — 3t2, v; = 50 M/c.
Pewenue.
6) Tak kak v(t) = §'(t), To v(t) = 4t + 6. Pewas ypaBuenue 4t + 6 = 18,
HaxomuM t = 3.

f—r Ecuau Bo Bcex TOYKax HEKOTOPOrO OTKPLITOrO MPOMeXyTKa X BHIIOJI-
usercs f'(z) > 0, NnpHUEM paBeHCTBO JOCTHraeTcs JIHIb B OTAENbHBIX
TouKax, T0 f(x) Bo3pacraer Ha X.

§—r Ecuau Bo Bcex TOYKax HEKOTOPOTO OTKPHITOrO npoMexxyrka X BHINOJ-
usiercs f'(z) < 0, npUYEM paBeHCTBO AOCTHTaeTcs JIMIbL B OTAEJIbHBIX
TOuKax, T0 f(z) y6niBaer Ha X.

11 3ak. N2 265
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8—r Ecsn Bo Bcex TOUKax HEKOTOPOro OTKPHLITOrO MPOMEXKYTKA X BHIMOJHA-
ercs f'(z) = 0, 10 f(x) nocrosiHHa Ha X .

41. Mo rpadpuxy ¢pyukuuu f(x), onpeneaé&unon Ha Hureppane (—6;6),
HafMTe, HAa KaKHX NpoMeXyTKax f/(z) oTpHuaTeJbHa:

11



TloHaTHE H BNYHC/IEHHE TPOH3BOAHOH 163

Pewernue.
r) Tak xak ¢yukuus f(z) so3pacraer Ha (—6;3) u y6GuiBaer Ha (3;6), TO
f'(z) < 0 Ha uHTepBane (3;6).

42. Hahinute Bce NPOMEXYTKH BO3pacTaHHA QYHKIHH:
a) f(z) = cos5z — 8z + 10;
6) f(z) =tgz —3;
B) f(z) = |2z — 5|;
r) f(z) = |=? — 4},
n) f(z) = =3 — 622 + 20;
e) f(z) =sinz + cosz.
Pewenue.
B)[Ipn z < 2,5 uMeeM: f(z) =5—-2z 1 f'(z) = -2 <0, f(z) ybuBaer.
Ipu = > 2,5 umeem: f(z) =2z —5u f'(z) =2>0, f(x)Bo3pacraer.
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43. o rpaduky npoussoaHoft ¢pyuxkuuu f(z) Hafigure BCce HHTEPBAJbI
y6uiBanus pynkuun f(x):

d- L IR J
_1-

1
% /
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Pewenue.
r) f/(z) > 0 npu z € (—4;3), 3nech f(z) Bo3pacraer; f'(z) < 0 npu
z € (3;4), 3mech f(z) y6nBaer.

44. C noMowbi0 NMPOH3BOAHOH HAaAAHTE NMPOMEXYTKH MOHOTOHHOCTH
GyHKUHH:

a) f(z) = z* + 523 — 100;

6) f(z) = cos? z;

B) f(z) = 1 — 222,

r) f(z) = v2z +5;

n) f(z) = cos® z + \/Z + sin® z;

e) f(z) = 2523 — 4.

Pewenue.

r) f'(z) = 75;1:_—5- > 0, nostoMy f(x) Bo3pacTaer Ha cBoefi 06J1aCTH onpe-

neJieHus T € [—2,5; +00).

8—r Ecau dyskums y = f(x) HMeeT 3KycTpeMyM B TOUKE & = Zg, TO B 3TOM
TOUKe NPOH3BOAHAA QYHKIMH JH6O paBHa HyJuo, JHGO HE CyLIEeCTBYeT.
I1pu 3ToM, eciu MpH nepexofe uepe3 TOUKY o f'(x) MeHsieT 3HaK ¢
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«—» Ha «+», TO Top — TOYKa MHHHMYMa, €CJIH C «+» Ha «—», T0 To —
TOYKA MaKCHMyMa.
45. Hafinure TOuKH SKcTpeMyMa QYHKUHH f(2) H yCTAHOBHTE HX XapaK-

Tep:

a) f(z) = —a?+4z-20, — 1)f(z) = T,
6) f(z) =8(2z—-1)%; — ) f(z)=ctgz+10;
) f(2) = Iz = 6; &) f(z) =™ +z-8

Pewenue.
6) f'(z) =8-4-2-(2c—-1)3 =64(2z - 1)3. f'(z) = Onpu z = 0,5.
f(z) <0 mpu 2 <05 u f'(z) >0 mpu z > 0,5. CrnenopatesbHo,
z = 0,5 — Touka MHHHMyMa.
46. Hafinure HaHGoabluee H HaHMeHbllee 3HaYeHH PYHKUHH f(x) Ha
oTpe3ke [a; b):
a) f(z) =z — 8z +100, a=3, b=10;
6) f(z) =sinz, a=-1, b=1;
B)f(z)=|z—-2|+|x—-3|, a=0, b=6;
r) f(z) =v2x+9, a=—-4, b=S§;

2
1) f(z) = "’x—+9, a=—6, b=—1;

e) f(z)=|r?+2z+9|, a=-2, b=3.
Pewenue.

2 __ (2 2 _
n) f'(z) = 2z S +9) _z 5 9 He umeer KPHTHYECKHX TOYEK Ha OT-
T

peske [—6; —1].  CraupoHapHnle ToukH — z = +3, 3 ¢ [-6;-1];
f(-6) = -1, f(=3) = —6; f(-1) = -10. f}{and = —6,
faanm = —10.

47. Onpeneante, uMeeT a4 GyHKuHA f(x) XoTA GbI OJHY TOYKY SKCTpe-
MyMa:

a) f(x) =tgz—ctgz; — 1) f(z) =z,

6) f(z) = —¥|z+8|; — B f(z) =sin’z;

B) f(z)=92°+50;, e)f(:::) =523+ 3z +1.
Pewenue.

1 1
>0
cos t sin® z

a) f(x) onpenenena npu = # %’3 keZ, fl(z)=

npH z # %k, k € Z. CrauHoHapHBIX H KPHTHYECKHX TOUEK HeET, [T03TOMY
9KCTPEMYMOB TaKXKe Her.
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[lepBooOpa3Has M HHTErpaJ

[lepBoo6pa3Hasn
8—r F(z) nasuBalor neppoo6pasnoi 1as f(z), ecmn F'(z) = f(x).

8—r Ecin F(z) — nepsooGpasnas mia f(z), To MoGas (yHKUMA BHAA
F(z) + C, rne C € R, Takxe siBisieTcs ieppoo6pasHoft nis F(z).

1. YcranoBure, asaserca au dynkuus F(x) nepsoobpasuof pis pyHk-

uuu f(z):

a) F(z) ==, f(z)=21% r)F(z) =2%, f(z)=2%
6) F(z) =cosz, f(z)=sinz; &)F(z)=¢€* [f(z)=2¢€%
D) F(@) =8, f@)=2%  F(2)=tgs, f(@)=—5—;
Pewenue.
6) F'(z) = —sinz, F(z) He aBasiercs nepBoo6GpasHoft pns f(z).

2. OnpepennTte, KakHe H3 caeaylounx GyHKUH#A ABAKIOTCA NepBoo6pas-
HbIMH 35 dyukunn f(x) = 8z + sinz:

a) F(z) = 822 — cos z; r) F(z) =8 + COS T;

6) F(z) = 422 — cos z + V/2; i) F(z) = 4% — cos z + €%;

B) F(z) = —cosz + 4z2; e)F(x)=4z2+cosa:.
Pewenue.

e) F'(z) = 8z—sin z # 8z+sin z, nostomy F(z) = 4x2+cosz He ABAsETCS
nepBooOpa3HoH Ist NIpeJIOKEHHON PYHKLIMH.
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8~ Ta6auua neppoo6pasnnix F(z) ans pyHkuud f(z):

mo2 13 . 1 1
f(a:)Olz,n;élx:/—Esmz COST| —5— | —5—

zn+1

F(z)|C|=z |

Inx|2y/z|—cosz|sinz|—ctgz| tgzx

G—x [TepBooGpa3nasn cyMMbl paBHa cyMMe NepBoOGpa3HbIX.

8~= [MocToAHHKIA MHOXKHTEIL MOXKHO BHHECTH 32 3HAK 1IepBOOGPa3HON.

Hafiaure neprooGpasnyio ana pyukuuu f(x):

3. a)f(z)=sinz+cosz; — ____ T1)f(x)=5— s'_mlz;;
6) f(z) = z3 + z*; — 1) f(z) =sinz — z; -
Df@)=VE+¥m —— Of@)=+E-—p ——
Pewenue.
x) Tak Kak nepBoo6GpasHas PasHOCTH paBHa PasHOCTH MEPBOOGPA3HHIX, TO
F(z) = —cosz — ‘%2
4. a)f(z) =38cosz; 1) f(x) =2zV3;
6) f(zx) = :-:%; — 1) f(z) =sinzsin -5-,
B) f(z) = €4 e f(x)=2sin’z+2cos?z.
Pewenue.

r) [TocToSHHBIA MHOXHTEb 21/3 MOXHO BHIHECTH 3a 3HaK NepBOOGPa3HOH,

2
nostomy F(z) =2v3- 52— = v/3z2.

5. a) f(z) =8cosz+9sinz;

r) f(z) = 7 'e7= —_—

1) £(z) = 32 - 5mz;

6) f(z) = 523 + 4z% + 3,

e) f(z) = 2sin £ cos Z;

B) f(x) = 0,1e* — 3v/3¢; > Co8 o
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Pewernue.
6) I'Iprmemm ¢opmyny nepBoo6pa3Hol 118 PYHKLMH T, MOJYYHM:
—r. I z” 0.4, 4.3
F(z)=5 4 +4 3 +3a: 4% T3 + 3z.

B—r Ecmm F(z) — nepsooGpasnas s f(z), To %F(kz + m) sABuAeTCA
nepBooGpasnoi gaa f(kz + m).

Hafinure nepBooGpa3nyio aas pyHkuuu f(x):

— p3z+1. — 1 .

6. a) f(z) = e+, P)f(x)—m, _
6) f(z) = sin(§ +F): Ni@= e ——
B) f(z) = (3 - 82)"; &) f(@) = ——3 (2155 o ——
Pewenue.

6) IepBooGpa3Hoh g5 sinz sBJsiercss (— cosz), MO3TOMY NepBoOGpasHoOMN

ans pyHkunn  f(z) = sin(%a: + %) 6yneT QpyHKLMA

P =4 (-en(je+ ) =ton(3 +5)

HeonpepeaénHbi HHTErpan

8—r HeonpenenéHHuIM HHTerpanoM GYHKIMH f (=) Ha3bIBaeTCss MHOXKECTBO
BCex eé neppoo6pasHhIX.

8—r Heonpenenéunnit uuterpan ¢ynkupd f(z) o6o3HadaeTcs depes

J f(z)dz.

G—r J» f(z)dz = F(z) + C, rae F(x) — nepBooGpa3Has 1is ¢pyHKImH f(z).

T

;(.f(‘l’) + g(z))dz = J,f(a:)dz + Jg(:c)da:.

T

 kf(z)dz = kJ f(z)dz.
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7. Hafinute Jf(a:)da:, eCJIH:

a) f(z) = = +

6) f(z) = vz +

2.
x5’
1

Vo

) f(z) = & +e%;

Pewenue.

G)J(ﬁ+

1
T

7

e

r)f(:c)= = P

sin’ z + cos? '

n) f(z) = 252%;

Q) f(z) = 5.

1
vz

—dz=§xﬁ+2\/5+c.

8. HafinuTe 3aKOH ABHXKEHHSA MaTepHaJbHOH ToukH S = s(t), ecaH u3-
BeCTeH 3aKOH H3MeHeHHSl CKOPOCTH v = v(f) H KOOpPAHHATA TOYKH B

HavYaabHbIA MOMEHT BpeMEHH:

a) v(t) = 10t, s(0) =0;
6) v(t) = 20, s(0) = 100;

B) v(t) = 2sin 3t, 3(0) =

r)u(t) =0, s(0) = 45;
x) v(t) = cos5t, s(0) =1;
e)v(t) = 3t2 + 1, s(0) =8.

Pewenue.

a)s(t) = Jv(t)dt = J 10t dt = 5t +C. Takkak 3(0) =0, To 5:024+-C =0,

C=0. s(t) =5t

9. Boinoanus npeoOpa3oBaHHA NoAbiHTerpaibHol (PyHKUHH, HafiauTe
HHTerpasn:

a)

e

462::
3cos’z dz;

!‘a:+:c2

5z

vz

dz;,

dz;

n(a: —1)(z + 4)dz;

P

(zlo)zdx;
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Pewenue.
6) Tak xak cos’z = @;2;’—'*'—1, TO J3oosza:dz = 3‘[—02'22;—4'1«1:: =
_3 o dz 3 da:—3' 3 _ .
=5 |cos2z +§ —Zsm2z+§z+C—0,75sm2z+1,52+C.

OnpeneaéHHbli HHTErpaJ

b
8= Onpenenénnuifi HHTErpan J f(z)dr moxHO HafTH MO ¢opmyse

b
J f(z)dz = F(b) — F(a), eciu f(zr) HempephBHa Ha [a;b], a

F(z) — nepBoo6pasHas gis f(x).

= Ina NpHBeEHHOA (GOPMYJIB HCIIOJIb3YeTCA COKPALIEHHARA 3aMHCh:

f(z)dz = F(:c)l:

b
kf(z)dz = k[ f(z)dz.

T T

f e D O —

b b
(f(z) + 9(=))dz = j f(@)dz + | g(z)da.

Hafinure 3HayeHnHe onpeaeJéHHOro HHTErpaa:

2 b
10. a)szdx; r) | zdz;
1 a
?‘ a-{_—2
6) | e¥dz; n) | de;
0 a

2:r 9
B) | coszdz; e) I
1

J
us
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Pewenue.
2x

2n
B) I cos zdzr = sin:cl

w

w

=s8in 2w — sinw = 0.

2
11. a)J‘sinzzt:cos2 zdz;
2

0
r) J sin wzdz;
-1

0
MJM;
-4

Pewenue.
1

6) I 5z—3d$
0

5::—3 1
0

5

L2 _-3y_€ _ 1
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12. BoiunciauTte niaouaab KpHBOJHHeAHOA TpaneLMH, NOJb3yACh SCKH-
3aMH, NPHBEAEHHbLIMH HA PHCYHKe:

yA ygzxz
a)
0 X
TR y =2y
|
Yy =X-
6)
L
]
1
N
B) 1
Ol | 1l N*
Y=
YA -
}’;J_‘;
r)
2
ol 1 T Px
YA
y=sinx
"D
- T
y=-sinxx
3/
e) y=9-x3
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Pewenue.
e) Ipadpuk y = 9 — 22 mepecexaercsi ¢ 0Cbl0 aGCLKMCC B TOYKAX C KOOPAHHA-
Tamu (—3; 0) u (3; 0), mo3TOMY HCKOMasi IUIOILAb PaBHa

3 3 3
J(g—zz)dz=(9z—%)

13. Hafinute naowansb Gurypol, orpaHH4eHHOIM:
a) npsAMofi y = 3 — 2z M OCAIMH KOOP/IHHAT,
6) napaGosioh y = 2 — 1 ¥ ocblo aGClHCC;
B)rpadukaM y = |z| -2 u y =2 — |z|;
r) rpadukoM y = =3, nNpsaMeIME y =0 ¥ z = 1;
1) rpadukaMi y = /T H y = z%;
e)npasMbiMuz =3, z=-3, y =3, y = —-3.
Pewenue.

i) Ipadpuku y = +/z U y = z* mepecekaloTcs B ToUKax ¢ abcuuccaMi = 0

M z =1, npwuéM /T > z2 npu z € [0;1]. [MosTomy HckoMas mIOWAAR

1

= (273 13\ 22_1_1
paaual(\/:? z*)dzx (3::: 3z)|0 3" 33

Hpumeuanue.
3agaun 12(6) 4 13(B) MOXHO pelaTh HCXOAS H3 reOMETPHUYECKHX C0006-

=27—-94+27-9=36.
-3

2

paXkeHHA, NpUMEeHHB (GOPMYJTy IUIOIIANH TPEYTOJbHHKA S = %a -h,rmea —

OCHOBaHHe, h — BHICOTA.



[hasa XVII

JlenuMocCTb

[IpH3Haku AEJHMOCTH <O NOCaeAHHM HHpam»

8—r Ha 2. Uncsio mesuTcst Ha 2, eCJIH ero NMoc/elHsas widpa — HOMb KK
penaurcs Ha 2. Uncaia, nensiiyecs Ha iBa, Ha3wBalOTCA YETHHIMH, He Jie-
JISIILIHECH Ha IBA — HEYETHhIMH.

8—r Ha 4. Uncio genntces Ha 4, eclH B ero Moc/eIHHe UHPB — HYJIH HIH
06pasyioT YHCJIO, KOTOpOe JAeJIHTCS Ha 4.

8—r Ha 5. UncJio nesutes Ha 5, eCJIH ero noc/ieHss uHdpa — HOJb HIH 5.

8—r Ha 8. UncJio sesuTes Ha 8 TorAa H TOIbKO TOT/IA, KOT/a TPH €ro NocJle-
HHe UA(PHl — HYJH HJIH 06pa3yloT YHCJIO, KOTOpOoe AeJHTCA Ha 8.

f—r Ha 10. Unciio nenutes Ha 10, ecJyiH OHO OKAHUHBaeTCH Ha HOJIb.

8—r Ha 25. Uncso aeures Ha 25, ecsH IBe ero nocjeHHe UHdPH — HyJH
HJIH 06pa3yloT YHCJI0, KOTOpOe JeJHTCA Ha 25 (25, 50 uiu 75).

8= Ha 2", n € N.Uucno genutcs Ha 2, ecsiH YHCII0, 06pa3oBaHHOE €ro
MOCJIETHHMH 1 LHPaMH, JeJHTCS Ha 2",

88—~ Ha 5", n € N.Uncso genures Ha 5", ecJlH YHCJIO, o6pa3oBaHHOe ero
MOCJIeIHUMH n LH(PpaMH, KeJUTCA Ha 5.

—r Ha 10", n € N. YnucJyo geaurcs Ha 10™ Torxa H TOJbLKO TOrZA, KOraa
7 €ro NOCJIeIHHX LHPP — HyJIH.
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1. Onpenennte, KaKHe U3 NepeYHCACHHBIX YHCEJ OAHOBPEMEHHO JeNsT-
cAaHa4d M HAD:

a) 16 830; B) 76 475; x) 305 900;
6) 148 580; r) 78 660; e) 275 310.
Pewerue.

a) Uurcuo 16 830 mesturest Ha 5, Tak Kak nocJieqsss ero uugpa 0. [JanHoe unc-
JIo He JeJHTCA Ha 4, TaK Kak yucio 30, o6pa3oBaHHOe NOCJIeJHHMH ABYMS €ro
uM¢ppaMH, He AeJHTCA Ha 4.

2. Onpeaennre, KaKHe H3 NEPEYHCIEHHBIX YHCEJN OAHOBPEMEHHO AEJNAT=
cq Ha 2 H Ha 125:

a) 196 350; B) 410 550; n) 535 500;
6) 267 750; r) 392 700; e) 490 875.
Pewenue.

6) Uucso 267 750 mesUTCA Ha 2, Tak Kak nocjienHss ero udgpa 0. Hannoe
uHCJI0 AesHTes Ha 125 = 53, tak Kak guciio 750, 06pa3oBaHHOE MOCJIENHH-

MH TpeMs ero Lu¢pamH, AeJHTCcs Ha 125 (@ = 6).

125
3. OnpeneauTe, KaKHe H3 NEPEUHCACHHBIX YHCEN AeNATCA Ha 5:
a) 66%; B) 8915; x) 1543;
6) 7725, r) 1014, e) 3310,
Pewenue.

6) IMocaenuss uudpa y creneHedt 77 paBHa nocjenHedt uHppe COOTBETCTBY-
oledf cTeneHH YHcda 7. STH UHdpH nosropsiores: 7,9,3,1,7, .... Crenosa-
TeJIbHO, YHCJIO 772° He fie/IUTCA Ha 5, TaK KaK N0C/IeHsAs ero LHpa He sBJs-
eTCSl HyJIEM WK UHGpoit 5.

lpu3naku aeJuMocTH «no cymme uugp»
8= Ha 3. UncJio nesmres Ha 3, ecan cymMa ero uHp aeJauTcs Ha 3.

8—r Ha 9. Uncusio nesmres Ha 9, eclii cyMMa ero LUM$p aeJHTCsA Ha 9.

S~ Ha 11. Ha 11 geantcs To/BKO Te uncaa, Y KOTOpHIX CyMMa Ludp, cTosA-
IL[HX Ha HEYETHHIX MeCTax, IH60 paBHa cCyMMe UH}P, CTOSALUHX Ha YETHBIX
MecTax, JIH60 OT/IHYaeTCs OT Heé Ha YHCJI0, Aesllieecs Ha 11 (3Hakone-
peMeHHasi cyMMa UHGp fesHTCS Ha 11).
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4. OnpeneanTe, KaKHe H3 MePEUHCHEHHBIX YHCEJ OJJHOBPEMEHHO HeJAT-
cava2,3ull:

a) 924; B) 616; x) 605;

6) 693; r) 660; e) 792.

Pewerue.

a) Uncno 924 pmesuTcs Ha 2, TaK Kak MNocJenHss ero uudpa 4 — uérHas.
924 nesutcs Ha 3, Tak Kak cyMMa ero uagp: 9 + 2 + 4 = 15, a 310 yHCJIO
nesurcs Ha 3. Hakonely, 924 gesnTcs Ha 11, Tak Kak 3HaKolepeMeHHasi CyMMa
ero 1ugp geaurcsi Ha 11 (9 — 2 + 4 =11).

5. Onpeneanre, KaKkHe U3 NepeyHCHAEeHHbIX YHCEJ OAHOBPEMEHHO AeAAT-
cAaHa25HHa 9:;

a) 252 450; B) 410 550; x) 903 210;
6) 267 750, r) 235 620; e) 490 875.
Pewenue.

B) Unciio 410 550 genutes Ha 25, Tak Kak yHcJio 50, 06pa3oBaHHOe ABYMS 110-
CJIEIHHMH ero LH¢paMH, KeauTcs Ha 25. JlaHHOe YHCJIO He JeJIHTCS Ha 9, Tak
Kak cymMa ero uugp: 4+ 1+ 5+ 5 = 15 He gesanrcsi Ha 9.

[Ipu3HaKH JeTHMOCTH €C HCMOJIb30BaHHEM
oTOpacbiBaHus uHPp»

§—r Ha 7. UncJio nesmrcs Ha 7, ecJlH pe3yJbTaT BHIYHTAHHS YABOEHHOM MO-
caeaHed LHGpPH H3 3TOro yHcsa 6e3 nocJjeaHed UUGpbl KeJHTCSH Ha 7.
Ancopumm:

1. 3auepkHyTb MOCJEAHIO LUHGPY, H3 MOJYYEHHOIO YHCJIa BHYECTh
YHCJI0, paBHOE YIBOEHHOM 3auépKHYTO! LHdpe.

2. TloBTOpHTL BHUHCJIEHHS MTyHKTa 1 A0 MOJy4eHHR ABY3HAYHOIO HJH
OZIHO3HAYHOro 4HcJa. EciiH KoHeuHoe YHCJIO AeJIHUTCA Ha 7, TO HC-
XOJIHO€ YHCJIO AEJIHTCA Ha 7.

§—r Ha 13. UncJio aeautcs Ha 13, ec/lH YHCJIO €ro JECATKOB (YHCJIO, MOJTy-
yaeMoe H3 IaHHOIo OoTGpachiBaHHeM MocJieHed LUHGPhH), CI0XKEHHOe C
ydeTBepEHHBIM YHCJIOM €AHHHLI, KpaTHO 13.

Ancopumm:

1. 3auepkHyTb MocJienHIOw LHGPY H K MOJyueHHOMY 4HCJIy NpHOa-
BHTb YHCJIO, PaBHOE yUeTBepPEHHOMH 3auépKHyToA LH(pe.
12 3ak. Ne 265
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2. INoBTOpSTH BHYHCJIEHHS IyHKTa | A0 MOJyYeHHs JBY3HAUYHOIO HJIH
oJHO3HayHoro uHcsa. Ecsn nocsenpee uuciio 3ToM mocJiegoBa-
TEJLHOCTH AEJHTCS Ha 13, TO HCXOAHOE YHCJIO AEIHTCA Ha 13.

§=r Ha 17. Uncao mesures Ha 17, ecliH pa3HOCTb MEXIY YHCJIOM €ro Je-
CATKOB (UHCJIOM, IMOJTyyaeMbIM H3 JAHHOIMO OTGpachiBaHHEM MOCJenHex
LH}PH) ¥ yNSATepEHHLIM YHCJIOM EIHHHIL KpaTHa 17.

Ancopuman:

1. 3auepkHyTb NOCJIENHIOWN LHPPY H U3 MOSYYEHHOrO YHCJIa BHUECTD
YHCJIO, paBHOE YBeJIHUEHHOH B 5 pa3 3auépKHyToH Ludpe.

2. [loBTOpPHTL BHIYHCJIEHHS MyHKTa 1 KO MOJTyueHHs ABY3HAYHOIO HJIH
OHO3HaYHOIro YHcJia. EciH KoHeuHOoe YHCJI0 AesHTCS Ha 17, TO He-
XOJIHOE YHCJIO HEJIUTCA Ha 17.

§—r Ha 19. Uncsio nesmres Ha 19, eciiH YHCJIO €r0 AECATKOB (UHCJIO, MOJTY-
yaeMoe H3 KaHHOro orOpachiBaHHeM MocJeqHeA LHPPH), CIOKEHHOe C
yABOEHHLIM YHCJIOM eHHHLI, KpaTHO 19.

Ancopummn:

1. 3auepkHyTb MOCJIEHION UHPPY H K NOJyueHHOMY YHCJTy NpHOa-
BHTb YHCJIO, paBHOE YABOEHHOM 3auépKHyTOoM LH(ppe.

2. TloBTOpHTL BHIYHCJIEHHS IyHKTa | KO MoJTyueHHs JBY3HAYHOIO HJIH
OHO3HaYHOIro YHcJia. EciiH KoHeuHOoe YHCJIo AesHTCA Ha 19, To He-
XOJIHOE YHCJIO AEeJIUTCA Ha 19.

f—r Ha 23. UncJo neanTcs Ha 23, €CJIH YHCJIO €ro AECATKOB (uncno, nosty-
yaeMoe H3 JaHHOro oTGpachiBaHHeM MocJjenHeA LHPPHI), CI0XKEHHOe C
yceMepEéHHHIM YHCJIOM €AMHHLL, KPaTHO 23.

Ancopumm:

1. 3auepKHyTb MOCJIeHION UHPPY H K MOJy4YEeHHOMY UHCJy NpHOa-
BHTb UHCJIO, PaBHOE YCeMepEHHOM 3auépKHYTOH LHdpe.

2. [ToBTOpHTb BRIYHCJIEHHS MMyHKTA | A0 MOJyyeHHs ABY3HAYHOIO HJIH
OJHO3HAYHOro YHcJIa. Ecsin KoHeuHoe YHCJIO KesIUTCS Ha 23, TO He-
XOIHOE YHCJIO JeJIUTCSA Ha 23.

6. OnpenenanTe, KAKHE H3 NEPEYHCIAEHHBIX YHCEJ OJHOBPEMEHHO JAeNnAT-
cA Ha7HHal3:

a) 855 855; B) 1833 975; n) 1589 445;

6) 921 690; r) 460 845; e) 5990 985.

12
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Pewenue.

a) [IpuMeHHM anropuT™ npH3Haka JeJHMOCTH Ha 7: 85585 — 2 - 5 = 85 575;
8557 —2-5=8547; 854 —2-7T=2840;, 84—-2-0=84; 8—-2-4=0. Tak
KaK KOHeuHoe 4HcJIo 0, To HCXOQHOE YHCJIO AeJIHTCA Ha 7.

[TIprMeHHM aJIrOpUTM NMpH3HaKa AeJHMOCTH Ha 13: 85585 + 4 - 5 = 85605;
8560 +4 -5 =8580; 858+4-0=2858;, 856+4-8=117; 11+4-7 = 39;
3+4-9 = 39. [TocsnenHee uncio y6niBalolLIeH IOCJEA0BaTENbHOCTH 39 fesIHTCA
Ha 13, cJjieioBaTeAbHO, HCXOQHOE YHCJIO XeJHTCA Ha 13.

7. OnpeneanTe, KAKHE H3 NepeYHCIEHHBIX YHCEN OAHOBpPEMEHHO JeNsT-
caHal7,19 u 23:

a) 3677 355; B) 3 037 815; 1) 3290 265;
6) 3290 265; r) 3 536 204; e) 4975 245.
Pewenue.

a) [IpuMeHHM aNropHT™ NPH3HAKa eJIHMOCTH Ha 17: 367 735—5.-5 = 367 710;
36771-5-0=36771; 3677—5-1=3672;, 367—5-2 =357, 35—5-7=0.
Tak kak kOHeuHoe 4HcJI0 0, TO HCXOHOE YHCJIO JeJHTCH Ha 17.

[TpuMeHHM anropuT™ NpH3HakKa KeJUMOCTH Ha 19: 367 735+ 2. 5 = 367 745;
36774+2-5 = 36784; 3678+2-4 = 3686; 368+2-6 = 380; 38+2-0 = 38;
3+2-8 =19. Tak KaK noJryueHo 4ucJio 19, To HCXOQHOE YHCJIO HeJIHTCA Ha 19,
[TpuMeHHM aJropHT™ NpH3HaKa AeJUMOCTH Ha 23: 367735+ 7- 5 = 367 770;
367T7+7-0=36777;, 36TT+T7-7=3726, 372+7-6 = 414; 41+7-4 = 69.
[locnennee uncJo y6rIBaroLIen MocaeROBaTeNLHOCTH 69 mesuTcst Ha 23, cie-
JIOBaTeJIbHO, HCXOIHOE YHCJIO JeJIUTCS Ha 23.

[pH3Hakyu 4eTMMOCTH «C HCIONb30BaHHEM
rpynnupoBKH»

8~ MNpusnak neaumocty na 99. Pa3o6béM uHCIIO Ha rPYNNH 110 2 wud-
pHl cripaBa HaJieBO (B caMo#i JieBoil rpymne MoxeT OhTh OAHa LH¢pa)
H HafiIEM CyMMy 3THX IPYNII, CYHTAs HX ABY3HAUHbLIMH YHCJaMH. YHcho
Jenurcs Ha 99, ecsiH noJryyeHHas CyMMa aeJiuTcs Ha 99.

8~ Mpuanax neaumoctH Ha 101. Pa306bEM YHCIIO Ha PYMINH 110 2 HHGPH
CIIpaBa HaJieBo (B CaMO¥ JieBO# rpymniie MoXeT ObTh ofiHa LiM¢pa) H Half-
JEM CyMMy 3THX [PYTII C lepeMeHHLIMH 3HaKaMH (MepBasi Ipymnmna uMeer
3HaK «+»), CYHTast HX ABY3HauHbLIMH YHCJaMH. Uncho geautcs Ha 101,
€CJIH MoJIy4eHHas CyMMa AeJHTCA Ha 101.
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8~ Mpuanak aeaumoctu Ha 10™ — 1. Pa306b&M YHCIIO Ha TPYIIMILI 1O N
LHdp crnpaBa HaneBo (B CaMOM JIeBOA rpyrme MoOXKeT OuTh OT 1 o n
1HMPp) H HaAAEM CyMMY 3THX IPYII, CUHTAs HX N-3HAUYHHIMH YHCJIAMH.
Uucio pesures Ha 10™ — 1, ecain noJryueHHasi CyMMa jesiutcst Ha 10™ —1.

8. Onpenennre, KaKue H3 NMEPEUHCACHHBIX YHCEN OAHOBPEMEHHO JeNAT-
cqa Ha 99 1 Ha 101:

a) 343 035; B) 846 153; x) 389 961;
6) 149 985; r) 387 638; e) 919 908.
Pewenue.

6) Pa3o6béM uHcio 149985 Ha rpynnnl H HaWgéM CyMMy 3THX TIpyIL
14 + 99 + 85 = 198. IIpumeHHM K MOJyYeHHOMY YHCJY TOT XK€ aJFOPHTM:
1 + 98 = 99. ITomyueHHoe uHCJI0 KenHTCA HA 99, clieI0BAaTENbLHO, H HCXOAHOE
YHCJIO KeJIMTCA Ha 99.

Pa3o06bém unciio 149 985 Ha rpynmnbl H HaRAEM CyMMy 3THX PYNII C NepeMeH-
HhIMH 3Hakamu: 14 — 99 + 85 = 0. [Ilosyuennoe uncjio gesaurtcs Ha 101,
cJe0BaTeNbHO, HCXOQHOE YHCJO xesuTcA Ha 101.

9. OnpeneanTe, KakHe H3 NepeYHCAEHHBIX YHCE AeaaTca Ha 9999:

a) 314 685; B) 846 153; n) 389 961;
6) 147 015; r) 379 962; e) 919 908.
Pewenue.

r) 9999 = 10%—1. Pa306b&M urco 379 962 Ha rpymnkl 110 4 UKL, HAUHHASA C
pa3psiia eqUHHL, H HafaEéM cyMMY 3THX rpynit: 37+ 9962 = 9999. IlonyuenHoe
YHCJIO AeJIHTCA Ha 9999, ciieqoBaTesIbHO, HCXOAHOE YHCJIO AeJHTCS Ha 9999.

Pa3noxeHne 4yHcaa Ha MNPpOCTbI€ MHOXXHTECJIH

§—r NMpocThiMH Ha3LBaOTCA HAaTypajbHbie YHCJIA, OTIHYHBIE OT EIHHHULIM,
KOTOpHie Ge3 ocTaTKa AEJATCH TOJIbKO Ha eIMHHILY H Ha caMHX ce6si.

§—x Pemero 3patocdena — airopHTM HaXOMIEHHS BCeX MPOCTHIX YHCE
JO0 HEKOTOPOTo HaTypaJibHOIO YHCJIA.
JInst HaxoXIeHHs BCeX MPOCThIX YHceJ He 6oJibliie 33laHHOro 4HcJIa T,
cyeqys Metofy paTtoceHa, Hy?KHO BRIITOJHHTDb CJIEAyIOLIHe 1IIarH:

1. BuinucaTs noapsia Bce LeJble YHCA OT 2 A0 n.

2. Ilyctb nepeMeHHas p H3HAYAJbLHO paBHa 2 — MepBOMY IPOCTOMY
YHCJTY.
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3. BhluepkHYTb H3 CIIHCKA BCe YHCJIa OT 2p JI0 n, AeJsiiyecs Ha p (To
ecTb 4HcJa 2p, 3p, 4p, ...).

4. HafiTn mepBoe HeBhIYEPKHYTOE YHCJIO, 6oJIbliiee YeM p, H MPHCBO-
HTb 3Ha4YEHHIO IepeMEeHHON p 3TO YHCJIO.

5. INloBTopsaTh Wward 3 4 4 K0 Tex mnop, Noka p He ctaHer GoJiblle,
yeM n.

Bce HeBLIYEPKHYTHIE YHCJIa — TIPOCTHIE.
JIaHHBIA AJTOPHTM JOCTATOYHO BHIMOJIHATb A0 TeX MOP, [0Ka BHIOJIHSA-
eTcs ycJIoBHe: p? < m.

8—r OcnoBHras Teopema apudmeTnku. Kaxnoe HaTypanbHoe qncio n > 1

NpeacTaBJAeTCA BBHIE L = Py« -+ - Dk, THE D1, . . . , Pr — MPOCThHIE YHC-
Jia, pHYEM TaKoe NpeJcTaBJieHHe eAHHCTBEHHO C TOYHOCTBIO O NopsiaKa
cJIeIOBaHHA MHOXXHTEJIEH.
Kaxnoe HaTypasibHOe YHCJIO N eAMHCTBEHHHIM 06pa3oM NpeACTaBHMO B
BHIE

n= pih . pgz ..... p;:"’
rae p1 < p2 < --- < p — NPOCTHIe YHCcaa, dy,...,dx — HEKOTOphle
HaTypaJibHhle YHCJIa.

Takoe NpeaCTaBJ/J€HHE YHCJIAa n HAa3bIBACTCH KAHOHHYECKHM.

10. [lepeuncanTre Bce NPOCTbie YHCIA, JeXKallHe MeXY:

a)2us8,; r)24n32;
6)4ul2; n) 32 1 40;
B) 6 H 22; e) 55 u 80.
Pewenue.

6) BunHileM Bce HaTypaJsibHBIE YHCJIa OT 2 10 12: 2, 3, 4,5, 6, 7, 8, 9, 10,
11, 12. Y6epém H3 3TOl MoCJea0BaTeNLHOCTH YHCJIA, AC/ALIHECS Ha MepBoe
npocToe uHca0 — 2 (KpoMe uucaia 2): 2, 3,5,7,9, 11. M3 noayuenHo# noce-
JIOBaTEJIbHOCTH yOepéM Bce YHCJIa, Aesiunecs Ha 3 (kpoMe uHcaa 3): 2, 3, 5,
7,11. Cnenys anroput™My SpaToceHa, nosyyaeM nocJef0BaTeJIbHOCTb MPO-
CThIX YHCEJI, He MpeBOCXOAAIHX 12: 2, 3, 5, 7, 11. CnenoBaTesibHO, TPOCTHIMH
YHCJIaMH, JieXKalHMH Mexxny 4 H 12, sisasiiotes 5, 7, 11.

11. I8 KaXa0ro H3 YHCeJi 3afHIIHTE ero KAHOHHYECKOoe pa3JjioXXeHHe Ha
NPOCThie MHOXHTEJIH:
a)8,; r) 450;
6) 44; n) 9702;
B) 120; e) 20449.
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Pewernue.
6) Inst Toro 4roOnl HaATH KaHOHHYECKOe NpeACTaBJeHHe 3ajaHHOro 4HCJa,
BHIMOJIHHM CJIEAYIOLUHA aNropUT™: 1) Ha OCHOBe NPH3HAKOB JAEJHMOCTH H aJi-
ropurMa dparocgeHa HaiiéM HaHMeHblliee MPOCTOEe YHCJIO p, HAa KOTOpOe 3TO
YHCJIO JEJIHTCSA; 2) HafiIéM YacTHOe OT AeJIeHHs KAaHHOIO YHCJIa Ha HafileHHoe
NpocToe YHCJIo; 3) JJIfA NOJMydeHHOro 4acTHOro GyeM MoBTOPATH wwark 1) u 2)
IO TeX Mop, NOKa He MOJyYHM MIPOCTOE YHCJIO.

CorlacHO MpH3HAaKaM HeJHMOCTH, YHC/IO 44 fefHTcs Ha 2: 44/2 = 22;
22/2 = 11. CnenoBaresbHo, 44 =2-22=2-2-11 =22 .11,

12. Cpenn npepjioXKeHHBIX YHCEJ OTMETbTE Te, HA KOTOPbie JEJHTCH
uucao A = 29.34.5:
a)9; B) 45; n) 120;
6)12; r) 50; e) 675.
Pewenue.

B) Jlenutes, TaK Kak 45 = 32 - 5. DTH MHOXKHTEJIH BXOJAT B Pa3/ioXKeHHe YHCJIa
A.

13. HatypaabHoe uHC0 AeanTcs Ha 4 v Ha 10. Bceraa au BepHo, 4T0 OHO
JNEJHTCH Ha:

a)2; B) 20; n) 100;

6) 5; r) 40; e) 300?

Pewenue.

r) Her. Hanpumep, unciio 20 gesutest Ha 4 ¥ 10, Ho He mesiutcst Ha 40. Ecou
YHCJIO AEJHTCA Ha 4, TO B ero pa3JjiokxeHHe Ha [TPOCThle MHOXKHTEJHH, 110 KpaH-
Hell Mepe, IBa pa3a BXOIHUT YHCJIO 2; H3 XeJIHMOCTH YHCJIa Ha 10 cuenyer, 410
B €ro pa3jIoXKeHHH ecTb UHcJIa 2 H 5. To ecTb pa3sioxkeHHe YHCJIa HMeeT BHJ,
A=2%2.5.B,tne B— HEKOTopoe HaTypaJjlbHOe YHCJIO, O Pa3JIOXKEHHH KOTO-
pOro HHYEero cKa3aTh HeJb3sl.

14. HarypaabHoe uncao 5A aeantcsa va 330. Bceraa au BepHo, 4To:

a) A pendrcs Ha 3; r) A pesnurcs Ha 6;

6) A nendrcsi Ha 5; 1) A genurcs Ha 33;

B) A mesutes Ha 15; e) A nesurcs Ha 55?
Pewenue:

a) Tak kak 330 kpaTHoO 3, TO B pa3JioXKeHHe YHCJIa 5A Ha NMPOCTbie MHOXKHTEJH
YHCJIO 3 BXOMHT, a B pa3jioxeHHe uHcja 5 — He BxoguT. CiienoBaresbHo, A
JeJIUTCA Ha 3.
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15. N! =1.2.3.....-N. Hafignte HanmMeHbee HaTypaibHoe N TaKoe,
yro N! neanrcsa na:

a) 10; B) 70; ) 455;

6) 30; r)252; e) 1045.

Pewenue.

B)70 = 2-5- 7, 3HauuT N! 10/0KHO AeauThes Ha 7. HauMeHbluee BulpaxeHue,
cofiepKaiiee MHOXHTeJb 7, 6yzer 7!, B 3TO IpoH3BefieHHe GYayT BXOAHTD H 2,
H .

16. PelunTe B HATYpPaJibHLIX YHCJIAX YPABHEHHA:

a)z? —y? =13; r)z? —y? =TT,
6)z2 —y? = 23; n) z? —y? = 143;
B)z2 — 32 = 15; e) 2 —y? = 105.
Pewenue.

B) 22 — 9% = (z — y)(z + y) = 15. YuuriBas, 4T0 nepBoe YHCJIO B MPO-
H3BeJEHHH MeHbllie BTOPOro, BO3MOXKHBIMH Pa3jIoXXeHHAMH YHCJIa 15 Ha ABa
MHOXHTeJs sBnsloTesa: 1) 1-15; 2) 3 - 5. B nepoM cayyae z — y = 1,
z+y =15, orcioga: = 8, y = 7. BoBropoM ciiywaez —y =3,z + y = 5,
orciofa:z =4, y=1.

Haunb6oabmuii o6muit geaureab. HanmeHbiiee oOuiee
KpaTHoe.

S HauGoabmmh o6uwpf KeHTENL — 3TO HaHGOJbIIEE H3 HATYPaJbHBIX
yHCeJl, Ha KOTopoe JfesiHTcs 6e3 0cTaTKa KaXKoe H3 JAHHHX HaTypaJib-
HbIX 9Hces a ¥ b. O6osHavaercs HOL(a, b).

—r Ins naxoxnenus HOJI HY?KHO:

1. Pa3soxuTb faHHBIE YHCJIA HA ITIPOCTHI€ MHOXXHTEJIH.

2. Buinncatb Bce MMPOCThI€ YHCJIA, KOTOPHI€ OMHOBPEMEHHO BXOIAT B
KaxKno€ H3 INoJy4Y€HHBIX panonceHHﬁ.

3. Kaxnoe 3 BHIITHCAHHBIX [IPOCThIX YHCeJ1 B3ATh C HAHMECHbIIIHM H3
MTOKa3aTeJierl CTeleHH, C KOTOPbIMH OHO BXOIHT B PAa3JIOXKCHHA NAH-
HBIX YHCeJI.

4. 3anucaTb MpOH3BefeHHE MOJyYeHHbIX CTeneHed.

17. Yemy pasen HOJL(A,B), ecanu:
a) A=22.13%;, B =23
6)A=2-3-172; B=17;
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B)A=3%.74; B=17.23%
r)A=3%2.53.7;, B=3.5-11;
n)A=26.34.7, B=23.3.5%
e)A=23%2-5%.11%; B=124.33.52?
Peuwenue.
r) [IpocTeiMH YHC/IaMH, BXOASALLIMMH B pa3jioxKeHHe yHucesl A H B ¢ yuéToM Hau-
MEHbILHX N0Ka3aTeJielt, siBistorcs 3 u 5, 3Haunt, HOII(A, B) =3 -5 = 15.

18. p v ¢ — pa3nnuHbie NPOCTbie YHCIA, N, M — HATypajbHble YHCIA.
CxoabKO aeauTened y Uncaa:

a) pq; . B)P*g; n) pq™;
6)pg?; r)p’q?; e)p"g™?
Pewenrue.

B) [TockoJbKy faHHBIE YHC/Ia p H ¢ — MPOCTHIE, TO AeJIHTEIAMH YHcaa piq®
SIBJISIIOTCS] BCEBO3MOXHKIE [TPOU3BEACHHS YHCEJ P H ¢, B3ATHIX CO CTENIeHAMH
H3 MHoXxecTB 0,1,2 1 0,1, 2,3 cooTBercTBeHHO. Bcero TakHx npoH3BefeHHA

3-4=12: 1,p, pq, pg%, pg3, v?, P’q, P*d?, P*°¢, ¢, ¢, .

19. Onpeneante, JeAHTCA AH NPOH3BeneHHe NIO6BIX NATH NoOcCjeA0Ba-
TeAbHLIX YHCEJ Ha:

a)2; B) 7, R) 70;

6) 3; r) 10; e) 120?

Pewenue.

r) Cpemu NATH NOCJIeA0BaTE/IbHLIX YHCEJ €CTh XOTS 6B OJHO YETHOE H XOTH
6Ll OIHO, KpaTHOe 5, cJjieloBaTe/IbHO, NPOH3BeieHHe, 06pa3oBaHHOE TAKHMH
yHcJaMH, OyzeT aequThes Ha 10.

8—r Anroputm EBkanpa naxoxuenns HOJI:
1. EcJ uHc/la paBHH, TO B3SITh J060€ H3 HHX B KauecTBe OTBETA, B
NPOTHBHOM CJTy4ae NPOJOJDKHTD BHITOJIHEHHE aJITOPHTMA.

2. 3aMeHHTb 6oJiblliee YHCJIO Pa3HOCTbIO 6OJIbLIEr0 H MEHbIIEro U3
yHCeJI.

3. BepHyTbcsl K BRINOJIHEHHIO MTyHKTA 1.

8= Ecau HOJI (a,b) = 1, To uHcaa a H b Ha3KBAIOT B3aHMHO TPOCTHIMH.

20. Hcnoab3ys anropurm Eskanaa, Haiigure HOM(A, B) pas uncen:
a)A =28, B=142; r) A = 3025, B = 495;
6) A = 315, B = 165; n) A =>5202, B=2805 ____
B)A=1859, B=1014; ___ e)A=30498, B =12155.
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Pewenue.
B) 1) 1859 > 1014; 1859 — 1014 = 845;
2) 1014 > 845; 1014 — 845 = 169;
3) 845 > 169; 845 — 169 = 676;
4) 676 > 169; 676 — 169 = 507,
9) 507 > 169; 507 — 169 = 338;
6) 338 > 169; 338 — 169 = 169;
7) 169 = 169, cnenosatensro, HOJI(1859, 1014) = 169.

8~ Haumenbuiee o6uee kpatroe (HOK) ABYX LeJbix uncen a H b — 370
HaHMeHblllee HaTypaJibHOe YHCJIO, KOTOpoe xesuTcsi Ha a H b. O603Ha-

yaercs HOK(a, b).
8—x Ilna onpenenenns HOK HyxHo:

1. Pa3asioXuTh AaHHbBIE YHCJIA Ha IPOCTHIE MHOXKHTEJH.

2. BuinHcarb Bce NpPOCTHIE YHCJIA, KOTOPHIE BXOAAT B KaXKa0€ H3 10-
JIy4yeHHRIX Pa3JIOXKEHHH.

3. Kaxnoe 3 BHITHCAHHBIX [IPOCTHIX YHCEJ B3SATh C HAHGOJbIIHM H3
1nokasareJieli CTelleHH, C KOTOPLIMH OHO BXOJIHT B Pa3JIoXKeHHs JaH-
HBIX YHCeJI.

4. 3anHcarb NpoH3BeJeHHe NOJyJeHHBIX CTeNeHed.

21. Yemy pasen HOK(A, B), ecanu:
a)A=2%2.3% B =23
6)A=2-33.11; B=11.3;
B)A=3%.17;, B="7-17,
r)A=22.5%3.72, B=23.5.13;
x)A=2%2.32.5%2, B=123.33.53,
e)A=52-74.112, B=T4.113?
Pewenue.

r) [IpocTeiMH YHCJIaMH, KOTOPHIE BXOAAT B pa3vioxkeHHe yuces A H B ¢ yyérom

HauG6OJbIIHX NI0OKa3aTeset, apasiores 23, 53, 72 u 13, aHauuT,

HOK(A, B) = 23-53-72.13 = 637 000.

22. Onpepennre, AJf KaKHX H3 MEpPeUHCAEHHBLIX YHCeJd BEpPHO, 4TO

HOK(A, B) = 1020:

a) A=12; B = 1020; r)A=102; B =10;
6) A= 204; B = 60; n) A=204; B=25;
B) A =51, B = 20; e) A = 340; B = 255.
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Pewenue.
a)12=22.3; 1020 =22-3.5-17. CirexoBaTeJbHO,
HOK(12,1020) = 22-3-5-17 = 1020.

8~ BaauMHO MpOCTHIMH Ha3WBAIOTCS YHCHIA, KOTOPHIE HE HMEIOT HHKAKHX
O6LIHX fAeJHTesNeR, KpoMe £1.

O Eciu uucna aj,...,a, — NOMapHO B3aHMHO NpPOCTHE WYHC]A, TO
HOK(ay,...,an) =|ay ... a4

8—r UYncaa a u b B3anmHO MPOCTHI TOTAA H TOJILKO TOTAA, KOTAA CYLLECTBYIOT
LieJIble Z H Yy Takue, 9To az + by = 1.

23. Onpeneanre, ABAFIOTCH JH B3AHMHO NPOCTHIMH CJeAYIOLIHE YHCAA:

a)3us; r) 102, 10 u 55;
6)12 u 35; n) 369, 741 u 3333;
B)4,20H 21; e) 209, 165, 285 u 869.

Pewenue.
B) Pa3noXuM KaX/0e H3 YHCeJ Ha [IPOCThie MHOXHTENH: 4 = 22,20 = 22 . 5,
21 = 3 - 7. U3 pasnoxeHuii BHIHO, 9TO OOLIMM JeJIHTe/IeM JAHHBIX YHCEJ 5B-
Jisiercs 1. CiienoBaTenbHO, uncda 4, 20 1 21 — B3aHMHO NPOCTHIE.

24. OnpepeanTte, CKOAbKO Nap nonapHo B3aHMHO NMPOCTHIX YHCEJ B Clle-
AYIOLHX NOCJAeA0BaTEeNbHOCTAX:

a)4,5,10; r) 121, 11, 55, 5;

6)4,12,21, 14, n) 25,15, 63,9, 45;

B) 7, 20,55, 77, e) —4,9, -39, 14, —49.
Pewernue.

6) B xaHHOM mocJsiex0BaTeIbHOCTH TOJIKO OJIHA Mapa YHCeJ He HMeeT OGLIMX
AeNuTeNIel, OTJIMYHBIX OT £1: 4 u 21. 3HauHT, B MOCJIEAOBATEILHOCTH 1 napa
B3aHMHO MTPOCTHIX YHCeJ.

CpaBHeHne no MoayJio.

o [Tyctb a, b — uesinle yncaa, b # 0. Torma pa3genuTh 4HCIO a Ha b ¢
OCTaTKOM 3HAYHT HafTH TaKHe IleJible YHCIa g 7, ut0 0 < 7 < |b| H
a = bq + r. UHcJ10 ¢ Ha3biBaeTcsl HEOJIHBIM YaCTHLIM, a 7 — OCTaTKOM
OT JieJIeHHS a Ha b.

f=—r Ocrarok ot JeJIeHHs] YHCJ1a a Ha b paBeH HyJIIO TOTAA H TOJIbKO TOTAA,
KOra a XeJIUTCA Ha b.
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25. HafinuTe oCTaTKH OT AejieHHN Ynca A Ha yKcao B, ecan:

a)A=12; B=T,; r)A = -211; B =15;

6)A=31;, B=9; n) A= —151; B = —4;
B)A =66; B =11, e)A = —431; B = -55.
Pewenue.

n) —151 = 38 - (—4) + 1. CaenoBaTesibHO, OCTaTOK OT AEJEHHA AAHHLIX YHCE]
paseH 1.

26. Haitaure HauMeHbIllee HATYpPaJibHOE YHCIO, KOTOPOE:
a) MpH ieJiIeHHH Ha 4 KaéT 0CTaTOK 3, NPH KeJIeHHH Ha 5 —
OCTaToK 4;

6) npH aesieHHH Ha 6 Naér ocTaTOK 5, NPH KeJIeHHH Ha 8 —
OCTaTOK 7, a NIpH JieJIeHHH Ha 11 — ocTaTok 10;

B) [IpH JieJIEHHH Ha 4 1aéT 0CTaTOK 2, NPH JeJIeHHH Ha 5 —
OCTaTOK 3, a MpH JeJIeHHH Ha 6 — OCTaToK 4,

r) IpH XeJIeHHH Ha 7 1aéT 0CcTaToK 3, IPH JeJIeHHH Ha 9 —
OCTaToK 5, a IpH JieJIeHHH Ha 10 — ocTaToK 6;

I) TIpH AeJIeHHH Ha 4a 1aéT ocTaToK 4a — 2, NNpH AeJIeHHH
Ha 3a — OCTaToK 3a — 2, a IIpH AeJIeHHH Ha 6a — ocTaTok
6a — 2, rae a — HaTypaJibHOE YHCJIO;

e) IpH JieJIeHHH Ha a + 2 AaéT OCTaTOK a — 1, MpH JeJIeHHH
Haa+1— 0CTaTOK a — 2, a [IpH JIeJIEHHH Ha @ — OCTAaTOK
a — 3, rie a — HeyérHoe HaTypaJibHOe YHCJIO.

Pewerue.
B) [lycth n — HckoMoe uncato. Toraa

1)n =4q; + 2; n + 2 = 4q; + 4, ciefoBaTesbHO, n + 2 KeJHTCA Ha 4;
2)n =5q2 + 3; n + 2 = 5q2 + 5, cyienoBatesbHO, n + 2 KeJIHTCA Ha 5,
3)n = 6g3 + 4; n + 2 = 6g3 + 6, cienoBaTeJbHO, n + 2 KeJHTCA Ha 6.
3uauut, n + 2 nesmrest Ha HOK(4; 5; 6) = 60.
Orciona nosyuaeM, n = 60 — 2 = 58.

8—r Jlpa uennix uncna a ¥ b HA3LIBAIOTCH CPaBHHMHLIMH N0 MOMIYJIO m,
eCJIi OHH HMEIOT OJMHAKOBble OCTaTKH NpH AeJeHHH Ha m; IMHLIYT:
a =b (mod m).

&_'l' JIBayncamaa U b CpaBHHMHI 110 MOAYJIIO M TOrAa H TOJIbKO TOrza, Korjaa
HX pa3HOCTb AEJIHTCS HaA .
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f—r Caofictsa cpaBHeHMA o Moayalo. CBoficTBa cpaBHEHHHA 110 MOXYJIO
BBITEKAIOT H3 CBOACTB apH(MEeTHYECKHX OIepaLHil.
[Tycte a =b (mod m), c=d (mod m). Toraa:

1)a+c=b+d (mod m),

2)a—c=b-d (mod m), !
3)ac = bd (mod m).

4)a™ = b" (mod m) pns moGoron € N.

[lycte ab = 0 (mod m) u 4HcAa @ ¥ m B3aHMHO NPOCTH, TOTAA
b=0 (mod m).

8~ Manas reopema ®epma. Eciin p — mpocToe UHCIIO H a He JeHTCS
Ha p, T0 aP~! = 1(mod p).

27. Yemy paBeH OCTAaTOK OT JAeJEHHS YHCJAAZ G Ha YHCJIAO M, €CJH

a = —3 (mod m) npu
ajm=5,______ Bm=9, _—___ an)m=12
oom=7 - rm=10,________ e)m=26?
Pewernue.

B)a = 9 -q +7, -3 = 9:¢q + ro. OcTratkH OT JesieHusl 4H-

cel a H —3 Ha 9 JOJ/DKHH COBMajaTh, MO3TOMy 11 = ro. ClleoBaTebHO,
a—9-q1=-3-9-q2; a=9q1—q2)-3=9(q1—q2-1)+9-3=
= 9(q1 — g2 — 1) + 6. 3HauHT, OCTATOK OT JeJIeHHsI JAHHOIO YHCJIA a Ha 9
paBeH 6.

28. Onpepeaure, BepHo au A = B (mod m), ecau:
a)A=121, B=11, m=25; rA=31, B=-1, m=S§;

6)A=5 B=T7 m=3, n)A=231, B=27, m=2;
B)A=32, B=5 m=29; e)A =143, B =425 m =6.
Pewenue.

B) 32 = 3-9 + 5. CnenoBaresibHO, OCTaTOK OT AeJIeHHs YHcJa 32 Ha 9 paBeH 5.
OcraToK OT AeJieHHs YHCJIa 5 Ha 9 Takke paBeH 5. Tak Kak OCTaTKH OT JieJIeHHsS
yHces 32 H 5 Ha 9 coBManaloT, TO 3TH YHCJIa CPABHUMAI 110 MOAYJIO 9.

29. Onpeneanre, BepHo au 21%° = 31%9(mod m), ecanu:

aym=2; B)m = 5; x)m = 81;
6)m = 3; rym=13; e)m = 211.
Pewenue.

B)2 = —3 (mod 5), caenosarensho, 2190 = (—3)1% (mod 5);
9100 = (_1)100 . 3100 (o4 5); 2100 = 3100 (mod §5).
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30. OnpeneanTe, BepHO JH, 4TO YnCAo 2018 — 1 neaurtca Ha m, ecanu:

a)m = 3; B)m = 19; a)m = 31,
6)m =5; rym=11; e)m = 61.
Pewenue.
r) 2015 = 215.10%% 32 = 25 = -1 (mod 11), caenoBaTenLHo,
215 = (-1)3 (mod 11); 2!®* = —1 (mod 11); 10 = —1 (mod 11), cae-
goBareabHo, 10'° = (—=1)!® (mod 11); 10! = —1 (mod 11). 3Haumur,

2015 =1 (mod 11). CaenoBarenbHo, 201° — 1 genutes Ha 11.

[Ipubnnk€HHOE BbIpaKE€HHE HPpPaALHOHAJbLHBIX YHCeJ
yepe3 palHOHaJbHbIE

8—r Ecsm w — npoH3BosIbHOE YHCJIO, a U — MPOH3BOJIbHOE IeJIoe YHCJIO,

TO CYILIECTBYET pallHOHaJbHas ApoG6b % CO 3HaMeHaTesIeM N, KOTopas

1

OT/IMYAETCA OT W MeHbine, YeM Ha -=: 0 < m

w—-— —
n

<1
n

31. Jas caeaylouHx YHCeJa HalaHTe NPHOAHIKEHHDbIEe 3HAYEHHS, KOTO-

pPbi€ OTIAHYAIOTCA OT KAXN0ro H3 HUX MEHbllE, YEM Ha %:
a)Vv2; B) V5; n) V72,
6)Vv'3; r)v8; e) v/180.
Pewernue.

6) Tak kak 1 < v/3 < 2 H HCKOMOe 9HCJIO0 b OT/IHYaeTcsi OT YHCJIa /3 MeHblIe,

Ye€M Ha %, TO b 3aKJIlOYEHO MEXny 1 4 2 B o1HOM H3 NATH HHTEPBAJIOB MEX-

g, %, g, g-, 2. Kaxauifi H3 3THX HHTEpPBaJIOB paBeH % Hs
MepevYHCIeHHBLIX YHCEJ Hy?XKHO B3STh TO, KOTOPOE JIEXKHT GJIHKe BCero K v/3.
Jast yno6¢TBa BRIUHCJIEHHA OCBOGOHMCA OT 3HaMeHareJiell, yMHOXKHB BCe
YHCJIa ToJrydeHHoro psja Ha 5: 5,6,7,8,9,10. BHACHHM, Kakoe H3 3THX 4H-
cesl siBNseTcs GMDKAAEM K WHeay 5v3 = v/25 - /3 = 75. Tak Kak
64 < 75 < 81, T0 8 < V75 < 9. YuurniBas, yto 75 — 64 < 81 — 75,

MoJsry4aeM HCKoMoe 9Hco — 9. 3Haunt, /3 = g =1,8.

Oy YHCJIaMH: 1,
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AETMOH

KHurn pns rex, k1o yuurca n yumr

U3parenbctBo «JlermoH» cneynanmsnpyercsa Ha Bbinycke
yueOHO-MeToaMYECKMX NOCOOMI ANA WKONbHHUKOB,
abMTYypHEeHTOB 1 yunteneu
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Mocobus nsparenncraa «J/lernoH» NO3BONAIOT:

v 3¢hpeKTHBHO NOArOTOBHUTLCA K NOOLIM 3K3aMeHaM M CMCTeMaTH3MpPoBaTb
CBOM 3HaHMSA;
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B HacTtoawee Bpema NMA-9 B HoBon ¢dopme
NpPoBOAUTCA BO BCex pernoHax Poccun, n Hawe
nocobue byaet nonesHbIM ANA WKONbHWUKOB, ro-
ToBAWMXCA K TNNA NO MaTemaTuke, a Takxe gnA
yuutenen, oCywweCcTBAAIOWNX 3TY NOATOTOBKY.

Npepnaraemoe nocobue Bknioyaet 28 aBTop-
CKuX y4yebHO-TpeHNPOBOYHbIX TECTOB, COCTaB-
NeHHbIX No NocnefgHeMy NnaHy roCyAapCTBEHHON
. UTOroBoOW aTTecTaymm 3a KypC OCHOBHOM LWKOAbI
" (14 BapnaHTOB BKAIOYAIOT 3aaHNA, OTHOCALLME-
| CA K pa3geny «InemeHTbl Teopun BEPOATHOCTEN
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P '5;@ " W CTaTUCTUKN») n CO0pHUK, cogepxawmin bonee
W W el N - || 600 3apay, koTopble UNNICTPUPYIOT OCHOBHbIE
TR ynen TeCTOB TOrOBOW aTTeCTaLnm NPoLUNbiX NeT.

K aBym BapyaHTam TeCTOB U KO MHOIMM 3afnayam
u3 cbopHUKa npuBeaeHbl pelleHnn, KO BCeM TeCTaM 1 3aja4am — OTBETbI.
BmecTe ¢ 3TM nocobuem BbixoauT B cBeT «PelebHuk», Kyaa BKAOYEHDbI pe-
LWWeHWA BCeX 3afaHnI NOBbILEHHOrO YPOBHA CnoXxHocTy TectoB MMA-9 v Bcex
3apaHun cbopHuKa 3anau.



Nocobusa usparenncrea «JlermoH» MOXHO NpuobdpecTy
B KHUrOTOProBbIX OpPraHn3aumax:

ABAKAH
000 «Kpyro3op WBaHoBa 1 K»
(3902) 22-36-40
roy Ano XPUNK n NPO
(39022) 2-70-12, 2-61-22

KN Napanosa H. K.
(86133) 3-72-76

APXAHTENbCK

000 «06eper»

(8182) 65-12-41, 20-72-12, 65-24-77
Mara3un yuebHon nuteparypbl
«lliKonbHbIK MUPY

(8142)78-24-43

ACTPAXAHb

UN Araes CapxaaaunH X.0.
8-960-859-53-89

MN Araes Cendapant X.0.
(8512)72-77-93

MN Uennna B.B.
8-917-180-88-18, (8512) 22-33-62

BAPHAVI

MM Hectepenko T.H.
(3852) 36-80-93

bENTOPOA

UN babvak U. A.

(4722) 34-15-59

O6nacTHoe rocypaapcTBeHHOE yYpemaeHHne
«KBaHT»

(4722) 34-17-34,34-30-28

HUN Nonakos A.M.

(4722) 35-61-83

000 «Npeanpuatune Nporpecc»
(34786) 448-61,467-39,450-89

bOPUCOTNEBCK

UN Mycaros C.10.
(47354) 64-560

bPAHCK

000 «Anekcanapua»
(4832) 66-52-30, 74-41-80
NN benkuna U. B.

(4832) 67-68-40

MN Tpybko N. U.

(4832) 74-92-20, 74-61-64

BENWKWHA HOBIOPOR
000 «Mapker-CepBuc»
(8162) 62-30-47
000 «KunHbiit Marasun «lipometen»
(8162)77-82-96, 77-30-21

BAAAUMUP
UN Mutuna N.T.
8-960-721-40-48, 8-960-721-55-48
Ooroy Ano sunkeo
(4922) 36-63-94, 36-63-69
Taneta
(4922) 21-26-66

BONTOrPAQ
N fpampaankun H. H.
(8442) 93-04-65, 90-05-85, 95-54-11
000 «Kaccanppa»
(8442) 97-58-00, 97-85-85
000 «YyebHan u fenoBas KHura»
(844-2) 76-06-06, 76-34-34, 76-60-92,
76-60-93

BOJIOIAA
O0AO «BbubnuoTeuHbIn KONneKTop»
(8172) 72-04-75, 21-05-86, 72-20-45
0AO «UcTOUHNK»
(8172) 72-42-38
MUN Conosbes A.B.
(8172) 72-61-28, 21-17-36

BOPOHEX

000 «AMuTanb»

(4732) 26-77-77, 24-24-90, 26-35-19,
26-35-60

000 «Puoxca»

(4732) 21-08-66, 46-13-26, 46-43-94

BbIlUHWW BONOYEK

UN Nebepes B. ®.

(48233) 6-41-03, 8-910-930-86-35
FEOPTUEBCK

UN Kyyesa T.W.

(87951) 6-77-43, 6-39-12
MN ®unaros B.MN.
8-928-366-05-00

AEPBEHT

UN Wucunos K. L.
(87240) 4-35-00



IMUTPOBIP

000 «YuyebHUK»
(8423) 57-48-48

000 «Tenekom»
(86132) 69-069

EKATEPUHBYPT

000 «Anuc-AnbaHc»

(343) 355-33-86, 355-43-92
UN EsTiornnHa H.C.

(343) 228-10-91, 228-10-79

UBAHOBO

000 «HoBan MbicAbY
(4932) 41-64-16
UN Pakosa 0.B.
(4932) 30-04-28

000 «UHBHUCYH

(3412) 78-16-24

000 «CBuTOK»

(3412) 78-22-24,51-05-37

000 «YuyebHO-MeTOAUYECKAA KHUrAN
(3412) 78-35-04

HOLWKAP-0NA
UN Becconnysbix B.C.
(8362) 42-88-55
N Kowkun H.10.
(8362) 63-41-55, 63-44-04
UN Ypansyosa 3.4.
(8362) 46-24-69

UN Kpamenb K.H.

(843) 292-46-51

NN Mukawknn B. H.

8-903-344-90-63

000 «Nerac»

(843) 272-34-55, 272-34-55, 295-12-71
000 Toprosbiit pom «Anuct-Mpecc»
(843) 525-55-40, 525-52-14

KANUHUHIPAQ

000 «Nlabop»
(4012) 75-87-46

UM Besbopoposa T. U.
8-906-643-37-17
NN KanymxeHckun I.B.
8-910-910-41-76

N MaxoxuHa A. A.

(4842) 56-10-10

UN Hacrenko 7. H.
8-910-913-08-49, (4842) 54-71-95

KUPOB

MN KokopuH 10. N.
(8332) 29-40-40, 29-44-08

KOCTPOMA
UN A66akymosa 3. 0.
(4942) 31-53-76, 37-05-21, 37-04-21
000 «Pnanunok»
(4942) 41-50-91, 36-00-72
MY ropopa Kocrpombi «lkonbHuK»
(4942) 51-42-55, 31-25-58

KPACHO1AP

000 «Koropra»
(861) 279-54-21, 279-54-20
000 «Pemukc»
(861) 267-24-49

KPACHOAPCK
000 ¢upma «lpapb»
(391) 212-39-94; 226-91-45; 227-82-65;
000 «Muna-B»
(3912) 40-04-80

KYPTAH
000 «Annc-K»
(3522) 24-61-04; 24-61-05
000 «Kpucrann»
(3522) 49-23-01

KYPCK

000 «AucTeHOK»

(4712) 52-86-10

UN 3axapos C.H0.

(4712) 35-16-51

000 «HUHTennekt 06pasosanune XXI»
(4712) 52-97-03

UM Tynesa E. T.
(39422) 2-29-27, 2-42-86, 2-42-86
NEHUHOTOPCK

N Ucxakosa D.T.
(85595) 5-08-74

000 «NNKT® KumxHbin kny6 36,6»
(4742) 77-40-64, 48-79-32, 22-19-61,
22-19-50



MOCKBA
000 «A6puc i»
(495) 229-67-59
000 TA «BUBANO-TNOBYC»
(495) 621-78-39, 781-19-08, 621-19-47
000 «YuebHo-meTOAUYECKUNA LleHTp
«Mnobyc»
(495) 988-72-83, 721-17-13

HEBUHHOMBICK
WM larapuu H. B.
(86554) 6-74-94
HEOTEKAMCK
UN Kuamosa I'. .
(34783) 4-88-83, 9-07-34
HEDTEIOTAHCK
N Nyrayesa M.B.
(3463) 25-47-42
HUMHHW HOBFOPOJ

UN Kynemuna N1. M.
(8312) 41-92-27, 41-95-57, 41-95-74
UM Yepubiwes B. B,
(831) 436-58-14
HOBOPOCCUHCK
000 «lieHTp coynanbHbix HHULUATHBY
(8617) 63-17-04
HOBOCUBUPCK
UM bepeskuHa E. B,
(8383) 223-47-71
UN Kamanetguuos P.P.
(383) 28-999-06, 224-63-48
000 «CubBepk»
(383) 212-50-90

000 «NpuHT TO»

(3812) 53-52-73, 53-42-73

000 «Cepan

8-960-989-48-65

000 «Popcam»

(3812) 23-35-71, 57-88-56, 53-89-67

3A0 «OpnoBcKuif yuebHbIA KonnekTop»
(4862) 74-48-34, 75-29-11
OPEHBYPT

000 «Pupma «dPonnant»
(3532) 77-46-92, 77-40-33

KN Xmbixosa I'.U.
(342), 226-66-91, 226-44-10
UN lfa63anunos M.X.
(342) 245-24-37
NETPO3ABOACK
000 «A3byka»
(8142) 78-55-03
000 KHuKHbIA Mara3un «Ikcnubpuc»
(8142) 76-33-76, 76-75-51
NAABCK

nN Reayk N. B.
(848752) 6-53-11

Noc. TA3APEBCKAA KpacHopapckoro kpas

KN 3anyes A. A.
8-918-916-71-66, (8622)70-74-13

UM Bacunbesa A. B.

(8112) 66-25-04

OAO «MNcKkoBckui 06nacTHON yuebHbI#
KONNEeKTop»

(8112) 56-93-63, 58-58-36

NATUTOPCK
N60I0N bepaHukosa N.A.
(8793) 33-88-80, 39-47-17
KN bopuckosckuit B.A.
(88793) 39-02-54, 39-02-53

POCTOB-HA-JOHY
000 «Antan»
(863) 262-37-95
000 «/loHCKas wKona»
(863) 267-56-11
WUN Espoknumos U.A.
(863) 279-39-11, 26-35-331
0AO «PocroBKHUra»
(863) 295-89-32, 278-36-23
NN PyaHnuknn A.B.
(863) 291-03-53, 234-82-96

CAMAPA
Mara3uH «Yye6Han KHura»
(846) 995-58-68
000 «METUAA-ONT»
(846) 269-17-17
000 «YakoHa»
(846) 331-22-33

CAHKT-NETEPBYPT

000 «Bek pa3sutus»
(812)924-04-58



000 «Konnnbpu»

(812) 703-59-94; 703-59-95; 703-59-75
000 «Cankr-Nertepbyprckun lom KHuru»
(812) 448-23-57

r'Yn PM «MoppoBckoe KHUXKHOE
M3AaTeNbCTBON
(8342) 47-05-91

CAPATOB
UN Basunos 0.10.
(8452) 222-404
000 «lemepa-Nnioc»
(8452) 64-37-37, 64-78-24
000 «Crpeney n K»
(8452) 52-25-24

CMONEHCK
KN Boponyos C.B.
(4812) 65-62-94,32-75-21
UM Kopmunbyesa U. B.
(4812) 38-93-52
MN Kypawosa H.H.
(4812)65-86-65

000 «AHuC»

(8622) 92-33-51,64-83-56
MVYN r. Coun «Kunru»
(8622) 64-14-61, 64-69-28

CTABPONOJIb
UM Anypuu A.H.
(8652) 28-07-30, 28-23-81
000 «Craspononb-Cepsuc-Likona»
(8652) 57-47-27, 72-87-40
CbIKTbIBKAP
UM Kospuubix fA.T.
(8212) 66-37-35
TATAHPOT
UN BopuHckun WU.T.
(8634) 61-03-57
TAMBOBCKAA o6n.
roy Ano «Tambosckun obnactuon UNK
paboTHuKOB 06pa3oBaHUA»
(8-4752) 63-05-08
TBEPb
000 «BOOK-CEPBHUC»
14822) 34-52-11
000 «Knupunauya»
(4822) 32-05-68

TUXOPELK

000 «Actpesa»

(86196) 7-36-42, 7-36-53
TOMCK

KHuKHBIW Mara3snH-my3en
«Metp MakywuH»
(3822) 51-58-33

TYNA

000 «Cucrema nnioc»

(4872) 31-29-23, 70-02-48, 32-60-94
TIOMEHb

000 « KHMKHUK»
(3452) 35-72-12
MM Hectepos B.A.
(3452) 20-56-10

N Wawwuna 0. K.
(3012) 22-01-05
YNbAHOBCK

UN Cene3nes 10. WU.
(8422) 94-23-83

FYN bawyykonnekrop Pb

(3472) 63-37-78, 83-95-66

000 «Mup KHUrU»

(3472) 82-56-30,82-83-92, 82-89-65

YEBOKCAPDI

YyBawWwCKUH yuKONNEKTOp

(8352) 56-08-55, 61-45-76,62-85-57
YyBawckun 6ubkonnekrop

(8352) 62-15-67,62-03-70, 62-28-46

YENABUHCK

000 «HuTepCepsuc NTA»

(351) 247-74-14, 247-74-13

000 NK «Ypan-npecc»

(351) 772-69-57, 773-48-37, 771-44-03

INMNCTA

UN bopnbikosa N.A.

(84722) 2-86-42

000 «®Pupma MCN mara3un «CaHau»
8-917-681-77-71

APOCNABND

MN 3enunckan T.B.

(4852) 73-40-07

rOY « UHcTUTYT passuTia 06pa3oBaHuA»
(4852) 73-93-00,21-06-83
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